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Taiwan Youth Project: J1W9S (TYP - Taiwan Youth Project)
Taiwan Youth Project: J1W9S

Overview

Type 台灣青少年成長歷程研究( Taiwan Youth Project )

Identification D00124!1en

Version Production Date: 2017-06-20

Abstract
　　Taiwan Youth Project (TYP) aims to study youth's life experiences and development process from a life course
perspective. By examining the interplay among three dominant institutions: family, school, and community, TYP focuses
on exploring the youth's different growth trajectories and developmental patterns responding to diverse social contexts from
adolescence to young adulthood. Youth's life experience is generally accumulated from family, school, and community, and
the effects of the interplay among these social institutions are reflected in youth's process of socialization.

　　The project was started in the spring of 2000, with junior high students from Taipei County, Taipei City, and Yi-Lan
County's as the study population. In order to examine the effects of Taiwan's educational reforms on the students, TYP
takes two cohorts as the study subjects: the 1st year junior high students with an average age of 13 (those taking reformed
high school entrance system) and the 3rd year junior high students with an average age of 15 (those taking old high school
entrance system). This survey is J1W9S. A total of 1,875 were completed.

Kind of Data 抽樣調查資料 (Sample survey data)

Scope & Coverage

Time Period(s) 2009

Countries Taiwan, ROC

Geographic Coverage
Taipei city, Taipei county and Yi-Lan county

Universe
In 2000, students are 7th grade in the Taipei city, Taipei county and Yi-Lan county.

Producers & Sponsors

Primary
Investigator(s)

Chin-chun Yi, Institute of Sociology, Academia Sinica

Other Producer(s) Institute of Sociology, Academia Sinica

Funding Agency/ies Institute of Sociology, Academia Sinica

Data Collection

Data Collection Dates start 2009-04-13
end 2009-06-07

Time Period(s) start 2009-01-01
end 2009-12-31

Data Collection Mode 留卷自填(Self-administered Questionnaire)
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Data Processing & Appraisal

Data Editing
The Center for Survey Research (CSR), Research Center for Humanities and Social Sciences Academia Sinica, has checked
wild codes and out-of-range values, to validate and clean data.

Accessibility

Contact(s) Survey Research Data Archive (Center for Survey Research, Research Center for Humanities Social
Sciences) , https://srda.sinica.edu.tw , srda@gate.sinica.edu.tw

Distributor(s) Survey Research Data Archive

Depositor(s) Institute of Sociology, Academia Sinica

Access Conditions
會員版(一般會員、院內會員)--直接下載

https://srda.sinica.edu.tw
mailto:https://srda.sinica.edu.tw


Taiwan Youth Project: J1W9S - Files Description

- 6 -

Files Description
Dataset contains 1 file(s)

j1w9s_Jun2017

# Cases 1875

# Variable(s) 591
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Variables Group(s)
Dataset contains 5 group(s)

Group ID

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 id Sample Identification (4
digits)

continuous numeric-4.0 1875 0 -

2 id1 Sample Identification (5
digits)

continuous numeric-5.0 1875 0 -

3 id2 Sample Identification (6
digits, the first digit varies
according to cohorts )

continuous numeric-6.0 1875 0 -

Group Work and Educational Experience

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 is001000 1. What is your present work
situation?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

2 is002100 2-1. Do you have your own
business or work for others?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

3 is002200 2-2. How many employees
are there in the company/
agency you work for?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

4 is002300 2-3. What is the main product
or services provided by the
place you work?

continuous numeric-3.0 1875 0 -

5 is002400 2-4. What do you do in the
workplace and what is your
job title?

continuous numeric-4.0 1875 0 -

6 is003001 3. When did you start doing
this job? ROC year

discrete numeric-2.0 1875 0 -

7 is003002 3. When did you start doing
this job? month

discrete numeric-2.0 1875 0 -

8 is003100 3-1. When did you quit doing
this job?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

9 is003101 3-1. I ended the job in ROC
year _____

discrete numeric-2.0 1875 0 -

10 is003102 3-1. I ended the job in month
______

discrete numeric-2.0 1875 0 -

11 is004001 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(01)Via online by myself
(for example, job-hunting
website)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

12 is004002 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(02)Through a classmate

discrete numeric-1.0 1875 0 -

13 is004003 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(03)Through a neighbor

discrete numeric-1.0 1875 0 -

14 is004004 4. How did you find this
job? (Multiple selections

discrete numeric-1.0 1875 0 -



Taiwan Youth Project: J1W9S - Variables Group(s)

- 8 -

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

possible) (04)Through a
former colleague

15 is004005 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(05)Through someone
coming from my hometown

discrete numeric-1.0 1875 0 -

16 is004006 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(06)Through a teacher

discrete numeric-1.0 1875 0 -

17 is004007 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(07)Through a relative

discrete numeric-1.0 1875 0 -

18 is004008 4. How did you find this
job? (Multiple selections
possible) (08)Through a
friend member

discrete numeric-1.0 1875 0 -

19 is004009 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(09)Through a family

discrete numeric-1.0 1875 0 -

20 is004010 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(10)Through a friend of
relatives, and of colleague,
etc.

discrete numeric-1.0 1875 0 -

21 is004011 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(11)By career counseling
and employment assistance
provided by the government
organizations

discrete numeric-1.0 1875 0 -

22 is004012 4. How did you find this
job? (Multiple selections
possible) (12)By career
counseling and employment
assistance provided by
private organizations

discrete numeric-1.0 1875 0 -

23 is004013 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(13)Through assignment or
appointment by government
assessment examination

discrete numeric-1.0 1875 0 -

24 is004014 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(14)By reading recruitment
ad

discrete numeric-1.0 1875 0 -

25 is004015 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(15)By taking recruitment
exam of the company

discrete numeric-1.0 1875 0 -

26 is004016 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(16)Through recruitment
department of the company

discrete numeric-1.0 1875 0 -

27 is004017 4. How did you find this
job? (Multiple selections
possible) (17)By starting my
own business and investing it
alone

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

28 is004018 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(18)By starting my own
business with my family's or
friends' investment

discrete numeric-1.0 1875 0 -

29 is004019 4. How did you find this
job? (Multiple selections
possible) (19)By working for
the business of my family

discrete numeric-1.0 1875 0 -

30 is004020 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(20)Other

discrete numeric-1.0 1875 0 -

31 is004100 4-1. Which of the options
above is your main way to
find the job?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

32 is005000_urban 5. Where is your workplace? discrete numeric-2.0 1875 0 -

33 is006100 6-1 What is your work
schedule?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

34 is006200 6-2. How many hours do you
work on average in a week
(overtime work included)?

continuous numeric-3.0 1875 0 -

35 is007100 7-1. What is your wage
calculated based on?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

36 is007200 7-2. How much do you get
paid monthly for this job?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

37 is008001 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(01)Labor insurance

discrete numeric-1.0 1875 0 -

38 is008002 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(02)Health insurance

discrete numeric-1.0 1875 0 -

39 is008003 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(03)Government employees'
and school staffs' insurance

discrete numeric-1.0 1875 0 -

40 is008004 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(04)Group insurance

discrete numeric-1.0 1875 0 -

41 is008005 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(05)Year-end allotment of
shares

discrete numeric-1.0 1875 0 -

42 is008006 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(06)Three-Chinese holiday
bonus or year-end bonus

discrete numeric-1.0 1875 0 -

43 is008007 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(07)Paid sick leave

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

44 is008008 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(08)Paid annual leave

discrete numeric-1.0 1875 0 -

45 is008009 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(09)In-service education/
subsidy for advanced studies

discrete numeric-1.0 1875 0 -

46 is008010 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(10)Child education subsidy

discrete numeric-1.0 1875 0 -

47 is008011 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(11)Dormitory/housing
subsidy

discrete numeric-1.0 1875 0 -

48 is008012 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(12)Employment insurance

discrete numeric-1.0 1875 0 -

49 is008013 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(13)Other

discrete numeric-1.0 1875 0 -

50 is008014 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(14)None

discrete numeric-1.0 1875 0 -

51 is009001 9. How much do you agree
with the following statements
describing your job? (1)I
am required to constantly
learn latest technology and
knowledge

discrete numeric-1.0 1875 0 -

52 is009002 9. How much do you agree
with the following statements
describing your job? (2)I am
often doing the same routine

discrete numeric-1.0 1875 0 -

53 is009003 9. How much do you agree
with the following statements
describing your job? (3)I
cannot decide the way to
perform tasks

discrete numeric-1.0 1875 0 -

54 is009004 9. How much do you agree
with the following statements
describing your job? (4)I
cannot often decided
the progress of my work
schedule

discrete numeric-1.0 1875 0 -

55 is010000 10. Overall, are you satisfied
with this job?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

56 is011000 11. For the last three years
(January of ROC year 95),
how many jobs have you
had? (If only had one job,
skip to Q13)

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

57 is0123a1 12-3. The 2nd job: When
did you start doing this job?
ROC year

discrete numeric-2.0 1875 0 -

58 is0123a2 12-3. The 2nd job: When
did you start doing this job?
month

discrete numeric-2.0 1875 0 -

59 is0124a0 12-4. The 2nd job:When did
you quit doing this job?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

60 is0124a1 12-4. The 2nd job:Ended
ROC year

discrete numeric-2.0 1875 0 -

61 is0124a2 12-4. The 2nd job:Ended
month

discrete numeric-2.0 1875 0 -

62 is0125a0 12-5. The 2nd job:How
many hours do you work on
average per week?

continuous numeric-3.0 1875 0 -

63 is0126a0 12-6. The 2nd job:What is
your average hourly wage?

continuous numeric-4.0 1875 0 -

64 is0123b1 12-3. The 3rd job: When
did you start doing this job?
ROC year

discrete numeric-2.0 1875 0 -

65 is0123b2 12-3. The 3rd job: When
did you start doing this job?
month

discrete numeric-2.0 1875 0 -

66 is0124b0 12-4. The 3rd job:When did
you quit doing this job?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

67 is0124b1 12-4. The 3rd job:Ended
ROC year

discrete numeric-2.0 1875 0 -

68 is0124b2 12-4. The 3rd job:Ended
month

discrete numeric-2.0 1875 0 -

69 is013010 13. Do you currently attend
school?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

70 is013020 13. Do you currently attend
school? (1) No

discrete numeric-1.0 1875 0 -

71 is013031 13. Do you currently attend
school? (2)Yes

discrete numeric-1.0 1875 0 -

72 is013032 13. Do you currently attend
school? Yes, University

discrete numeric-1.0 1875 0 -

73 is013033 13. Do you currently attend
school? Yes, Technical
institute

discrete numeric-1.0 1875 0 -

74 is013034 13. Do you currently attend
school? Yes, Technical
institute: Type

discrete numeric-1.0 1875 0 -

75 is013038 13. If you currently attend
school, what grade are you
in?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

76 is014000 14. Were you satisfied with
the course content you took
in the past two years (96 and
97 academic year)?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

77 is015000 15. Were you satisfied with
the teachers in the course you
took? (96 and 97 academic
year)?

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

78 is016000 16. Are you satisfied with the
students in your school?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

79 is017000 17. Were you satisfied
with your school life last
semester?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

80 is018000 18. Were you satisfied with
your academic performance
last semester?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

81 is019000 19. What was your G.P.A for
last semester?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

82 is020001 20. You took __ credits in
total last semester

continuous numeric-3.0 1875 0 -

83 is020002 20. You failed __ credits in
total last semester

discrete numeric-2.0 1875 0 -

84 is021000 21. How much is your tuition
fee this semester?(TWD)

continuous numeric-6.0 1875 0 -

85 is021001 21-1. What's your financial
source to pay tuition?
(1)Parents pay ____ TWD

continuous numeric-5.0 1875 0 -

86 is021002 21-1. What's your financial
source to pay tuition?
(2)Your salary from part-
time job pays ____ TWD

continuous numeric-5.0 1875 0 -

87 is021003 21-1. What's your financial
source to pay tuition?
(3)Financial aid for ____
TWD

continuous numeric-5.0 1875 0 -

88 is021004 21-1. What's your financial
source to pay tuition?
(4)Scholarship for ____
TWD

continuous numeric-5.0 1875 0 -

89 is021005 21-1. What's your financial
source to pay tuition?
(5)Other ____ TWD

continuous numeric-5.0 1875 0 -

90 is022001 22. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (01)To
continue studying in Taiwan

discrete numeric-1.0 1875 0 -

91 is022002 22. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (02)To
work

discrete numeric-1.0 1875 0 -

92 is022003 22. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (03)To
take occupational or specialty
training courses

discrete numeric-1.0 1875 0 -

93 is022004 22. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (04)To
take government employees
examination

discrete numeric-1.0 1875 0 -

94 is022005 22. What do you plan to
do after you graduate?
(Multiple selections possible)
(05)To become housewife/
househusband

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

95 is022006 22. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (06)To
study abroad (including
China)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

96 is022007 22. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (07)To
finish the mandatory military
service

discrete numeric-1.0 1875 0 -

97 is022008 22. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (08)Not
to plan yet

discrete numeric-1.0 1875 0 -

98 is022009 22. What do you plan to
do after you graduate?
(Multiple selections possible)
(09)Other

discrete numeric-1.0 1875 0 -

99 is023000 23. Have you made up your
mind on what career to
pursue after graduation?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

100 is024000 24. If you work after
graduation, how much
will your monthly income
approximately be?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

101 is025000 25. What is your acceptable
minimum of monthly wage?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

102 is026000 26. Do you think it is easy to
find a job corresponding to
your major?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

103 is027001 27. Will you graduate before
the summer break in 2009?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

104 is027002 27-1. What's the reason for
you not to graduate before
summer break in 2009?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

Group Personal Life Experience

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 is028000 28. Would you currently like
to look for a job or to change
job?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

2 is029000 29. Have you started looking
for a new job or for a better
one?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

3 is030000 30. What kind of job would
you like to do for in the
future?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

4 is031001 31. What are your top three
priorities when choosing a
job? 1st

discrete numeric-2.0 1875 0 -

5 is031002 31. What are your top three
priorities when choosing a
job? 2nd

discrete numeric-2.0 1875 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

6 is031003 31. What are your top three
priorities when choosing a
job? 3rd

discrete numeric-2.0 1875 0 -

7 is032001 32. How important are the
following factors for you as
you are choosing a job? (1)
Excellent pay

discrete numeric-1.0 1875 0 -

8 is032002 32. How important are the
following factors for you as
you are choosing a job? (2) A
sense of accomplishment

discrete numeric-1.0 1875 0 -

9 is032003 32. How important are the
following factors for you as
you are choosing a job? (3)
High autonomy

discrete numeric-1.0 1875 0 -

10 is032004 32. How important are the
following factors for you as
you are choosing a job? (4)
Giving assistance to others

discrete numeric-1.0 1875 0 -

11 is032005 32. How important are the
following factors for you
as you are choosing a job?
(5) Challenges and full of
changes

discrete numeric-1.0 1875 0 -

12 is033001 33. How much do you
spend on average on each
of the following items every
month? (1) Rent (including
utilities) __ TWD/month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

13 is033002 33. How much do you
spend on average on each
of the following items every
month? (2) Food __ TWD/
month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

14 is033003 33. How much do you
spend on average on each
of the following items every
month? (3) Transportation __
TWD/month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

15 is033004 33. How much do you
spend on average on each
of the following items every
month? (4) Clothes, shoes,
hair salon, etc. __ TWD/
month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

16 is033005 33. How much do you
spend on average on each
of the following items
every month? (5) Leisure/
entertainment (watch movie,
go KTV, etc.) __ TWD/
month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

17 is033006 33. How much do you
spend on average on each
of the following items
every month? (6) Books,
magazines, stationery, etc. __
TWD/month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

18 is033007 33. How much do you
spend on average on each

continuous numeric-5.0 1875 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

of the following items every
month? (7) Phone bills and
internet fees __ TWD/month

19 is033008 33. How much do you
spend on average on each
of the following items every
month? (8) Items for daily
use __ TWD/month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

20 is033009 33. How much do you
spend on average on each
of the following items every
month? (9) Other__ TWD/
month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

21 is034001 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (1)My salary
pays ____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

22 is034002 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (2)Parents pay
____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

23 is034003 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (3)Siblings pay
____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

24 is034004 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (4)Other
relatives pay ____ TWD/
month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

25 is034005 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (5)Your own
savings pay ____ TWD/
month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

26 is034006 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (6)Scholarship
for ____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

27 is034007 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (7)Other _____
TWD/month

continuous numeric-5.0 1875 0 -

28 is035001 35. Do you have the
following high end goods?
(Multiple selections possible)
(1)Cosmetics or skin care
products with the prices more
than 5,000 TWD

discrete numeric-1.0 1875 0 -

29 is035002 35. Do you have the
following high end goods?
(Multiple selections possible)
(2)Clothes or denim jeans
with the prices more than
5,000 TWD

discrete numeric-1.0 1875 0 -

30 is035003 35. Do you have the
following high end goods?
(Multiple selections possible)
(3)Cell phone with the prices
more than 10,000 TWD

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

31 is035004 35. Do you have the
following high end goods?
(Multiple selections possible)
(4)Handbag or bag pack with
the prices more than 10,000
TWD

discrete numeric-1.0 1875 0 -

32 is035005 35. Do you have the
following high end goods?
(Multiple selections possible)
(5)None of the above

discrete numeric-1.0 1875 0 -

33 is036a01 36. What time do you usually
go to bed on weekday? ____
hour

discrete numeric-2.0 1875 0 -

34 is036a02 36. What time do you usually
go to bed on weekday? ____
minute

discrete numeric-2.0 1875 0 -

35 is036b01 36. What time do you get up
on weekday? ____ hour

continuous numeric-2.0 1875 0 -

36 is036b02 36. What time do you get up
on weekday?____ minute

discrete numeric-2.0 1875 0 -

37 is0361a1 36-1. What time do you go
to bed on weekend/holidays?
____ hour

continuous numeric-2.0 1875 0 -

38 is0361a2 36-1. What time do you go
to bed on weekend/holidays?
____ minute

discrete numeric-2.0 1875 0 -

39 is0361b1 36-1. What time do you get
up on weekend/holidays?
____ hour

continuous numeric-2.0 1875 0 -

40 is0361b2 36-1. What time do you get
up on weekend/holidays?
____ minute

discrete numeric-2.0 1875 0 -

41 is037001 37. Have you prepared for
the following examinations
for the recent two years?
(1)Transfer examination
for institute of technology/
university

discrete numeric-1.0 1875 0 -

42 is037002 37. Have you prepared for
the following examinations
for the recent two years?
(2)Master's Program

discrete numeric-1.0 1875 0 -

43 is037003 37. Have you prepared for
the following examinations
for the recent two years?
(3)Studying abroad (TOEFL,
GRE, GMAT, etc.)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

44 is037004 37. Have you prepared for
the following examinations
for the recent two years?
(4)TOEIC

discrete numeric-1.0 1875 0 -

45 is037005 37. Have you prepared for
the following examinations
for the recent two years?
(5)Other language
proficiency tests

discrete numeric-1.0 1875 0 -

46 is037006 37. Have you prepared for
the following examinations

discrete numeric-1.0 1875 0 -



Taiwan Youth Project: J1W9S - Variables Group(s)

- 17 -

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

for the recent two years?
(6)Senior civil service
examination

47 is037007 37. Have you prepared for
the following examinations
for the recent two years?
(7)Other civil service
examinations

discrete numeric-1.0 1875 0 -

48 is037008 37. Have you prepared for
the following examinations
for the recent two years?
(8)Technical license

discrete numeric-1.0 1875 0 -

49 is037009 37. Have you prepared for
the following examinations
for the recent two years?
(9)Professional license

discrete numeric-1.0 1875 0 -

50 is037010 37. Have you prepared for
the following examinations
for the recent two years?
(10)Other

discrete numeric-1.0 1875 0 -

51 is037101 37-1. What licenses have
you obtained and what
examinations have you
passed? (multiple selections
possible) (01)Institute
of technology/university
transfer examination

discrete numeric-1.0 1875 0 -

52 is037102 37-1. What licenses have
you obtained and what
examinations have you
passed? (multiple selections
possible) (02)Masters
program

discrete numeric-1.0 1875 0 -

53 is037103 37-1. What licenses have
you obtained and what
examinations have you
passed? (multiple selections
possible) (03)Senior civil
service examination

discrete numeric-1.0 1875 0 -

54 is037104 37-1. What licenses have
you obtained and what
examinations have you
passed? (multiple selections
possible) (04)Other civil
service examinations

discrete numeric-1.0 1875 0 -

55 is037105 37-1. What licenses have
you obtained and what
examinations have you
passed? (multiple selections
possible) (05)Technical
license

discrete numeric-1.0 1875 0 -

56 is037106 37-1. What licenses have
you obtained and what
examinations have you
passed? (multiple selections
possible) (06)Professional
license

discrete numeric-1.0 1875 0 -

57 is037107 37-1. What licenses have
you obtained and what
examinations have you
passed? (multiple selections

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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possible) (07)None of the
above

58 is037108 37-1. What licenses have
you obtained and what
examinations have you
passed? (multiple selections
possible) (08)Other

discrete numeric-1.0 1875 0 -

59 is038000 38. How many books
have you read for the past
six months? (excludes
textbooks, tool books,
comics, magazines)

continuous numeric-3.0 1875 0 -

60 is039001 39. Do you plan to apply for
master's program or study
abroad? (multiple selections
possible) (1)Neither (skip to
Q40)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

61 is039002 39. Do you plan to apply for
master's program or study
abroad? (multiple selections
possible) (2)To apply for
master's program

discrete numeric-1.0 1875 0 -

62 is039003 39. Do you plan to apply for
master's program or study
abroad? (multiple selections
possible) (3)To study abroad

discrete numeric-1.0 1875 0 -

63 is039101 39-1. Do you plan to
continue studying the same
major or to change the
major?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

64 is039201 39-2. Who is going to be
responsible to pay the tuition
fee? (multiple selections
possible) (01)Myself

discrete numeric-1.0 1875 0 -

65 is039202 39-2. Who is going to be
responsible to pay the tuition
fee? (multiple selections
possible) (02)Parents

discrete numeric-1.0 1875 0 -

66 is039203 39-2. Who is going to be
responsible to pay the tuition
fee? (multiple selections
possible) (03)Siblings

discrete numeric-1.0 1875 0 -

67 is039204 39-2. Who is going to be
responsible to pay the tuition
fee? (multiple selections
possible) (04)Scholarship

discrete numeric-1.0 1875 0 -

68 is039205 39-2. Who is going to be
responsible to pay the tuition
fee? (multiple selections
possible) (05)Relatives

discrete numeric-1.0 1875 0 -

69 is039206 39-2. Who is going to be
responsible to pay the tuition
fee? (multiple selections
possible) (06)Loan

discrete numeric-1.0 1875 0 -

70 is039207 39-2. Who is going to be
responsible to pay the tuition
fee? (multiple selections
possible) (07)Other

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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1 is040001 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible) (1)Father

discrete numeric-1.0 1875 0 -

2 is040002 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(2)Mother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

3 is040003 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible) (3)My
spouse

discrete numeric-1.0 1875 0 -

4 is040004 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(4)Children

discrete numeric-1.0 1875 0 -

5 is040005 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(5)Grandfather (paternal)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

6 is040006 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(6)Grandmother (paternal)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

7 is040007 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(7)Grandfather (maternal)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

8 is040008 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(8)Grandmother (maternal)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

9 is040009 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible) (9)Single
brothers

discrete numeric-1.0 1875 0 -

10 is040010 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(10)Married brothers

discrete numeric-1.0 1875 0 -

11 is040011 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(11)Single sisters

discrete numeric-1.0 1875 0 -

12 is040012 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(12)Married sisters

discrete numeric-1.0 1875 0 -

13 is040013 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(13)Single uncle (paternal)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

14 is040014 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(14)Married uncle (paternal)
and his wife

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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15 is040015 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(15)Single auntie (paternal)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

16 is040016 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(16)Married auntie (paternal)
and her husband

discrete numeric-1.0 1875 0 -

17 is040017 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(17)Single uncle (maternal)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

18 is040018 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(18)Married uncle (maternal)
and his wife

discrete numeric-1.0 1875 0 -

19 is040019 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(19)Single auntie (maternal)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

20 is040020 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(20)Married auntie
(maternal) and her husband

discrete numeric-1.0 1875 0 -

21 is040021 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(21)Other relative

discrete numeric-1.0 1875 0 -

22 is040022 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible)
(22)Friend (including
parents' friend or other family
member's friend)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

23 is040023 40. Who do you currently
live with? (multiple
selections possible) (23)None
of the above

discrete numeric-1.0 1875 0 -

24 is041100 41-1. How many children are
there in your family?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

25 is0412a1 41-2. The sequence of their
birth order: 1st Relationship
with you

discrete numeric-1.0 1875 0 -

26 is0412b1 41-2. The sequence of their
birth order: 1st Birth year
(ROC)

discrete numeric-2.0 1875 0 -

27 is0412a2 41-2. The sequence of their
birth order: 2nd Relationship
with you

discrete numeric-1.0 1875 0 -

28 is0412b2 41-2. The sequence of their
birth order: 2nd Birth year
(ROC)

continuous numeric-2.0 1875 0 -

29 is0412a3 41-2. The sequence of their
birth order: 3rd Relationship
with you

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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30 is0412b3 41-2. The sequence of their
birth order: 3rd Birth year
(ROC)

continuous numeric-2.0 1875 0 -

31 is0412a4 41-2. The sequence of their
birth order: 4th Relationship
with you

discrete numeric-1.0 1875 0 -

32 is0412b4 41-2. The sequence of their
birth order: 4th Birth year
(ROC)

continuous numeric-2.0 1875 0 -

33 is0412a5 41-2. The sequence of their
birth order: 5th Relationship
with you

discrete numeric-1.0 1875 0 -

34 is0412b5 41-2. The sequence of their
birth order: 5th Birth year
(ROC)

discrete numeric-2.0 1875 0 -

35 is0412a6 41-2. The sequence of their
birth order: 6th Relationship
with you

discrete numeric-1.0 1875 0 -

36 is0412b6 41-2. The sequence of their
birth order: 6th Birth year
(ROC)

discrete numeric-2.0 1875 0 -

37 is042100 42-1. Among your siblings,
who are you closest with?
(skip to Q44 if you are an
only child)

discrete numeric-2.0 1875 0 -

38 is042200 42-2. Among your siblings,
who is the most helpful to
you?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

39 is042300 42-3. Do you often spend
time chatting with your
siblings?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

40 is043001 43. Who do your parents
favor? Father

discrete numeric-2.0 1875 0 -

41 is043002 43. Who do your parents
favor? Mother

discrete numeric-2.0 1875 0 -

42 is044000 44. In general, parents
should pay for their child's
educational expenses
until.....?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

43 is045000 45. Based on your current
condition, your parents will
pay for your educational
expenses unti.....?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

44 is046000 46. If the parents can provide
their children financially
support, should they help pay
for a house for their adult
children?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

45 is047000 47. When you are going to
buy a house in the future,
will your parents help pay for
you?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

46 is048001 48. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (1)I
always have confidence in
my own decisions

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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47 is048002 48. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself?
(2)I can make use of the
surrounding situation to
achieve my goal

discrete numeric-1.0 1875 0 -

48 is048003 48. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself?
(3)I take the opinions of my
parents, teachers, elders, and
my own into consideration
when making a decision

discrete numeric-1.0 1875 0 -

49 is048004 48. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself?
(4)Taking the advice from
my parents, teachers, and
elders into consideration
gives me more confidence
when making a decision

discrete numeric-1.0 1875 0 -

50 is04910a 49-1. When would you like
to get married?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

51 is04910b 49-1. I am already married
when I was ___ years old

discrete numeric-2.0 1875 0 -

52 is04920a 49-2. When would you like
to have children?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

53 is04920b 49-2. I already have
children(when I was ____
years old

discrete numeric-2.0 1875 0 -

54 is04930a 49-3. When would you like
to buy a house?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

55 is04930b 49-3. I already bought a
house when I was ____ years
old

continuous numeric-2.0 1875 0 -

56 is04940a 49-4. When would you like
to find your first full-time
job?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

57 is04940b 49-4. I already have a full-
time when I was ___ years
old

discrete numeric-2.0 1875 0 -

58 is04950a 49-5. When would you
like to be financially
independent?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

59 is04950b 49-5. I have already been
financially independent at __
years old

discrete numeric-2.0 1875 0 -

60 is050000 50. How much important
is it to be independent and
autonomous for you at this
stage?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

61 is051001 51. How much do you
agree with the following
statements? (1)I can do
whatever I want to do at
home

discrete numeric-1.0 1875 0 -

62 is051002 51. How much do you
agree with the following

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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statements? (2)I have my
own perspectives and
opinions; I am not influenced
by my family

63 is051003 51. How much do you
agree with the following
statements? (3)I should do
my best to support my family
when they have financial
difficulties

discrete numeric-1.0 1875 0 -

64 is051004 51. How much do you
agree with the following
statements? (4)I always take
my family seriously as much
as I do to myself

discrete numeric-1.0 1875 0 -

65 is052a01 52. Did any of the following
conditions happen in the past
year within your family?
(1)Between parents: Ignoring
each other or silent treatment

discrete numeric-1.0 1875 0 -

66 is052a02 52. Did any of the following
conditions happen in the past
year within your family?
(2)Between parents: Arguing

discrete numeric-1.0 1875 0 -

67 is052a03 52. Did any of the following
conditions happen in the
past year within your
family? (3)Between parents:
Throwing things, fighting, or
hitting

discrete numeric-1.0 1875 0 -

68 is052a04 52. Did any of the following
conditions happen in the past
year within your family?
(4)Between parents: Scolding
with harsh and vulgar
language

discrete numeric-1.0 1875 0 -

69 is052a05 52. Did any of the following
conditions happen in the past
year within your family?
(5)Between parents: Making
the other person scared and
nervous

discrete numeric-1.0 1875 0 -

70 is052b01 52. Did any of the following
conditions happen in the past
year within your family?
(1)Between father/mother
and children: Ignoring each
other or silent treatment

discrete numeric-1.0 1875 0 -

71 is052b02 52. Did any of the following
conditions happen in the past
year within your family?
(2)Between father/mother
and children: Arguing

discrete numeric-1.0 1875 0 -

72 is052b03 52. Did any of the following
conditions happen in the past
year within your family?
(3)Between father/mother
and children: Throwing
things, fighting, or hitting

discrete numeric-1.0 1875 0 -

73 is052b04 52. Did any of the following
conditions happen in the past

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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year within your family?
(4)Between father/mother
and children: Scolding with
harsh and vulgar language

74 is052b05 52. Did any of the following
conditions happen in the past
year within your family?
(5)Between father/mother
and children: Making the
other person scared and
nervous

discrete numeric-1.0 1875 0 -

75 is052c01 52. Did any of the following
conditions happen in the
past year within your
family? (1)Between siblings:
Ignoring each other or silent
treatment

discrete numeric-1.0 1875 0 -

76 is052c02 52. Did any of the following
conditions happen in the past
year within your family?
(2)Between siblings: Arguing

discrete numeric-1.0 1875 0 -

77 is052c03 52. Did any of the following
conditions happen in the
past year within your
family? (3)Between siblings:
Throwing things, fighting, or
hitting

discrete numeric-1.0 1875 0 -

78 is052c04 52. Did any of the following
conditions happen in the
past year within your
family? (4)Between siblings:
Scolding with harsh and
vulgar language

discrete numeric-1.0 1875 0 -

79 is052c05 52. Did any of the following
conditions happen in the past
year within your family?
(5)Between siblings: Making
the other person scared and
nervous

discrete numeric-1.0 1875 0 -

80 is053001 53. Are you satisfied with
the following relationships
with your family members?
(1)The relationship between
you and your father

discrete numeric-1.0 1875 0 -

81 is053002 53. Are you satisfied with
the following relationships
with your family members?
(2)The relationship between
you and your mother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

82 is053003 53. Are you satisfied with
the following relationships
with your family members?
(3)The relationship between
your parents

discrete numeric-1.0 1875 0 -

83 is053004 53. Are you satisfied with
the following relationships
with your family members?
(4)The relationship between
you and your siblings

discrete numeric-1.0 1875 0 -

84 is053005 53. Are you satisfied with
the following relationships

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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with your family members?
(5)The relationship between
you and your paternal
grandparents

85 is053006 53. Are you satisfied with
the following relationships
with your family members?
(6)The relationship between
you and your maternal
grandparents

discrete numeric-1.0 1875 0 -

86 is054000 54. How is your health
condition in the recent two
weeks?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

87 is055000 55. Generally speaking, are
you happy lately?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

88 is05600a 56. Your current height:
______ cm

continuous numeric-3.0 1875 0 -

89 is05600b 56. Current weight: ______
kg

continuous numeric-3.0 1875 0 -

90 is057001 57. How much satisfied
are you with the following
characteristics of yourself?
(1)Appearance

discrete numeric-1.0 1875 0 -

91 is057002 57. How much satisfied
are you with the following
characteristics of yourself?
(2)Body figure

discrete numeric-1.0 1875 0 -

92 is057003 57. How much satisfied
are you with the following
characteristics of yourself?
(3)Gender

discrete numeric-1.0 1875 0 -

93 is057004 57. How much satisfied
are you with the following
characteristics of yourself?
(4)Temperament and charm

discrete numeric-1.0 1875 0 -

94 is057005 57. How much satisfied
are you with the following
characteristics of yourself?
(5)Personality

discrete numeric-1.0 1875 0 -

95 is057006 57. How much satisfied
are you with the following
characteristics of yourself?
(6)Family background

discrete numeric-1.0 1875 0 -

96 is058001 58. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (1)I
can not solve some personal
problems

discrete numeric-1.0 1875 0 -

97 is058002 58. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (2)I
can not control what happens
to me

discrete numeric-1.0 1875 0 -

98 is058003 58. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (3)I
feel weary and incapable of
solving some daily problems

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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99 is058004 58. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (4)I
am optimistic about myself

discrete numeric-1.0 1875 0 -

100 is058005 58. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (5)I
am a valuable/worthy person.

discrete numeric-1.0 1875 0 -

101 is058006 58. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (6)I
do not have many things to
be proud of.

discrete numeric-1.0 1875 0 -

102 is058007 58. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (7)I
am satisfied with myself

discrete numeric-1.0 1875 0 -

103 is058008 58. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself?
(8)Sometimes I feel useless

discrete numeric-1.0 1875 0 -

104 is058009 58. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself?
(9)Sometimes I feel that
I don't have any desirable
qualities

discrete numeric-1.0 1875 0 -

105 is059001 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(1)Headache

discrete numeric-1.0 1875 0 -

106 is059002 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(2)Dizziness

discrete numeric-1.0 1875 0 -

107 is059003 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(3)Loneliness

discrete numeric-1.0 1875 0 -

108 is059004 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(4)Depression

discrete numeric-1.0 1875 0 -

109 is059005 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(5)Excessive anxiety

discrete numeric-1.0 1875 0 -

110 is059006 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(6)Muscular soreness

discrete numeric-1.0 1875 0 -

111 is059007 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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so, how severe were they?
(7)Insomnia

112 is059008 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(8)Numbness/tingling pain in
certain parts of your body

discrete numeric-1.0 1875 0 -

113 is059009 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(9)Feeling like your throat is
clogged

discrete numeric-1.0 1875 0 -

114 is059010 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(10)Weakness in certain parts
of your body

discrete numeric-1.0 1875 0 -

115 is059011 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(11)Desire to beat up or hurt
somebody

discrete numeric-1.0 1875 0 -

116 is059012 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(12)Waking up too early in
the morning and not falling
asleep after you lay back
down

discrete numeric-1.0 1875 0 -

117 is059013 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(13)Not sleeping well
or waking up constantly
throughout your sleep

discrete numeric-1.0 1875 0 -

118 is059014 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(14)Arguing frequently with
others

discrete numeric-1.0 1875 0 -

119 is059015 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(15)Yelling/screaming or
throwing things

discrete numeric-1.0 1875 0 -

120 is059016 59. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(16)Losing the will to live

discrete numeric-1.0 1875 0 -

121 is060000 60. Do you currently have
physical or mental illness that

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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makes working or moving
inconvenient?

122 is061001 61. Overall, how much
important are the following
matters? (1)Receiving
university education

discrete numeric-1.0 1875 0 -

123 is061002 61. Overall, how much
important are the following
matters? (2)Studying hard for
good grades

discrete numeric-1.0 1875 0 -

124 is061003 61. Overall, how much
important are the following
matters? (3)Making much
money

discrete numeric-1.0 1875 0 -

125 is061004 61. Overall, how much
important are the following
matters? (4)Being
outstanding

discrete numeric-1.0 1875 0 -

126 is062000 62. Do you currently live in
home?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

127 is062010 62-1. How many days on
average in a week do you eat
dinner at home?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

128 is062200 62-2. Would you like to
move out?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

129 is062300 62-3. Is your home located
near your school/work place?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

130 is062400 62-4. Where do you live
currently?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

131 is062402 62-4. Rent house, with
whom?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

132 is062500 62-5. What is the reason for
you to move out? (select one)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

133 is062600 62-6. How often did you go
back home in the past year?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

134 is062700 62-7. How often did you
contact your family in the
past year?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

135 is062800 62-8. How often did your
parents visit you in the past
year?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

136 is062900 62-9. Which family member
do you contact the most
often? (Select one)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

137 is062100 62-10. According to your
answer for the question
above, does he/she contact
you more or vice versa?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

138 is062110_urban 62-11. You currently live
in __ county (city) _____
village (town, city, district)

discrete numeric-2.0 1875 0 -

139 is062120 62-12. Do you currently
live near to your school/
workplace?

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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140 is063001 63. Do the following
experiences often happen
regarding your current
residence area? (1)You
feel that your current
residence area is friendly and
welcoming

discrete numeric-1.0 1875 0 -

141 is063002 63. Do the following
experiences often happen
regarding your current
residence area? (2)You
often pay attention to what
happens around your current
residence area

discrete numeric-1.0 1875 0 -

142 is063003 63. Do the following
experiences often happen
regarding your current
residence area? (3)You attend
the activities near you current
residence area in the past
year

discrete numeric-1.0 1875 0 -

143 is064000 64. Overall, are you satisfied
with your current residence
area?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

144 is065001 65. Do the following
experiences often happen
regarding the area near your
school/workplace? (1)You
feel that the area near your
school/workplace is friendly
and welcoming

discrete numeric-1.0 1875 0 -

145 is065002 65. Do the following
experiences often happen
regarding the area near your
school/workplace? (2)You
often pay attention to what
happens around the area near
your school/workplace

discrete numeric-1.0 1875 0 -

146 is065003 65. Do the following
experiences often happen
regarding the area near your
school/workplace? (3)You
attend the activities near your
school/workplace in the past
year

discrete numeric-1.0 1875 0 -

147 is066000 66. Overall, are you satisfied
with the area near your
school/workplace

discrete numeric-1.0 1875 0 -

148 is067001 67. Do the following
experiences often happen
regarding to the area near
your home? (1)You feel that
the area near you home is
friendly and welcoming

discrete numeric-1.0 1875 0 -

149 is067002 67. Do the following
experiences often happen
regarding to the area near
your home? (2)You often pay
attention to what happens
around the area near your
home

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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150 is067003 67. Do the following
experiences often happen
regarding to the area near
your home? (3)You attend
the activities near your home
in the past year

discrete numeric-1.0 1875 0 -

151 is068000 68. Overall, are you satisfied
with the area near your
home?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

152 is069000 69. Would you like to work
in your hometown after you
graduate or when you change
your job next time?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

153 is070001 70. How often do you go
to the following places
to buy daily necessities?
(1)Workplace area

discrete numeric-1.0 1875 0 -

154 is070002 70. How often do you go to
the following places to buy
daily necessities? (2)School
area

discrete numeric-1.0 1875 0 -

155 is070003 70. How often do you go
to the following places
to buy daily necessities?
(3)Residence area

discrete numeric-1.0 1875 0 -

156 is071001 71. How often do you go to
the following places to shop?
(1)Workplace area

discrete numeric-1.0 1875 0 -

157 is071002 71. How often do you go to
the following places to shop?
(2)School area

discrete numeric-1.0 1875 0 -

158 is071003 71. How often do you go to
the following places to shop?
(3)Residence area

discrete numeric-1.0 1875 0 -

159 is072001 72. How often do you go
to the following places to
exercise or take a stroll?
(1)Workplace area

discrete numeric-1.0 1875 0 -

160 is072002 72. How often do you go
to the following places to
exercise or take a stroll?
(2)School area

discrete numeric-1.0 1875 0 -

161 is072003 72. How often do you go
to the following places to
exercise or take a stroll?
(3)Residence area

discrete numeric-1.0 1875 0 -

162 is073001 73. How much do you
agree with the following
descriptions about your
personality? (1)You talk little

discrete numeric-1.0 1875 0 -

163 is073002 73. How much do you
agree with the following
descriptions about your
personality? (2)You are
compassionate

discrete numeric-1.0 1875 0 -

164 is073003 73. How much do you
agree with the following
descriptions about your

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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personality? (3)You work
until something finishes

165 is073004 73. How much do you
agree with the following
descriptions about your
personality? (4)You know
how to relax and handle
stress

discrete numeric-1.0 1875 0 -

166 is073005 73. How much do you
agree with the following
descriptions about your
personality? (5)You are
interested in somethings
requiring more thinking

discrete numeric-1.0 1875 0 -

167 is073006 73. How much do you
agree with the following
descriptions about your
personality? (6)You are
outgoing and you know how
to socialize

discrete numeric-1.0 1875 0 -

168 is073007 73. How much do you
agree with the following
descriptions about your
personality? (7)You tend
to point out other people's
problems/errors

discrete numeric-1.0 1875 0 -

169 is073008 73. How much do you
agree with the following
descriptions about your
personality? (8)You are
reckless and clumsy

discrete numeric-1.0 1875 0 -

170 is073009 73. How much do you
agree with the following
descriptions about your
personality? (9)You are
easily nervous

discrete numeric-1.0 1875 0 -

171 is073010 73. How much do you
agree with the following
descriptions about your
personality? (10)You are not
interested in new things

discrete numeric-1.0 1875 0 -

172 is074001 74. How much do you
agree with the following
description of yourself? (1)I
like to share with my friends

discrete numeric-1.0 1875 0 -

173 is074002 74. How much do you
agree with the following
description of yourself? (2)I
like to be free to go wherever
I want to

discrete numeric-1.0 1875 0 -

174 is074003 74. How much do you
agree with the following
description of yourself?
(3)I like to be the center of
attention when I am in a
group

discrete numeric-1.0 1875 0 -

175 is074004 74. How much do you
agree with the following
description of yourself? (4)I
like to be free to do whatever
I want

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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176 is074005 74. How much do you
agree with the following
description of yourself? (5)I
prefer doing things together
with my friends rather than
doing it myself

discrete numeric-1.0 1875 0 -

177 is074006 74. How much do you
agree with the following
description of yourself?
(6)I like to join a warm and
friendly group/club

discrete numeric-1.0 1875 0 -

178 is074007 74. How much do you
agree with the following
description of yourself?
(7)When I make plans, I hope
to get some advices from
people I respect

discrete numeric-1.0 1875 0 -

179 is074008 74. How much do you
agree with the following
description of yourself?
(8)When I am in public, I
like it that people notice my
appearance

discrete numeric-1.0 1875 0 -

180 is074009 74. How much do you
agree with the following
description of yourself? (9)I
like to make some comments
that others think clever or
intelligent

discrete numeric-1.0 1875 0 -

181 is074010 74. How much do you
agree with the following
description of yourself? (10)I
like to do things on my way
regardless of what other
people think

discrete numeric-1.0 1875 0 -

182 is075101 75. Who do you go for help
or advice when you face
career plans for studying
or finding a job? (multiple
selections possible) (1)Father

discrete numeric-1.0 1875 0 -

183 is075102 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(2)Mother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

184 is075103 75. Who do you go for help
or advice when you face
career plans for studying
or finding a job? (multiple
selections possible) (3)Older
brother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

185 is075104 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(4)Younger brother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

186 is075105 75. Who do you go for help
or advice when you face
career plans for studying

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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or finding a job? (multiple
selections possible) (5)Older
sister

187 is075106 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(6)Younger sister

discrete numeric-1.0 1875 0 -

188 is075107 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(7)Relative

discrete numeric-1.0 1875 0 -

189 is075108 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(8)Classmate or senior
students in my school

discrete numeric-1.0 1875 0 -

190 is075109 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(9)Colleague

discrete numeric-1.0 1875 0 -

191 is075110 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(10)Friend

discrete numeric-1.0 1875 0 -

192 is075111 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(11)Boyfriend/girlfriend

discrete numeric-1.0 1875 0 -

193 is075112 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(12)Teachers and elders

discrete numeric-1.0 1875 0 -

194 is075113 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(13)Supervisor or boss

discrete numeric-1.0 1875 0 -

195 is075114 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(14)Other

discrete numeric-1.0 1875 0 -

196 is075115 75. Who do you go for help
or advice when you face
career plans for studying
or finding a job? (multiple

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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selections possible) (15)None
for advice

197 is075116 75. Who do you go for
help or advice when you
face career plans for
studying or finding a job?
(multiple selections possible)
(16)Never happened

discrete numeric-1.0 1875 0 -

198 is075201 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(1)Father

discrete numeric-1.0 1875 0 -

199 is075202 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(2)Mother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

200 is075203 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(3)Older brother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

201 is075204 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(4)Younger brother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

202 is075205 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(5)Older sister

discrete numeric-1.0 1875 0 -

203 is075206 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(6)Younger sister

discrete numeric-1.0 1875 0 -

204 is075207 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(7)Relative

discrete numeric-1.0 1875 0 -

205 is075208 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(8)Classmate or senior
students in my school

discrete numeric-1.0 1875 0 -

206 is075209 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(9)Colleague

discrete numeric-1.0 1875 0 -

207 is075210 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(10)Friend

discrete numeric-1.0 1875 0 -



Taiwan Youth Project: J1W9S - Variables Group(s)

- 35 -

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

208 is075211 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(11)Boyfriend/girlfriend

discrete numeric-1.0 1875 0 -

209 is075212 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(12)Teachers and elders

discrete numeric-1.0 1875 0 -

210 is075213 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(13)Supervisor or boss

discrete numeric-1.0 1875 0 -

211 is075214 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(14)Other

discrete numeric-1.0 1875 0 -

212 is075215 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(15)None for advice

discrete numeric-1.0 1875 0 -

213 is075216 75. Who do you go for
help or advice when you
face financial difficulties ?
(multiple selections possible)
(16)Never happened

discrete numeric-1.0 1875 0 -

214 is075301 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible) (1)Father

discrete numeric-1.0 1875 0 -

215 is075302 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(2)Mother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

216 is075303 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible) (3)Older
brother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

217 is075304 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(4)Younger brother

discrete numeric-1.0 1875 0 -

218 is075305 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible) (5)Older
sister

discrete numeric-1.0 1875 0 -

219 is075306 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(6)Younger sister

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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220 is075307 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(7)Relative

discrete numeric-1.0 1875 0 -

221 is075308 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(8)Classmate or senior
students in my school

discrete numeric-1.0 1875 0 -

222 is075309 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(9)Colleague

discrete numeric-1.0 1875 0 -

223 is075310 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(10)Friend

discrete numeric-1.0 1875 0 -

224 is075311 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(11)Boyfriend/girlfriend

discrete numeric-1.0 1875 0 -

225 is075312 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(12)Teachers and elders

discrete numeric-1.0 1875 0 -

226 is075313 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(13)Supervisor or boss

discrete numeric-1.0 1875 0 -

227 is075314 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(14)Other

discrete numeric-1.0 1875 0 -

228 is075315 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible) (15)None
for advice

discrete numeric-1.0 1875 0 -

229 is075316 75. Who do you go for
help or advice when you
face depression? (multiple
selections possible)
(16)Never happened

discrete numeric-1.0 1875 0 -

230 is076001 76. Among the people you
know, who are you closest
to?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

231 is076002 76. Among the people you
know, who are you the
second closest to?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

232 is077001 77. Do the following
descriptions of personal
attitude and qualities reflect

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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your characteristic? (1)I
sometimes give up for the
lack of confidence in myself

233 is077002 77. Do the following
descriptions of personal
attitude and qualities reflect
your characteristic? (2)I
sometimes pretend to be sick
to avoid some things

discrete numeric-1.0 1875 0 -

234 is077003 77. Do the following
descriptions of personal
attitude and qualities reflect
your characteristic? (3)I don't
mind if my efforts produce
immediately result

discrete numeric-1.0 1875 0 -

235 is077004 77. Do the following
descriptions of personal
attitude and qualities reflect
your characteristic? (4)I
sometimes take advantage of
others

discrete numeric-1.0 1875 0 -

236 is077005 77. Do the following
descriptions of personal
attitude and qualities reflect
your characteristic? (5)I am
always willing to admit it
when I make mistakes

discrete numeric-1.0 1875 0 -

237 is077006 77. Do the following
descriptions of personal
attitude and qualities reflect
your characteristic? (6)I am
sometimes really envious or
jealous of other people's good
fortune

discrete numeric-1.0 1875 0 -

238 is078001 78. How often did you
engage in the following
behaviors in the past whole
year? (1)Intentionally
vandalizing something not
belonging to mine

discrete numeric-1.0 1875 0 -

239 is078002 78. How often did you
engage in the following
behaviors in the past whole
year? (2)Stealing

discrete numeric-1.0 1875 0 -

240 is078003 78. How often did you
engage in the following
behaviors in the past whole
year? (3)Cheating or
deceiving

discrete numeric-1.0 1875 0 -

241 is078004 78. How often did you
engage in the following
behaviors in the past whole
year? (4)Playing mahjong

discrete numeric-1.0 1875 0 -

242 is078005 78. How often did you
engage in the following
behaviors in the past whole
year? (5)Drag racing

discrete numeric-1.0 1875 0 -

243 is078006 78. How often did you
engage in the following
behaviors in the past whole

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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year? (6)Watching or reading
pornography

244 is078007 78. How often did you
engage in the following
behaviors in the past whole
year? (7)Taking illicit drugs
(e.g. all purpose adhesive,
MDMA)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

245 is078008 78. How often did you
engage in the following
behaviors in the past whole
year? (8)Chewing betel nut

discrete numeric-1.0 1875 0 -

246 is078009 78. How often did you
engage in the following
behaviors in the past
whole year? (9)Illegally
downloading software or
music

discrete numeric-1.0 1875 0 -

247 is079001 79. Did any of the followings
happen in the past year? (1)I
got a promotion

discrete numeric-1.0 1875 0 -

248 is079002 79. Did any of the followings
happen in the past year? (2)I
obtained a certificate

discrete numeric-1.0 1875 0 -

249 is079003 79. Did any of the followings
happen in the past year? (3)I
got an award or scholarship

discrete numeric-1.0 1875 0 -

250 is079004 79. Did any of the followings
happen in the past year? (4)I
have been granted admission
to a Master's program

discrete numeric-1.0 1875 0 -

251 is079005 79. Did any of the followings
happen in the past year? (5)I
broke up with my boyfriend/
girlfriend

discrete numeric-1.0 1875 0 -

252 is079006 79. Did any of the followings
happen in the past year?
(6)My girlfriend/I got
pregnant unexpectedly

discrete numeric-1.0 1875 0 -

253 is079007 79. Did any of the followings
happen in the past year? (7)I
lost my job/quit school

discrete numeric-1.0 1875 0 -

254 is079008 79. Did any of the followings
happen in the past year? (8)I
quit school (dropout)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

255 is079009 79. Did any of the followings
happen in the past year? (9)I
got engaged/married

discrete numeric-1.0 1875 0 -

256 is079010 79. Did any of the followings
happen in the past year? (10)I
broke off an engagement/
My spouse and I lived
separately / I got divorced

discrete numeric-1.0 1875 0 -

257 is079011 79. Did any of the followings
happen in the past year? (11)I
severed my relationship with
a close friend

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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258 is079012 79. Did any of the followings
happen in the past year? (12)I
did not get along with my
colleagues/classmates

discrete numeric-1.0 1875 0 -

259 is079013 79. Did any of the followings
happen in the past year? (13)I
was seriously ill or injured

discrete numeric-1.0 1875 0 -

260 is079014 79. Did any of the followings
happen in the past year?
(14)My pet died

discrete numeric-1.0 1875 0 -

261 is079015 79. Did any of the followings
happen in the past year?
(15)My father or mother lost
his/her job

discrete numeric-1.0 1875 0 -

262 is079016 79. Did any of the followings
happen in the past year?
(16)My parents argued more
often

discrete numeric-1.0 1875 0 -

263 is079017 79. Did any of the followings
happen in the past year?
(17)My father/mother was
absent from home more often

discrete numeric-1.0 1875 0 -

264 is079018 79. Did any of the followings
happen in the past year? (18)I
argued with my parents more
often

discrete numeric-1.0 1875 0 -

265 is079019 79. Did any of the followings
happen in the past year?
(19)My parents separated or
they were divorced

discrete numeric-1.0 1875 0 -

266 is079020 79. Did any of the followings
happen in the past year?
(20)One of my family
members passed away

discrete numeric-1.0 1875 0 -

267 is079021 79. Did any of the followings
happen in the past year?
(20)One of my family
members passed away. Who?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

268 is080000 80. How many cigarettes did
you smoke in the past week?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

269 is080100 80-1. How much does one
pack of the cigarettes cost
you smoked the most often in
the past week?

discrete numeric-3.0 1875 0 -

270 is080200 80-2. Have the Tobacco
Hazards Prevention and
Control Act influenced your
smoking habits (such as the
amount of cigarettes) since it
was effective on January 11th
in ROC year 98?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

271 is080300 80-3. How many packs of
cigarette smoked have been
increased or decreased if
there was a change of your
smoking habit?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

272 is080401 80-4. Why did you
change the amount of
cigarettes smoked after the

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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implementation of Tobacco
Hazards Prevention and
Control Act? (multiple
selections possible)
(1)Dwindling visibility of
smoking areas in public

273 is080402 80-4. Why did you
change the amount of
cigarettes smoked after the
implementation of Tobacco
Hazards Prevention and
Control Act? (multiple
selections possible)
(2)Increasing cost of tobacco

discrete numeric-1.0 1875 0 -

274 is080403 80-4. Why did you
change the amount of
cigarettes smoked after the
implementation of Tobacco
Hazards Prevention and
Control Act? (multiple
selections possible)
(3)Reducing budget

discrete numeric-1.0 1875 0 -

275 is080404 80-4. Why did you
change the amount of
cigarettes smoked after the
implementation of Tobacco
Hazards Prevention and
Control Act? (multiple
selections possible)
(4)Increasing budget

discrete numeric-1.0 1875 0 -

276 is080405 80-4. Why did you
change the amount of
cigarettes smoked after the
implementation of Tobacco
Hazards Prevention and
Control Act? (multiple
selections possible) (5)Other

discrete numeric-1.0 1875 0 -

277 is080500 80-5. How much did the
pack of cigarette cost you
smoke the most often before
the implementation of the
Tobacco Hazards Prevention
and Control Act (e.g. last
December)

discrete numeric-3.0 1875 0 -

278 is081000 81. How often did you drink
alcohol in the past month?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

279 is082000 82. Did you have experiences
in sexual behaviors?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

280 is082100 82-1. How old were you
when you first engage in
sexual behaviors? ______
years old

discrete numeric-2.0 1875 0 -

281 is082200 82-2. How often do you use
any birth control methods?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

282 is083000 [Please skip to Q84 if you
are married] 83. Do you
currently have a boyfriend/
girlfriend?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

283 is083100 83-1. Did you have a
boyfriend/girlfriend?

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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284 is084000 84. Which (order in number)
boyfriend/girlfriend is your
current boyfriend/girlfriend/
spouse?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

285 is085000 85. What's the most number
of boyfriends/girlfriends you
dated at the same time?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

286 is086000 86. How old is your
boyfriend/girlfriend/spouse?

continuous numeric-2.0 1875 0 -

287 is087001 87. How long have you
and your boyfriend/
girlfriend/spouse been in the
relationship: ____ year

discrete numeric-2.0 1875 0 -

288 is087002 87. How long have you
and your boyfriend/
girlfriend/spouse been in the
relationship: ____ month

discrete numeric-2.0 1875 0 -

289 is088000 88. Have you ever cohabitate
with your boyfriend/
girfriend/spouse?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

290 is089000 89. How often do you engage
in sexual behaviors?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

291 is090000 90. How did you first meet
each other? (select one)

discrete numeric-2.0 1875 0 -

292 is091000 91. Why are you attracted to
her/him? (select one)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

293 is092000 92. Are you satisfied with the
romance relationship with
her/him?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

294 is093000 93. Are you satisfied with
your sexual relationship with
her/him?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

295 is094000 94. Are you happy with your
relationship/marriage?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

296 is095000 [For those who are married,
please skip to Q96] 95. Do
you want to get married with
him/her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

297 is095100 95-1. When do you plan to
get married?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

298 is095101 95-1. When do you plan to
get married?After ____ years

discrete numeric-2.0 1875 0 -

299 is095102 95-1. When do you plan
to get married?After ____
months

discrete numeric-2.0 1875 0 -

300 is096001 96. What are your opinions
if someone in your age has
the following behavior?
(1)Cheating in tests

discrete numeric-1.0 1875 0 -

301 is096002 96. What are your opinions
if someone in your age has
the following behavior?
(2)Skipping class

discrete numeric-1.0 1875 0 -

302 is096003 96. What are your opinions
if someone in your age has
the following behavior?

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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(3)Cheating on his/her
girlfriend/boyfriend

303 is096004 96. What are your opinions if
someone in your age has the
following behavior? (4)Lying

discrete numeric-1.0 1875 0 -

304 is096005 96. What are your opinions
if someone in your age has
the following behavior?
(5)Driving car or motorcycle
without license

discrete numeric-1.0 1875 0 -

305 is096006 96. What are your opinions if
someone in your age has the
following behavior? (6)Using
pirated software

discrete numeric-1.0 1875 0 -

306 is096007 96. What are your opinions
if someone in your age has
the following behavior?
(7)Cutting in line

discrete numeric-1.0 1875 0 -

307 is096008 96. What are your opinions
if someone in your age has
the following behavior?
(8)Disobeying traffic rules

discrete numeric-1.0 1875 0 -

308 is096009 96. What are your opinions if
someone in your age has the
following behavior? (9)Not
yielding seat to people in
need

discrete numeric-1.0 1875 0 -

309 is096010 96. What are your opinions if
someone in your age has the
following behavior? (10)Not
fulfilling filial duties to his/
her parents

discrete numeric-1.0 1875 0 -

310 is096011 96. What are your opinions
if someone in your age has
the following behavior?
(11)Engaging in premarital
sexual intercourse

discrete numeric-1.0 1875 0 -

311 is096012 96. What are your opinions
if someone in your age has
the following behavior?
(12)Being thoughtless

discrete numeric-1.0 1875 0 -

312 is097000 97. What will you do if you/
your girlfriend get pregnant?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

313 is098000 98. What is your current
religious belief?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

314 is099000 99. When did you start
believing in that religion?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

315 is100000 100. Do you argue with your
parents for your religious
beliefs?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

316 is101000 101. Generally speaking,
how often do you attend
religious activities?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

317 is102001 102. How much do you
agree with the following
statements? (1)A soul still
exist after a person dies

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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318 is102002 102. How much do you
agree with the following
statements? (2)Our society
is safer if there are more
religious people

discrete numeric-1.0 1875 0 -

319 is102003 102. How much do you
agree with the following
statements? (3)As long as
a person is willing to put in
efforts, it is not necessary to
rely on god

discrete numeric-1.0 1875 0 -

320 is102004 102. How much do you
agree with the following
statements? (4)Religion is
very important to you

discrete numeric-1.0 1875 0 -

321 is103001 103. How much do you
agree with the following
statements? (1)Young
people should take more
responsibility for their
decisions regarding politics

discrete numeric-1.0 1875 0 -

322 is103002 103. How much do you
agree with the following
statements? (2)People should
follow the directions of
government for every matter

discrete numeric-1.0 1875 0 -

323 is103003 103. How much do you
agree with the following
statements? (3)Politics is
male-dominated so the
females should stay away
from it

discrete numeric-1.0 1875 0 -

324 is103004 103. How much do you
agree with the following
statements? (4)The
government serves as
gatekeeper: officers have the
authority to control access
to certain information and
comments

discrete numeric-1.0 1875 0 -

325 is104000 104. Some people think
that Taiwanese politics can
be divided into two major
parties: Pan-Green Coalition
and Pan-Blue Coalition.How
about you? Are you leaning
towards Pan-Green or toward
Pan-Blue?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

326 is105000 105. Did you vote for the
president last year (ROC year
97)?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

327 is106002 106. How many of the
following things have you
ever done?

discrete numeric-1.0 1875 0 is106002 question details

Group Friends and Relationship

# Name Label Type Format Valid Invalid Question
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1 is107000 107. How many close friends
do you currently have?

continuous numeric-3.0 1875 0 -

2 is108a02 108-2. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
Gender

discrete numeric-1.0 1875 0 -

3 is108a03 108-3. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
Age

continuous numeric-2.0 1875 0 -

4 is108a04 108-4. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
How did you first meet him/
her?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

5 is108a05 108-5. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What is he/she currently
doing?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

6 is108a06 108-6. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
How long have you known
him/her? (Please answer in
years)

continuous numeric-2.0 1875 0 -

7 is108a7a 108-7a. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
How often do you meet up
with him/her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

8 is108a7b 108-7b. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
How often do you call him/
her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

9 is108a7c 108-7c. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
How often do you contact
him/her online (email, ICQ,
msn, or yahoo messenger)?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

10 is108a7d 108-7d. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What's your favorite method
to contact him/her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

11 is108a81 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (1)Going shopping

discrete numeric-1.0 1875 0 -

12 is108a82 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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possible) (2)Watching movie
or listening to concerts

13 is108a83 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (3)Playing Playing
outdoor activities like
basketball, swimming, or
mountain climbing

discrete numeric-1.0 1875 0 -

14 is108a84 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (4)Playing video/
online game

discrete numeric-1.0 1875 0 -

15 is108a85 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (5)Playing cards,
mahjong

discrete numeric-1.0 1875 0 -

16 is108a86 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (6)Chatting

discrete numeric-1.0 1875 0 -

17 is108a87 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (7)Discussing about
assignments

discrete numeric-1.0 1875 0 -

18 is108a88 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (8)Smoking,
drinking alcohol, or taking
illicit drugs

discrete numeric-1.0 1875 0 -

19 is108a89 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (9)Dancing

discrete numeric-1.0 1875 0 -

20 is108a80 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (10)Other

21 is108a91 108-9. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
How many friends of his/hers
do you know?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

22 is108a92 108-9a. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
How many friends of yours
does he/she know?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

23 is108a10 108-10. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-Are
your parents familiar with
him/her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

24 is108b02 108-2. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
Gender

discrete numeric-1.0 1875 0 -

25 is108b03 108-3. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
Age

continuous numeric-2.0 1875 0 -

26 is108b04 108-4. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
How did you first meet him/
her?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

27 is108b05 108-5. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What is he/she currently
doing?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

28 is108b06 108-6. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
How long have you known
him/her? (Please answer in
years)

continuous numeric-2.0 1875 0 -

29 is108b7a 108-7a Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
How often do you meet up
with him/her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

30 is108b7b 108-7b Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
How often do you call him/
her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

31 is108b7c 108-7c Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
How often do you contact
him/her online (email, ICQ,
msn, or yahoo messenger)?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

32 is108b7d 108-7d Your three closest
friends (not including

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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boyfriend/girlfriend): 2nd-
What's your favorite method
to contact him/her?

33 is108b81 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(1)Going shopping

discrete numeric-1.0 1875 0 -

34 is108b82 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(2)Watching movie
or listening to concerts

discrete numeric-1.0 1875 0 -

35 is108b83 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(3)Playing outdoor
activities like basketball,
swimming, or mountain cl

discrete numeric-1.0 1875 0 -

36 is108b84 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(4)Playing video/
online game

discrete numeric-1.0 1875 0 -

37 is108b85 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(5)Playing cards,
mahjong

discrete numeric-1.0 1875 0 -

38 is108b86 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(6)Chatting

discrete numeric-1.0 1875 0 -

39 is108b87 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(7)Discussing about
assignments

discrete numeric-1.0 1875 0 -

40 is108b88 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(8)Smoking,
drinking alcohol, or taking
illicit drugs

discrete numeric-1.0 1875 0 -

41 is108b89 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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What do he/she and you
usually do when you are
together?(9)Dancing

42 is108b80 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(10)Other (please
specify)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

43 is108b91 108-9. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
How many friends of his/hers
do you know?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

44 is108b92 108-9a. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
How many friends of yours
does he/she know?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

45 is108b10 108-10. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
Are your parents familiar
with him/her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

46 is108c02 108-2. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
Gender

discrete numeric-1.0 1875 0 -

47 is108c03 108-3. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
Age

continuous numeric-2.0 1875 0 -

48 is108c04 108-4. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
How did you first meet him/
her?

discrete numeric-2.0 1875 0 -

49 is108c05 108-5. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What is he/she currently
doing?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

50 is108c06 108-6. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
How long have you known
him/her? (Please answer in
years)

continuous numeric-2.0 1875 0 -

51 is108c7a 108-7a Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
How often do you meet up
with him/her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

52 is108c7b 108-7b Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
How often do you call him/
her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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53 is108c7c 108-7c Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
How often do you contact
him/her online (email, ICQ,
msn, or yahoo messenger)?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

54 is108c7d 108-7d Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What's your favorite method
to contact him/her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

55 is108c81 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(1)Going shopping

discrete numeric-1.0 1875 0 -

56 is108c82 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(2)Watching movie
or listening to concerts

discrete numeric-1.0 1875 0 -

57 is108c83 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(3)Playing outdoor
activities like basketball,
swimming, or mountain cl

discrete numeric-1.0 1875 0 -

58 is108c84 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(4)Playing video/
online game

discrete numeric-1.0 1875 0 -

59 is108c85 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(5)Playing cards,
mahjong

discrete numeric-1.0 1875 0 -

60 is108c86 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(6)Chatting

discrete numeric-1.0 1875 0 -

61 is108c87 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(7)Discussing about
assignments

discrete numeric-1.0 1875 0 -

62 is108c88 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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What do he/she and you
usually do when you are
together?(8)Smoking,
drinking alcohol, or taking
illicit drugs

63 is108c89 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(9)Dancing

discrete numeric-1.0 1875 0 -

64 is108c80 108-8. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What do he/she and you
usually do when you are
together?(10)Other (please
specify)

discrete numeric-1.0 1875 0 -

65 is108c91 108-9. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
How many friends of his/hers
do you know?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

66 is108c92 108-9a. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
How many friends of yours
does he/she know?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

67 is108c10 108-10. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
Are your parents familiar
with him/her?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

68 is109100 109-1. Are your first and
second friend close?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

69 is109200 109-2. Are your first and
third friend close?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

70 is109300 109-3. Are your second and
third friend close?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

71 is110000 110. Among your close
friends, how many of them
ever had sexual experience?

discrete numeric-1.0 1875 0 -

72 isgender Personal information: Gender discrete numeric-1.0 1875 0 -

73 ismarry Personal information: Marital
status

discrete numeric-1.0 1875 0 -

74 isbirthy Personal information: Birth
year (ROC)

discrete numeric-2.0 1875 0 -

75 isfaedu Personal information:
Father's highest education
achieved

discrete numeric-2.0 1875 0 -

76 ismaedu Personal information:
Mother's highest education
achieved

discrete numeric-2.0 1875 0 -

77 isincome Personal information:
Average family income per
month

discrete numeric-2.0 1875 0 -
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78 iszip Personal information:
Contact address

continuous numeric-3.0 1875 0 -

79 iszip_urban Personal information:
Contact address(stratum)

discrete numeric-2.0 1875 0 -

80 isspgend Spouse's gender discrete numeric-1.0 1875 0 -

81 isspbiry Spouse's birth year (ROC) discrete numeric-2.0 1875 0 -

82 isspedu Spouse's highest education
achieved

discrete numeric-2.0 1875 0 -

83 isspyear Date of marriage: ROC year discrete numeric-2.0 1875 0 -

84 isspmonth Date of marriage: month discrete numeric-2.0 1875 0 -

85 isspson Number of children: boys discrete numeric-2.0 1875 0 -

86 isspdau Number of children: girls discrete numeric-2.0 1875 0 -

87 isquform What method do you prefer
for the questionnaires to be
sent to you?

discrete numeric-1.0 1875 0 -
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File : j1w9s_Jun2017
# id: Sample Identification (4 digits)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-1567] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=498.177 /-] [StdDev=307.637 /-]

# id1: Sample Identification (5 digits)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 10001-30627] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=19223.51 /-] [StdDev=7654.999 /-]

# id2: Sample Identification (6 digits, the first digit varies according to cohorts )

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 110001-130627] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=119223.51 /-] [StdDev=7654.999 /-]

# is001000: 1. What is your present work situation?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I have a full-time job 368 19.6%

2 I have a part-time job 580 30.9%

3 I used to work, but not now 741 39.5%

4 I've never worked (Skip to Q13) 186 9.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is002100: 2-1. Do you have your own business or work for others?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 I am self-employed 32 1.7%

2 I work for the business of my family 81 4.3%

3 I am employed by government agency 90 4.8%

4 I am employed by a private company 1257 67.0%

5 I work part-time on campus 189 10.1%

6 Other 40 2.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is002200: 2-2. How many employees are there in the company/agency you work for?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 There are no any employees 62 3.3%

2 9 or less 547 29.2%

3 10-29 370 19.7%

4 30-99 175 9.3%

5 100-499 114 6.1%

6 500 or more 168 9.0%

7 Don't know 249 13.3%
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File : j1w9s_Jun2017
# is002200: 2-2. How many employees are there in the company/agency you work for?

Value Label Cases Percentage

9 Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is002300: 2-3. What is the main product or services provided by the place you work?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 98.9%

998 Refuse to answer 0

999 Missing 2 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is002400: 2-4. What do you do in the workplace and what is your job title?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-9999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 99.5%

9997 No Idea 0

9998 Refuse to answer 0

9999 Missing 1 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is003001: 3. When did you start doing this job? ROC year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

7 Don't know 6 0.3%

8 Refuse to answer 0

9 Missing 1 0.1%

80 1 0.1%

85 2 0.1%

88 2 0.1%

89 3 0.2%

90 8 0.4%

91 15 0.8%

92 30 1.6%

93 29 1.5%

94 124 6.6%

95 221 11.8%

96 460 24.5%

97 541 28.9%

98 246 13.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is003002: 3. When did you start doing this job? month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 99 5.3%

2 127 6.8%

3 154 8.2%

4 117 6.2%

5 101 5.4%

6 187 10.0%

7 288 15.4%

8 134 7.1%

9 183 9.8%

10 135 7.2%

11 70 3.7%

12 66 3.5%

97 Don't know 27 1.4%

98 Refuse to answer 0

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is003100: 3-1. When did you quit doing this job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 I am still working for this job 943 50.3%

2 I ended the job in ROC year__month__ 745 39.7%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is003101: 3-1. I ended the job in ROC year _____

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1129 60.2%

7 Don't know 6 0.3%

8 Refuse to answer 0

9 Missing 1 0.1%

90 1 0.1%

91 1 0.1%

93 10 0.5%

94 32 1.7%

95 60 3.2%
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# is003101: 3-1. I ended the job in ROC year _____

Value Label Cases Percentage

96 126 6.7%

97 304 16.2%

98 205 10.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is003102: 3-1. I ended the job in month ______

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1129 60.2%

1 61 3.3%

2 88 4.7%

3 64 3.4%

4 48 2.6%

5 45 2.4%

6 71 3.8%

7 36 1.9%

8 86 4.6%

9 114 6.1%

10 49 2.6%

11 28 1.5%

12 46 2.5%

97 Don't know 9 0.5%

98 Refuse to answer 0

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004001: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (01)Via online by myself (for example, job-
hunting website)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 412 22.0%

2 No 1277 68.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004002: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (02)Through a classmate

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 397 21.2%

2 No 1292 68.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is004003: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (03)Through a neighbor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 21 1.1%

2 No 1668 89.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004004: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (04)Through a former colleague

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 58 3.1%

2 No 1631 87.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004005: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (05)Through someone coming from my
hometown

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 8 0.4%

2 No 1681 89.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004006: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (06)Through a teacher

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 132 7.0%

2 No 1557 83.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004007: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (07)Through a relative

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 91 4.9%

2 No 1598 85.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is004008: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (08)Through a friend member

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 282 15.0%

2 No 1407 75.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004009: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (09)Through a family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 201 10.7%

2 No 1488 79.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004010: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (10)Through a friend of relatives, and of
colleague, etc.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 43 2.3%

2 No 1646 87.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004011: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (11)By career counseling and employment
assistance provided by the government organizations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 16 0.9%

2 No 1673 89.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004012: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (12)By career counseling and employment
assistance provided by private organizations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 6 0.3%

2 No 1683 89.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is004013: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (13)Through assignment or appointment by
government assessment examination

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 18 1.0%

2 No 1671 89.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004014: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (14)By reading recruitment ad

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 274 14.6%

2 No 1415 75.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004015: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (15)By taking recruitment exam of the
company

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 9 0.5%

2 No 1680 89.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004016: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (16)Through recruitment department of the
company

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 31 1.7%

2 No 1658 88.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004017: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (17)By starting my own business and investing
it alone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 10 0.5%

2 No 1679 89.5%



- 60 -

File : j1w9s_Jun2017
# is004017: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (17)By starting my own business and investing
it alone
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004018: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (18)By starting my own business with my
family's or friends' investment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 9 0.5%

2 No 1680 89.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004019: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (19)By working for the business of my family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 73 3.9%

2 No 1616 86.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004020: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (20)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 75 4.0%

2 No 1614 86.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is004100: 4-1. Which of the options above is your main way to find the job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-20] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Via online by myself (for example, job-hunting website) 348 18.6%

2 Through a classmate 300 16.0%

3 Through a neighbor 16 0.9%

4 Through a former colleague 34 1.8%

5 Through someone coming from my hometown 3 0.2%

6 Through a teacher 101 5.4%

7 Through a relative 73 3.9%

8 Through a friend member 197 10.5%

9 Through a family 153 8.2%

10 Through a friend of relatives, and of colleague, etc. 22 1.2%
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# is004100: 4-1. Which of the options above is your main way to find the job?

Value Label Cases Percentage

11 By career counseling and employment assistance provided by t 12 0.6%

12 By career counseling and employment assistance provided by p 5 0.3%

13 Through assignment or appointment by government assessment e 17 0.9%

14 By reading recruitment ad 238 12.7%

15 By taking recruitment exam of the company 6 0.3%

16 Through recruitment department of the company 15 0.8%

17 By starting my own business and investing it alone 10 0.5%

18 By starting my own business with my family's or friends' inv 5 0.3%

19 By working for the business of my family 68 3.6%

20 Other, please specify 66 3.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is005000_urban: 5. Where is your workplace?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Metropolitan core 708 37.8%

2 Industrialized township 540 28.8%

3 Newly developed township 262 14.0%

4 Traditional industry borough 23 1.2%

5 Less developed Township 74 3.9%

6 Aging borough 7 0.4%

7 Remote borough 5 0.3%

8 Not enough information and Others 59 3.1%

93 Irregular 5 0.3%

95 Overseas 4 0.2%

97 Don't know 2 0.1%

98 Refuse to answer 0

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is006100: 6-1 What is your work schedule?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Fixed during daytime 566 30.2%

2 Fixed at night 251 13.4%

3 Day/night rotation 98 5.2%

4 Fixed from afternoon to night 141 7.5%

5 Flexible work schedule (for example, arranged shifts, or wor 526 28.1%

6 Other 107 5.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is006200: 6-2. How many hours do you work on average in a week (overtime work included)?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 91.6%

993 Irregular 9 4.4%

997 Don't know 4 2.0%

998 Refuse to answer 1 0.5%

999 Missing 3 1.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is007100: 7-1. What is your wage calculated based on?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Hourly rate 997 53.2%

2 Daily rate 105 5.6%

3 Monthly rate 411 21.9%

4 Paid for each unit 64 3.4%

5 Base pay with bonus 70 3.7%

6 Self-employment 16 0.9%

7 Others 26 1.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is007200: 7-2. How much do you get paid monthly for this job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Less than 9,999 TWD 657 35.0%

2 10,000~14,999 TWD 339 18.1%

3 15,000~19,999 TWD 224 11.9%

4 20,000~24,999 TWD 233 12.4%

5 25,000~29,999 TWD 120 6.4%

6 30,000~34,999 TWD 57 3.0%

7 35,000~39,999 TWD 25 1.3%

8 40,000~44,999 TWD 6 0.3%

9 45,000~49,999 TWD 6 0.3%

10 50,000~54,999 TWD 9 0.5%

11 55,000~59,999 TWD 5 0.3%

12 More than 60,000 TWD 5 0.3%

97 Don't know 2 0.1%

98 Refusing to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is008001: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (01)Labor insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 824 43.9%

2 No 851 45.4%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is008002: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (02)Health insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 724 38.6%

2 No 951 50.7%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is008003: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (03)Government employees' and
school staffs' insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 14 0.7%

2 No 1661 88.6%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is008004: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (04)Group insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 154 8.2%

2 No 1521 81.1%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is008005: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (05)Year-end allotment of
shares

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 17 0.9%

2 No 1658 88.4%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is008006: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (06)Three-Chinese holiday
bonus or year-end bonus

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 285 15.2%

2 No 1390 74.1%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is008007: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (07)Paid sick leave

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 40 2.1%

2 No 1635 87.2%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is008008: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (08)Paid annual leave

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 205 10.9%

2 No 1470 78.4%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is008009: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (09)In-service education/subsidy
for advanced studies

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 35 1.9%

2 No 1640 87.5%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is008010: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (10)Child education subsidy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 25 1.3%

2 No 1650 88.0%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is008011: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (11)Dormitory/housing subsidy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 27 1.4%

2 No 1648 87.9%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is008012: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (12)Employment insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 38 2.0%

2 No 1637 87.3%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is008013: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (13)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 36 1.9%

2 No 1639 87.4%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is008014: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (14)None

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Yes 659 35.1%

2 No 1016 54.2%

7 Don't know 14 0.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is009001: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (1)I am required to
constantly learn latest technology and knowledge

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Very much 382 20.4%

2 Agreeable 796 42.5%

3 Not really 441 23.5%

4 Not at all 70 3.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is009002: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (2)I am often doing the same
routine

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]
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# is009002: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (2)I am often doing the same
routine

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Very much 653 34.8%

2 Agreeable 885 47.2%

3 Not really 134 7.1%

4 Not at all 16 0.9%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is009003: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (3)I cannot decide the way
to perform tasks

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Very much 175 9.3%

2 Agreeable 588 31.4%

3 Not really 782 41.7%

4 Not at all 144 7.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is009004: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (4)I cannot often decided the
progress of my work schedule

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Very much 126 6.7%

2 Agreeable 459 24.5%

3 Not really 898 47.9%

4 Not at all 206 11.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is010000: 10. Overall, are you satisfied with this job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 186 9.9%

1 Very satisfied 192 10.2%

2 Satisfied 1220 65.1%

3 Dissatisfied 249 13.3%

4 Very dissatisfied 28 1.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is011000: 11. For the last three years (January of ROC year 95), how many jobs have you had? (If only had one job,
skip to Q13)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 223 11.9%

1 920 49.1%

2 407 21.7%

3 229 12.2%

4 64 3.4%

5 24 1.3%

6 2 0.1%

7 3 0.2%

8 1 0.1%

9 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0123a1: 12-3. The 2nd job: When did you start doing this job? ROC year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1143 61.0%

7 Don't know 11 0.6%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%

84 1 0.1%

88 1 0.1%

90 1 0.1%

91 1 0.1%

92 6 0.3%

93 11 0.6%

94 91 4.9%

95 239 12.7%

96 222 11.8%

97 130 6.9%

98 16 0.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0123a2: 12-3. The 2nd job: When did you start doing this job? month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1143 61.0%

1 54 2.9%

2 53 2.8%

3 55 2.9%

4 39 2.1%
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# is0123a2: 12-3. The 2nd job: When did you start doing this job? month

Value Label Cases Percentage

5 42 2.2%

6 104 5.5%

7 136 7.3%

8 43 2.3%

9 91 4.9%

10 42 2.2%

11 27 1.4%

12 24 1.3%

97 Don't know 19 1.0%

98 Refuse to answer 2 0.1%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0124a0: 12-4. The 2nd job:When did you quit doing this job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1143 61.0%

1 Still working for this job 42 2.2%

2 I Ended the job in ROC year__month__ 686 36.6%

7 Don't know 1 0.1%

8 Refuse to answer 2 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0124a1: 12-4. The 2nd job:Ended ROC year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1185 63.2%

7 Don't know 13 0.7%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%

93 1 0.1%

94 9 0.5%

95 134 7.1%

96 213 11.4%

97 252 13.4%

98 66 3.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0124a2: 12-4. The 2nd job:Ended month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1185 63.2%
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# is0124a2: 12-4. The 2nd job:Ended month

Value Label Cases Percentage

1 46 2.5%

2 73 3.9%

3 51 2.7%

4 34 1.8%

5 36 1.9%

6 99 5.3%

7 44 2.3%

8 69 3.7%

9 93 5.0%

10 43 2.3%

11 30 1.6%

12 50 2.7%

97 Don't know 19 1.0%

98 Refuse to answer 2 0.1%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0125a0: 12-5. The 2nd job:How many hours do you work on average per week?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1143 98.8%

993 Irregular 4 0.3%

997 Don't know 7 0.6%

998 Refuse to answer 2 0.2%

999 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0126a0: 12-6. The 2nd job:What is your average hourly wage?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-9999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1143 98.6%

9993 Irregular 2 0.2%

9997 Don't know 11 0.9%

9998 Refusing to answer 2 0.2%

9999 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0123b1: 12-3. The 3rd job: When did you start doing this job? ROC year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1540 82.1%

7 Don't know 6 0.3%

8 Refusing to answer 1 0.1%
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# is0123b1: 12-3. The 3rd job: When did you start doing this job? ROC year

Value Label Cases Percentage

9 Missing 1 0.1%

91 2 0.1%

92 1 0.1%

93 3 0.2%

94 20 1.1%

95 71 3.8%

96 111 5.9%

97 103 5.5%

98 16 0.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0123b2: 12-3. The 3rd job: When did you start doing this job? month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1540 82.1%

1 28 1.5%

2 30 1.6%

3 34 1.8%

4 19 1.0%

5 18 1.0%

6 34 1.8%

7 50 2.7%

8 15 0.8%

9 41 2.2%

10 29 1.5%

11 14 0.7%

12 9 0.5%

97 Don't know 11 0.6%

98 Refusing to answer 2 0.1%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0124b0: 12-4. The 3rd job:When did you quit doing this job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1540 82.1%

1 I am still working for this job 24 1.3%

2 I ended the job in ROC year__month__ 307 16.4%

7 Don't know 1 0.1%

8 Refusing to answer 2 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 72 -

# is0124b1: 12-4. The 3rd job:Ended ROC year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1564 83.4%

7 Don't know 6 0.3%

8 Refusing to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%

93 1 0.1%

94 3 0.2%

95 41 2.2%

96 84 4.5%

97 133 7.1%

98 41 2.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0124b2: 12-4. The 3rd job:Ended month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1564 83.4%

1 26 1.4%

2 27 1.4%

3 24 1.3%

4 23 1.2%

5 21 1.1%

6 31 1.7%

7 18 1.0%

8 23 1.2%

9 45 2.4%

10 19 1.0%

11 21 1.1%

12 20 1.1%

97 Don't know 10 0.5%

98 Refusing to answer 2 0.1%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is013010: 13. Do you currently attend school?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No (Skip to Q28 after answering) 492 26.2%

2 Yes 1383 73.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is013020: 13. Do you currently attend school? (1) No

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]
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# is013020: 13. Do you currently attend school? (1) No

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1383 73.8%

1 I currently work 359 19.1%

2 I currently attend mandatory military service 41 2.2%

3 I neither attend school nor work 91 4.9%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is013031: 13. Do you currently attend school? (2)Yes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 I don't attend school currently 492 26.2%

1 University 816 43.5%

2 Technical institute 555 29.6%

3 Other 12 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is013032: 13. Do you currently attend school? Yes, University

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 1059 56.5%

1 Day class 782 41.7%

2 Continuing adult course 34 1.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is013033: 13. Do you currently attend school? Yes, Technical institute

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 1320 70.4%

1 Day class 446 23.8%

2 Continuing adult course 40 2.1%

3 Night class 67 3.6%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is013034: 13. Do you currently attend school? Yes, Technical institute: Type

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 1320 70.4%

1 4-year institute 421 22.5%

2 2-year institute 105 5.6%

3 2-year junior college 18 1.0%
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# is013034: 13. Do you currently attend school? Yes, Technical institute: Type

Value Label Cases Percentage

4 5-year junior college 8 0.4%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is013038: 13. If you currently attend school, what grade are you in?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 I don't attend school currently 494 26.3%

1 43 2.3%

2 120 6.4%

3 218 11.6%

4 992 52.9%

5 6 0.3%

6 1 0.1%

8 Refuse to answer 0

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is014000: 14. Were you satisfied with the course content you took in the past two years (96 and 97 academic year)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Everything was satisfying 116 6.2%

2 It was mostly satisfying 778 41.5%

3 It was half satisfying 359 19.1%

4 It was a little satisfying 119 6.3%

5 It was dissatisfying 8 0.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is015000: 15. Were you satisfied with the teachers in the course you took? (96 and 97 academic year)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 All of them were satisfying 128 6.8%

2 Most of them were satisfying 832 44.4%

3 Half of them were satisfying 316 16.9%

4 A few of them were satisfying 98 5.2%

5 All of them were dissatisfying 5 0.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is016000: 16. Are you satisfied with the students in your school?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 All of them are satisfying 294 15.7%

2 Most of them are satisfying 784 41.8%

3 Half of them are satisfying 236 12.6%

4 A few of them are satisfying 59 3.1%

5 All of them are dissatisfying 7 0.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is017000: 17. Were you satisfied with your school life last semester?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Very satisfied 219 11.7%

2 Somewhat satisfied 973 51.9%

3 Somewhat dissatisfied 166 8.9%

4 Very dissatisfied 22 1.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is018000: 18. Were you satisfied with your academic performance last semester?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Very satisfied 207 11.0%

2 Somewhat satisfied 843 45.0%

3 Somewhat dissatisfied 292 15.6%

4 Very dissatisfied 38 2.0%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is019000: 19. What was your G.P.A for last semester?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip or Not applicable 493 26.3%

1 59 points and below 29 1.5%

2 60-64 points 101 5.4%
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# is019000: 19. What was your G.P.A for last semester?

Value Label Cases Percentage

3 65-69 points 128 6.8%

4 70-74 points 239 12.7%

5 75-79 points 278 14.8%

6 80-84 points 341 18.2%

7 85-89 points 205 10.9%

8 90 points and above 56 3.0%

97 Don't know 2 0.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is020001: 20. You took __ credits in total last semester

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

997 Don't know 22 84.6%

998 Refuse to answer 1 3.8%

999 Missing 3 11.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is020002: 20. You failed __ credits in total last semester

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1613 86.0%

1 10 0.5%

2 80 4.3%

3 58 3.1%

4 23 1.2%

5 11 0.6%

6 35 1.9%

7 5 0.3%

8 10 0.5%

9 9 0.5%

10 6 0.3%

11 2 0.1%

12 3 0.2%

13 1 0.1%

15 3 0.2%

16 1 0.1%

23 1 0.1%

97 Don't know 1 0.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is021000: 21. How much is your tuition fee this semester?(TWD)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

999997 Don't know 2 40.0%

999999 Missing 3 60.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is021001: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (1)Parents pay ____ TWD

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99996 More than Ten thousand 8 66.7%

99997 Don't know 1 8.3%

99999 Refuse to answer 3 25.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is021002: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (2)Your salary from part-time job pays ____ TWD

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99996 More than Ten thousand 0

99997 Don't know 0

99999 Refuse to answer 3 100.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is021003: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (3)Financial aid for ____ TWD

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99996 More than Ten thousand 0

99997 Don't know 1 25.0%

99999 Refuse to answer 3 75.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is021004: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (4)Scholarship for ____ TWD

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99996 More than Ten thousand 0

99997 Don't know 0

99999 Refuse to answer 3 100.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is021005: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (5)Other ____ TWD

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is021005: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (5)Other ____ TWD

Value Label Cases Percentage

99996 More than Ten thousand 0

99997 Don't know 2 40.0%

99999 Refuse to answer 3 60.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is022001: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (01)To continue studying in
Taiwan

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Yes 466 24.9%

2 No 915 48.8%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is022002: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (02)To work

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Yes 767 40.9%

2 No 614 32.7%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is022003: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (03)To take occupational or
specialty training courses

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Yes 200 10.7%

2 No 1181 63.0%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is022004: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (04)To take government
employees examination

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Yes 285 15.2%

2 No 1096 58.5%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is022005: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (05)To become housewife/
househusband

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Yes 2 0.1%

2 No 1379 73.5%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is022006: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (06)To study abroad
(including China)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Yes 154 8.2%

2 No 1227 65.4%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is022007: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (07)To finish the mandatory
military service

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Yes 391 20.9%

2 No 990 52.8%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is022008: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (08)Not to plan yet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Yes 42 2.2%

2 No 1339 71.4%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is022009: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (09)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Yes 41 2.2%

2 No 1340 71.5%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is023000: 23. Have you made up your mind on what career to pursue after graduation?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 Yes, I made up my mind 197 10.5%

2 I have some ideas, but I am not sure yet 917 48.9%

3 No, I am still really unclear 266 14.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is024000: 24. If you work after graduation, how much will your monthly income approximately be?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 9,999 TWD and below 12 0.6%

2 10,000~14,999 TWD 45 2.4%

3 15,000~19,999 TWD 114 6.1%

4 20,000~24,999 TWD 513 27.4%

5 25,000~29,999 TWD 383 20.4%

6 30,000~34,999 TWD 184 9.8%

7 35,000~39,999 TWD 52 2.8%

8 40,000~44,999 TWD 32 1.7%

9 45,000~49,999 TWD 15 0.8%

10 50,000~54,999 TWD 5 0.3%

11 55,000~59,999 TWD 3 0.2%

12 60,000 TWD and above 20 1.1%

97 Don't know 3 0.2%

99 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is025000: 25. What is your acceptable minimum of monthly wage?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%
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# is025000: 25. What is your acceptable minimum of monthly wage?

Value Label Cases Percentage

1 9,999 TWD and below 11 0.6%

2 10,000~14,999 TWD 71 3.8%

3 15,000~19,999 TWD 248 13.2%

4 20,000~24,999 TWD 611 32.6%

5 25,000~29,999 TWD 265 14.1%

6 30,000~34,999 TWD 115 6.1%

7 35,000~39,999 TWD 24 1.3%

8 40,000~44,999 TWD 11 0.6%

9 45,000~49,999 TWD 5 0.3%

10 50,000~54,999 TWD 6 0.3%

11 55,000~59,999 TWD 1 0.1%

12 60,000 TWD and above 12 0.6%

97 Don't know 1 0.1%

99 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is026000: 26. Do you think it is easy to find a job corresponding to your major?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 It is very easy 102 5.4%

2 It is easy 575 30.7%

3 It is difficult 623 33.2%

4 It is very difficult 81 4.3%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is027001: 27. Will you graduate before the summer break in 2009?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 492 26.2%

1 I am not sure 115 6.1%

2 Yes 864 46.1%

3 No (answer Q27-1) 403 21.5%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is027002: 27-1. What's the reason for you not to graduate before summer break in 2009?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1471 78.5%

1 I have not took all the required credit yet 118 6.3%

2 I need to obtain additional time to apply to Master's progra 34 1.8%
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# is027002: 27-1. What's the reason for you not to graduate before summer break in 2009?

Value Label Cases Percentage

3 I hope to delay mandatory military service 5 0.3%

4 I am not one of the graduating students 235 12.5%

5 Other 11 0.6%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is028000: 28. Would you currently like to look for a job or to change job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 924 49.3%

2 No 592 31.6%

3 I haven't thought about it 358 19.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is029000: 29. Have you started looking for a new job or for a better one?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1327 70.8%

2 I have started looking for a job 465 24.8%

3 I am looking for a better job 81 4.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is030000: 30. What kind of job would you like to do for in the future?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Working in a government agency 528 28.2%

2 Working in a private company 685 36.5%

3 Working in a factory 48 2.6%

4 Working in a family-owned company or factory 40 2.1%

5 Starting my own business and be the boss 455 24.3%

6 Becoming a professional solder or police officer 35 1.9%

7 Other 69 3.7%

97 Don't know 13 0.7%

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is031001: 31. What are your top three priorities when choosing a job? 1st

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is031001: 31. What are your top three priorities when choosing a job? 1st

Value Label Cases Percentage

1 Highly paid 515 27.5%

2 Easy tasks 30 1.6%

3 Close proximity to my house 135 7.2%

4 Stable employment 435 23.2%

5 Fixed work schedule 116 6.2%

6 Good benefits 45 2.4%

7 Matches with my interest 580 30.9%

8 Other 18 1.0%

97 Don't know 0

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is031002: 31. What are your top three priorities when choosing a job? 2nd

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 I only consider the first priority when choosing a job 2 0.1%

1 Highly paid 381 20.3%

2 Easy tasks 95 5.1%

3 Close proximity to my house 176 9.4%

4 Stable employment 399 21.3%

5 Fixed work schedule 312 16.6%

6 Good benefits 232 12.4%

7 Matches with my interest 257 13.7%

8 Other, please specify 18 1.0%

97 Don't know 1 0.1%

98 Refuse to answer 2 0.1%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is031003: 31. What are your top three priorities when choosing a job? 3rd

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 I only consider the first and the second priority when choo 4 0.2%

1 Highly paid 343 18.3%

2 Easy tasks 72 3.8%

3 Close proximity to my house 240 12.8%

4 Stable employment 353 18.8%

5 Fixed work schedule 262 14.0%

6 Good benefits 270 14.4%

7 Matches with my interest 310 16.5%

8 Other, please specify 18 1.0%

97 Don't know 1 0.1%
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# is031003: 31. What are your top three priorities when choosing a job? 3rd

Value Label Cases Percentage

98 Refuse to answer 2 0.1%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is032001: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (1) Excellent pay

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very important 615 32.8%

2 Important 1154 61.5%

3 Unimportant 103 5.5%

4 Very unimportant 2 0.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is032002: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (2) A sense of
accomplishment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very important 867 46.2%

2 Important 921 49.1%

3 Unimportant 83 4.4%

4 Very unimportant 3 0.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is032003: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (3) High autonomy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very important 528 28.2%

2 Important 1139 60.7%

3 Unimportant 204 10.9%

4 Very unimportant 3 0.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is032004: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (4) Giving assistance to
others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very important 471 25.1%

2 Important 1072 57.2%

3 Unimportant 309 16.5%
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# is032004: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (4) Giving assistance to
others

Value Label Cases Percentage

4 Very unimportant 22 1.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is032005: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (5) Challenges and full of
changes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very important 513 27.4%

2 Important 998 53.2%

3 Unimportant 340 18.1%

4 Very unimportant 23 1.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is033001: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (1) Rent (including
utilities) __ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 0

99997 Don't know 4 80.0%

99998 Refuse to answer 1 20.0%

99999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is033002: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (2) Food __ TWD/
month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 0

99997 Don't know 4 80.0%

99998 Refuse to answer 1 20.0%

99999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is033003: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (3) Transportation __
TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 0

99997 Don't know 3 75.0%

99998 Refuse to answer 1 25.0%
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# is033003: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (3) Transportation __
TWD/month

Value Label Cases Percentage

99999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is033004: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (4) Clothes, shoes,
hair salon, etc. __ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 3 37.5%

99997 Don't know 4 50.0%

99998 Refuse to answer 1 12.5%

99999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is033005: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (5) Leisure/
entertainment (watch movie, go KTV, etc.) __ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 2 33.3%

99997 Don't know 3 50.0%

99998 Refuse to answer 1 16.7%

99999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is033006: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (6) Books, magazines,
stationery, etc. __ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 1 25.0%

99997 Don't know 2 50.0%

99998 Refuse to answer 1 25.0%

99999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is033007: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (7) Phone bills and
internet fees __ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 1 16.7%

99997 Don't know 4 66.7%

99998 Refuse to answer 1 16.7%

99999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is033008: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (8) Items for daily use
__ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 1 16.7%

99997 Don't know 4 66.7%

99998 Refuse to answer 1 16.7%

99999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is033009: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (9) Other__ TWD/
month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 2 40.0%

99997 Don't know 2 40.0%

99998 Refuse to answer 1 20.0%

99999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is034001: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (1)My salary pays ____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 0

99997 Don't know 5 62.5%

99998 Refuse to answer 2 25.0%

99999 Missing 1 12.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is034002: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (2)Parents pay ____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 2 33.3%

99997 Don't know 1 16.7%

99998 Refuse to answer 1 16.7%

99999 Missing 2 33.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is034003: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (3)Siblings pay ____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 0

99997 Don't know 0
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# is034003: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (3)Siblings pay ____ TWD/month

Value Label Cases Percentage

99998 Refuse to answer 1 33.3%

99999 Missing 2 66.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is034004: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (4)Other relatives pay ____ TWD/
month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 1 16.7%

99997 Don't know 1 16.7%

99998 Refuse to answer 2 33.3%

99999 Missing 2 33.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is034005: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (5)Your own savings pay ____ TWD/
month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 1 14.3%

99997 Don't know 2 28.6%

99998 Refuse to answer 2 28.6%

99999 Missing 2 28.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is034006: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (6)Scholarship for ____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 0

99997 Don't know 1 25.0%

99998 Refuse to answer 1 25.0%

99999 Missing 2 50.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is034007: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (7)Other _____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

99993 Irregular 1 16.7%

99997 Don't know 2 33.3%

99998 Refuse to answer 1 16.7%

99999 Missing 2 33.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is035001: 35. Do you have the following high end goods? (Multiple selections possible) (1)Cosmetics or skin care
products with the prices more than 5,000 TWD

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 83 4.4%

2 No 1791 95.5%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is035002: 35. Do you have the following high end goods? (Multiple selections possible) (2)Clothes or denim jeans with
the prices more than 5,000 TWD

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 183 9.8%

2 No 1691 90.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is035003: 35. Do you have the following high end goods? (Multiple selections possible) (3)Cell phone with the prices
more than 10,000 TWD

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 256 13.7%

2 No 1618 86.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is035004: 35. Do you have the following high end goods? (Multiple selections possible) (4)Handbag or bag pack with
the prices more than 10,000 TWD

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 119 6.3%

2 No 1755 93.6%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is035005: 35. Do you have the following high end goods? (Multiple selections possible) (5)None of the above

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1448 77.2%

2 No 426 22.7%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is036a01: 36. What time do you usually go to bed on weekday? ____ hour

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 557 29.7%

1 504 26.9%

2 316 16.9%

3 90 4.8%

4 18 1.0%

5 10 0.5%

6 4 0.2%

7 5 0.3%

8 4 0.2%

9 3 0.2%

10 4 0.2%

11 3 0.2%

12 4 0.2%

13 2 0.1%

15 2 0.1%

18 2 0.1%

20 1 0.1%

21 20 1.1%

22 84 4.5%

23 238 12.7%

93 Irregular 3 0.2%

97 Don't know 0

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is036a02: 36. What time do you usually go to bed on weekday? ____ minute

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1159 61.8%

5 2 0.1%

6 1 0.1%

10 4 0.2%

15 8 0.4%

20 9 0.5%

30 656 35.0%

35 1 0.1%

40 10 0.5%

45 9 0.5%

50 11 0.6%

59 1 0.1%

93 Irregular 3 0.2%
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# is036a02: 36. What time do you usually go to bed on weekday? ____ minute

Value Label Cases Percentage

97 Don't know 0

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is036b01: 36. What time do you get up on weekday? ____ hour

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

93 Irregular 4 66.7%

97 Don't know 1 16.7%

98 Refuse to answer 1 16.7%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is036b02: 36. What time do you get up on weekday?____ minute

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1116 59.5%

2 1 0.1%

5 2 0.1%

10 41 2.2%

13 1 0.1%

15 25 1.3%

16 1 0.1%

20 36 1.9%

25 1 0.1%

30 562 30.0%

35 1 0.1%

40 35 1.9%

45 17 0.9%

50 29 1.5%

55 1 0.1%

93 Irregular 4 0.2%

97 Don't know 1 0.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0361a1: 36-1. What time do you go to bed on weekend/holidays? ____ hour

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

93 Irregular 5 71.4%

97 Don't know 1 14.3%
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# is0361a1: 36-1. What time do you go to bed on weekend/holidays? ____ hour

Value Label Cases Percentage

98 Refuse to answer 1 14.3%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0361a2: 36-1. What time do you go to bed on weekend/holidays? ____ minute

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1326 70.7%

5 1 0.1%

10 3 0.2%

12 1 0.1%

15 9 0.5%

20 3 0.2%

30 505 26.9%

40 9 0.5%

45 4 0.2%

50 6 0.3%

55 1 0.1%

93 Irregular 5 0.3%

97 Don't know 1 0.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0361b1: 36-1. What time do you get up on weekend/holidays? ____ hour

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

93 Irregular 6 75.0%

97 Don't know 1 12.5%

98 Refuse to answer 1 12.5%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0361b2: 36-1. What time do you get up on weekend/holidays? ____ minute

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1370 73.1%

5 1 0.1%

7 1 0.1%

10 7 0.4%

12 1 0.1%

15 8 0.4%

20 17 0.9%
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# is0361b2: 36-1. What time do you get up on weekend/holidays? ____ minute

Value Label Cases Percentage

30 437 23.3%

35 2 0.1%

40 11 0.6%

45 2 0.1%

50 10 0.5%

93 Irregular 6 0.3%

97 Don't know 1 0.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037001: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (1)Transfer examination
for institute of technology/university

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Prepared, but did not attend tutoring course 140 7.5%

2 Prepared and attended tutoring course 49 2.6%

3 Neither 1685 89.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037002: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (2)Master's Program

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Prepared, but did not attend tutoring course 198 10.6%

2 Prepared and attended tutoring course 199 10.6%

3 Neither 1477 78.8%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037003: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (3)Studying abroad
(TOEFL, GRE, GMAT, etc.)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Prepared, but did not attend tutoring course 58 3.1%

2 Prepared and attended tutoring course 54 2.9%

3 Neither 1762 94.0%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is037004: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (4)TOEIC

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Prepared, but did not attend tutoring course 264 14.1%

2 Prepared and attended tutoring course 62 3.3%

3 Neither 1548 82.6%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037005: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (5)Other language
proficiency tests

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Prepared, but did not attend tutoring course 219 11.7%

2 Prepared and attended tutoring course 54 2.9%

3 Neither 1601 85.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037006: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (6)Senior civil service
examination

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Prepared, but did not attend tutoring course 92 4.9%

2 Prepared and attended tutoring course 60 3.2%

3 Neither 1722 91.8%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037007: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (7)Other civil service
examinations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Prepared, but did not attend tutoring course 104 5.5%

2 Prepared and attended tutoring course 39 2.1%

3 Neither 1731 92.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037008: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (8)Technical license

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]
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# is037008: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (8)Technical license

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Prepared, but did not attend tutoring course 306 16.3%

2 Prepared and attended tutoring course 84 4.5%

3 Neither 1484 79.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037009: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (9)Professional license

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Prepared, but did not attend tutoring course 474 25.3%

2 Prepared and attended tutoring course 102 5.4%

3 Neither 1298 69.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037010: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (10)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Prepared, but did not attend tutoring course 9 0.5%

2 Prepared and attended tutoring course 10 0.5%

3 Neither 1854 98.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037101: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections
possible) (01)Institute of technology/university transfer examination

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 123 6.6%

2 No 1750 93.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037102: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections
possible) (02)Masters program

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is037102: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections
possible) (02)Masters program

Value Label Cases Percentage

1 Yes 160 8.5%

2 No 1713 91.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037103: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections
possible) (03)Senior civil service examination

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 16 0.9%

2 No 1857 99.0%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037104: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections
possible) (04)Other civil service examinations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 7 0.4%

2 No 1866 99.5%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037105: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections
possible) (05)Technical license

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 340 18.1%

2 No 1533 81.8%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037106: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections
possible) (06)Professional license

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 469 25.0%

2 No 1404 74.9%



- 97 -

# is037106: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections
possible) (06)Professional license

Value Label Cases Percentage

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037107: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections
possible) (07)None of the above

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 936 49.9%

2 No 937 50.0%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is037108: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections
possible) (08)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 71 3.8%

2 No 1802 96.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is038000: 38. How many books have you read for the past six months? (excludes textbooks, tool books, comics,
magazines)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

996 Many 3 15.8%

997 Don't know 14 73.7%

998 Refuse to answer 1 5.3%

999 Missing 1 5.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is039001: 39. Do you plan to apply for master's program or study abroad? (multiple selections possible) (1)Neither
(skip to Q40)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1255 66.9%

2 No 620 33.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is039002: 39. Do you plan to apply for master's program or study abroad? (multiple selections possible) (2)To apply
for master's program

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 457 24.4%

2 No 1418 75.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is039003: 39. Do you plan to apply for master's program or study abroad? (multiple selections possible) (3)To study
abroad

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 233 12.4%

2 No 1642 87.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is039101: 39-1. Do you plan to continue studying the same major or to change the major?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1255 66.9%

1 Continue studying the same major 384 20.5%

2 Change to something else 236 12.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is039201: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (01)Myself

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1255 66.9%

1 Yes 395 21.1%

2 No 224 11.9%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is039202: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (02)Parents

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1255 66.9%

1 Yes 382 20.4%

2 No 237 12.6%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is039203: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (03)Siblings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]
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# is039203: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (03)Siblings

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1255 66.9%

1 Yes 9 0.5%

2 No 610 32.5%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is039204: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (04)Scholarship

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1255 66.9%

1 Yes 115 6.1%

2 No 504 26.9%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is039205: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (05)Relatives

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1255 66.9%

1 Yes 9 0.5%

2 No 610 32.5%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is039206: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (06)Loan

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1255 66.9%

1 Yes 176 9.4%

2 No 443 23.6%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is039207: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (07)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1255 66.9%

1 Yes 5 0.3%

2 No 614 32.7%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is040001: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (1)Father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1570 83.7%

2 No 304 16.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040002: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (2)Mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1698 90.6%

2 No 176 9.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040003: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (3)My spouse

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 25 1.3%

2 No 1849 98.6%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040004: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (4)Children

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 19 1.0%

2 No 1855 98.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040005: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (5)Grandfather (paternal)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 120 6.4%

2 No 1754 93.5%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040006: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (6)Grandmother (paternal)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is040006: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (6)Grandmother (paternal)

Value Label Cases Percentage

1 Yes 269 14.3%

2 No 1605 85.6%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040007: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (7)Grandfather (maternal)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 21 1.1%

2 No 1853 98.8%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040008: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (8)Grandmother (maternal)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 39 2.1%

2 No 1835 97.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040009: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (9)Single brothers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 978 52.2%

2 No 896 47.8%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040010: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (10)Married brothers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 48 2.6%

2 No 1826 97.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040011: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (11)Single sisters

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 822 43.8%
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# is040011: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (11)Single sisters

Value Label Cases Percentage

2 No 1052 56.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040012: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (12)Married sisters

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 28 1.5%

2 No 1846 98.5%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040013: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (13)Single uncle (paternal)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 24 1.3%

2 No 1850 98.7%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040014: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (14)Married uncle (paternal) and his
wife

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 38 2.0%

2 No 1836 97.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040015: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (15)Single auntie (paternal)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 21 1.1%

2 No 1853 98.8%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040016: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (16)Married auntie (paternal) and her
husband

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 11 0.6%
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# is040016: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (16)Married auntie (paternal) and her
husband

Value Label Cases Percentage

2 No 1863 99.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040017: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (17)Single uncle (maternal)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 11 0.6%

2 No 1863 99.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040018: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (18)Married uncle (maternal) and his
wife

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 13 0.7%

2 No 1861 99.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040019: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (19)Single auntie (maternal)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 12 0.6%

2 No 1862 99.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040020: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (20)Married auntie (maternal) and her
husband

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 12 0.6%

2 No 1862 99.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040021: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (21)Other relative

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is040021: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (21)Other relative

Value Label Cases Percentage

1 Yes 51 2.7%

2 No 1823 97.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040022: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (22)Friend (including parents' friend or
other family member's friend)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 40 2.1%

2 No 1834 97.8%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is040023: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (23)None of the above

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 11 0.6%

2 No 1863 99.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is041100: 41-1. How many children are there in your family?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 90 4.8%

2 831 44.3%

3 707 37.7%

4 193 10.3%

5 44 2.3%

6 10 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412a1: 41-2. The sequence of their birth order: 1st Relationship with you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Older brother 497 26.5%

2 Older sister 534 28.5%

5 Myself 844 45.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412b1: 41-2. The sequence of their birth order: 1st Birth year (ROC)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 7-77] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

7 Don't know 9 0.5%

8 Refuse to answer 0

9 Missing 0

55 1 0.1%

58 5 0.3%

59 5 0.3%

60 3 0.2%

62 3 0.2%

63 9 0.5%

64 6 0.3%

65 22 1.2%

66 18 1.0%

67 28 1.5%

68 35 1.9%

69 62 3.3%

70 64 3.4%

71 118 6.3%

72 140 7.5%

73 195 10.4%

74 233 12.4%

75 333 17.8%

76 585 31.2%
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# is0412b1: 41-2. The sequence of their birth order: 1st Birth year (ROC)

Value Label Cases Percentage

77 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412a2: 41-2. The sequence of their birth order: 2nd Relationship with you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 90 4.8%

1 Older brother 150 8.0%

2 Older sister 216 11.5%

3 Younger brother 397 21.2%

4 Younger sister 359 19.1%

5 Myself 663 35.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412b2: 41-2. The sequence of their birth order: 2nd Birth year (ROC)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-97] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 90 90.9%

7 Don't know 7 7.1%

8 Refuse to answer 1 1.0%

9 Missing 1 1.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412a3: 41-2. The sequence of their birth order: 3rd Relationship with you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 921 49.1%

1 Older brother 29 1.5%

2 Older sister 66 3.5%

3 Younger brother 315 16.8%

4 Younger sister 276 14.7%

5 Myself 268 14.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412b3: 41-2. The sequence of their birth order: 3rd Birth year (ROC)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-97] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 921 99.2%

7 Don't know 7 0.8%

8 Refuse to answer 0

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is0412a4: 41-2. The sequence of their birth order: 4th Relationship with you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1628 86.8%

1 Older brother 7 0.4%

2 Older sister 15 0.8%

3 Younger brother 89 4.7%

4 Younger sister 63 3.4%

5 Myself 73 3.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412b4: 41-2. The sequence of their birth order: 4th Birth year (ROC)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-97] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1628 99.7%

7 Don't know 5 0.3%

8 Refuse to answer 0

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412a5: 41-2. The sequence of their birth order: 5th Relationship with you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1821 97.1%

1 Older brother 3 0.2%

2 Older sister 1 0.1%

3 Younger brother 15 0.8%

4 Younger sister 17 0.9%

5 Myself 18 1.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412b5: 41-2. The sequence of their birth order: 5th Birth year (ROC)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-88] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1821 97.1%

7 Don't know 3 0.2%

8 Refuse to answer 0

9 Missing 0

63 1 0.1%

72 2 0.1%

73 1 0.1%

75 3 0.2%

76 17 0.9%
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# is0412b5: 41-2. The sequence of their birth order: 5th Birth year (ROC)

Value Label Cases Percentage

77 2 0.1%

78 3 0.2%

79 4 0.2%

80 1 0.1%

81 5 0.3%

83 2 0.1%

84 2 0.1%

85 2 0.1%

87 3 0.2%

88 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412a6: 41-2. The sequence of their birth order: 6th Relationship with you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1865 99.5%

1 Older brother 0

2 Older sister 0

3 Younger brother 4 0.2%

4 Younger sister 2 0.1%

5 Myself 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is0412b6: 41-2. The sequence of their birth order: 6th Birth year (ROC)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-90] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1865 99.5%

7 Don't know 0

8 Refusing to answer 0

9 Missing 0

75 1 0.1%

76 3 0.2%

78 1 0.1%

79 1 0.1%

82 1 0.1%

88 1 0.1%

89 1 0.1%

90 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is042100: 42-1. Among your siblings, who are you closest with? (skip to Q44 if you are an only child)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is042100: 42-1. Among your siblings, who are you closest with? (skip to Q44 if you are an only child)

Value Label Cases Percentage

0 Skip 90 4.8%

1 1st child 424 22.6%

2 2nd child 486 25.9%

3 3rd child 148 7.9%

4 4th child 22 1.2%

5 5th child 8 0.4%

6 6th child 0

7 None 134 7.1%

8 All 562 30.0%

98 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is042200: 42-2. Among your siblings, who is the most helpful to you?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 90 4.8%

1 1st child 438 23.4%

2 2nd child 394 21.0%

3 3rd child 71 3.8%

4 4th child 8 0.4%

5 5th child 1 0.1%

6 6th child 0

7 None 324 17.3%

8 All 548 29.2%

98 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is042300: 42-3. Do you often spend time chatting with your siblings?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 90 4.8%

1 Almost everyday 534 28.5%

2 1-2 times a week 536 28.6%

3 1-3 times a month 281 15.0%

4 Once every 2-3 months 81 4.3%

5 1-2 times a year 15 0.8%

6 Rarely 337 18.0%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is043001: 43. Who do your parents favor? Father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is043001: 43. Who do your parents favor? Father

Value Label Cases Percentage

0 Skip 109 5.8%

1 1st child 189 10.1%

2 2nd child 199 10.6%

3 3rd child 127 6.8%

4 4th child 32 1.7%

5 5th child 6 0.3%

6 6th child 1 0.1%

7 None 1208 64.4%

97 Don't know 2 0.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is043002: 43. Who do your parents favor? Mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 98 5.2%

1 1st child 175 9.3%

2 2nd child 187 10.0%

3 3rd child 139 7.4%

4 4th child 42 2.2%

5 5th child 5 0.3%

6 6th child 0

7 None 1225 65.3%

97 Don't know 3 0.2%

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is044000: 44. In general, parents should pay for their child's educational expenses until.....?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Until middle school 66 3.5%

2 Until high school/ vocational high school, junior college 574 30.6%

3 Until university 1029 54.9%

4 Until masters and above 206 11.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is045000: 45. Based on your current condition, your parents will pay for your educational expenses unti.....?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 0

1 Until middle school 113 6.0%
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# is045000: 45. Based on your current condition, your parents will pay for your educational expenses unti.....?

Value Label Cases Percentage

2 Until high school/ vocational high school, junior college 415 22.1%

3 Until university 666 35.5%

4 Until masters and above 408 21.8%

5 Unsure 271 14.5%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is046000: 46. If the parents can provide their children financially support, should they help pay for a house for their
adult children?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Should pay the entire cost 7 0.4%

2 Should pay most of the cost 33 1.8%

3 Should pay half of the cost 85 4.5%

4 Should pay some of the cost 606 32.3%

5 Do not need to pay, let the child handle it himself/herself 1144 61.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is047000: 47. When you are going to buy a house in the future, will your parents help pay for you?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 1 0.1%

1 Will pay the entire cost 7 0.4%

2 Will pay most of the cost 43 2.3%

3 Will pay half of the cost 72 3.8%

4 Will pay some of the cost 412 22.0%

5 Won't help at all 273 14.6%

6 Unsure 1062 56.6%

9 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is048001: 48. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (1)I always have confidence in my
own decisions

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 228 12.2%

2 Agree 1154 61.5%

3 Disagree 473 25.2%

4 Strongly disagree 20 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is048002: 48. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (2)I can make use of the
surrounding situation to achieve my goal

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]
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# is048002: 48. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (2)I can make use of the
surrounding situation to achieve my goal

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 209 11.1%

2 Agree 1193 63.6%

3 Disagree 452 24.1%

4 Strongly disagree 21 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is048003: 48. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (3)I take the opinions of my
parents, teachers, elders, and my own into consideration when making a decision

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 314 16.7%

2 Agree 1234 65.8%

3 Disagree 281 15.0%

4 Strongly disagree 46 2.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is048004: 48. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (4)Taking the advice from my
parents, teachers, and elders into consideration gives me more confidence when making a decision

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 305 16.3%

2 Agree 1213 64.7%

3 Disagree 305 16.3%

4 Strongly disagree 52 2.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is04910a: 49-1. When would you like to get married?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I am already married (when I was ___ years old) 31 1.7%

2 I would like to marry at ______ years old 701 37.4%

3 I do not want to get married 189 10.1%

4 I have not thought about it 954 50.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is04910b: 49-1. I am already married when I was ___ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-40] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1143 61.0%

18 1 0.1%
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# is04910b: 49-1. I am already married when I was ___ years old

Value Label Cases Percentage

19 4 0.2%

20 7 0.4%

21 9 0.5%

22 7 0.4%

23 9 0.5%

24 8 0.4%

25 65 3.5%

26 76 4.1%

27 65 3.5%

28 224 11.9%

29 16 0.9%

30 195 10.4%

31 2 0.1%

32 22 1.2%

33 7 0.4%

34 2 0.1%

35 11 0.6%

40 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is04920a: 49-2. When would you like to have children?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I already have children (when I was ____ years old) 31 1.7%

2 I would like to have children at ____ years old 497 26.5%

3 I don't want to have children 213 11.4%

4 I haven't thought about it 1134 60.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is04920b: 49-2. I already have children(when I was ____ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-40] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1347 71.8%

18 2 0.1%

19 6 0.3%

20 9 0.5%

21 6 0.3%

22 7 0.4%

23 3 0.2%

24 5 0.3%

25 16 0.9%

26 32 1.7%

27 32 1.7%

28 94 5.0%
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# is04920b: 49-2. I already have children(when I was ____ years old

Value Label Cases Percentage

29 47 2.5%

30 150 8.0%

31 43 2.3%

32 41 2.2%

33 10 0.5%

34 2 0.1%

35 17 0.9%

36 2 0.1%

37 2 0.1%

38 1 0.1%

40 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is04930a: 49-3. When would you like to buy a house?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I already bought a house (when I was ____ years old) 26 1.4%

2 I would like to buy a house at ____ years old 785 41.9%

3 I don't want to buy a house 33 1.8%

4 I haven't thought about it 1031 55.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is04930b: 49-3. I already bought a house when I was ____ years old

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-46] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1064 100.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is04940a: 49-4. When would you like to find your first full-time job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I already have a full-time (when I was ___ years old) 421 22.5%

2 I would like to find a full-time job at ____ years old 1057 56.4%

3 I don't want to have a full-time job 8 0.4%

4 I haven't thought about it 389 20.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is04940b: 49-4. I already have a full-time when I was ___ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-35] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 397 21.2%

15 6 0.3%
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# is04940b: 49-4. I already have a full-time when I was ___ years old

Value Label Cases Percentage

16 21 1.1%

17 11 0.6%

18 68 3.6%

19 36 1.9%

20 90 4.8%

21 80 4.3%

22 242 12.9%

23 285 15.2%

24 251 13.4%

25 258 13.8%

26 59 3.1%

27 29 1.5%

28 28 1.5%

29 5 0.3%

30 8 0.4%

35 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is04950a: 49-5. When would you like to be financially independent?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I have already been financially independent at __ years old 432 23.0%

2 I would like to be financially independent at ___ years old 1061 56.6%

3 I don't want to be financially independent 11 0.6%

4 I haven't thought about it 371 19.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is04950b: 49-5. I have already been financially independent at __ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 382 20.4%

15 7 0.4%

16 36 1.9%

17 20 1.1%

18 93 5.0%

19 45 2.4%

20 119 6.3%

21 60 3.2%

22 187 10.0%

23 253 13.5%

24 232 12.4%

25 293 15.6%

26 59 3.1%

27 30 1.6%
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# is04950b: 49-5. I have already been financially independent at __ years old

Value Label Cases Percentage

28 29 1.5%

29 3 0.2%

30 22 1.2%

35 3 0.2%

50 1 0.1%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is050000: 50. How much important is it to be independent and autonomous for you at this stage?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very important 937 50.0%

2 Important 860 45.9%

3 Unimportant 71 3.8%

4 Very unimportant 7 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is051001: 51. How much do you agree with the following statements? (1)I can do whatever I want to do at home

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 630 33.6%

2 Agree 1090 58.1%

3 Disagree 139 7.4%

4 Strongly disagree 16 0.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is051002: 51. How much do you agree with the following statements? (2)I have my own perspectives and opinions; I
am not influenced by my family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 306 16.3%

2 Agree 1071 57.1%

3 Disagree 470 25.1%

4 Strongly disagree 28 1.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is051003: 51. How much do you agree with the following statements? (3)I should do my best to support my family
when they have financial difficulties

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 839 44.7%

2 Agree 999 53.3%
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# is051003: 51. How much do you agree with the following statements? (3)I should do my best to support my family
when they have financial difficulties

Value Label Cases Percentage

3 Disagree 31 1.7%

4 Strongly disagree 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is051004: 51. How much do you agree with the following statements? (4)I always take my family seriously as much as
I do to myself

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 742 39.6%

2 Agree 1032 55.0%

3 Disagree 90 4.8%

4 Strongly disagree 11 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052a01: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (1)Between parents:
Ignoring each other or silent treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 215 11.5%

1 Yes 546 29.1%

2 No 1110 59.2%

7 Don't know 0

9 Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052a02: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (2)Between parents:
Arguing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 215 11.5%

1 Yes 975 52.0%

2 No 682 36.4%

7 Don't know 0

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052a03: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (3)Between parents:
Throwing things, fighting, or hitting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 215 11.5%

1 Yes 81 4.3%
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# is052a03: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (3)Between parents:
Throwing things, fighting, or hitting

Value Label Cases Percentage

2 No 1573 83.9%

7 Don't know 0

9 Missing 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052a04: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (4)Between parents:
Scolding with harsh and vulgar language

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 215 11.5%

1 Yes 231 12.3%

2 No 1424 75.9%

7 Don't know 0

9 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052a05: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (5)Between parents:
Making the other person scared and nervous

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 215 11.5%

1 Yes 298 15.9%

2 No 1355 72.3%

7 Don't know 0

9 Missing 7 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052b01: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (1)Between father/
mother and children: Ignoring each other or silent treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 8 0.4%

1 Yes 540 28.8%

2 No 1321 70.5%

7 Don't know 1 0.1%

9 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052b02: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (2)Between father/
mother and children: Arguing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is052b02: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (2)Between father/
mother and children: Arguing

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 8 0.4%

1 Yes 998 53.2%

2 No 864 46.1%

7 Don't know 1 0.1%

9 Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052b03: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (3)Between father/
mother and children: Throwing things, fighting, or hitting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 8 0.4%

1 Yes 86 4.6%

2 No 1773 94.6%

7 Don't know 1 0.1%

9 Missing 7 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052b04: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (4)Between father/
mother and children: Scolding with harsh and vulgar language

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 8 0.4%

1 Yes 224 11.9%

2 No 1636 87.3%

7 Don't know 1 0.1%

9 Missing 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is052b05: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (5)Between father/
mother and children: Making the other person scared and nervous

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 8 0.4%

1 Yes 348 18.6%

2 No 1511 80.6%

7 Don't know 1 0.1%

9 Missing 7 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052c01: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (1)Between siblings:
Ignoring each other or silent treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 92 4.9%

1 Yes 449 23.9%

2 No 1329 70.9%

7 Don't know 0

9 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052c02: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (2)Between siblings:
Arguing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 92 4.9%

1 Yes 848 45.2%

2 No 931 49.7%

7 Don't know 0

9 Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052c03: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (3)Between siblings:
Throwing things, fighting, or hitting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 92 4.9%

1 Yes 113 6.0%

2 No 1664 88.7%

7 Don't know 0

9 Missing 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is052c04: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (4)Between siblings:
Scolding with harsh and vulgar language

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 92 4.9%

1 Yes 211 11.3%

2 No 1566 83.5%

7 Don't know 0

9 Missing 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is052c05: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (5)Between siblings:
Making the other person scared and nervous

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 92 4.9%

1 Yes 146 7.8%

2 No 1631 87.0%

7 Don't know 0

9 Missing 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is053001: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (1)The relationship
between you and your father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 120 6.4%

1 Very satisfied 613 32.7%

2 Somewhat satisfied 884 47.1%

3 Somewhat dissatisfied 194 10.3%

4 Very dissatisfied 62 3.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is053002: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (2)The relationship
between you and your mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 42 2.2%

1 Very satisfied 830 44.3%

2 Somewhat satisfied 888 47.4%

3 Somewhat dissatisfied 93 5.0%

4 Very dissatisfied 21 1.1%
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# is053002: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (2)The relationship
between you and your mother

Value Label Cases Percentage

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is053003: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (3)The relationship
between your parents

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 158 8.4%

1 Very satisfied 626 33.4%

2 Somewhat satisfied 834 44.5%

3 Somewhat dissatisfied 181 9.7%

4 Very dissatisfied 74 3.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is053004: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (4)The relationship
between you and your siblings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 92 4.9%

1 Very satisfied 652 34.8%

2 Somewhat satisfied 983 52.4%

3 Somewhat dissatisfied 125 6.7%

4 Very dissatisfied 21 1.1%

8 Refuse to answer 0

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is053005: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (5)The relationship
between you and your paternal grandparents

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 488 26.0%

1 Very satisfied 388 20.7%

2 Somewhat satisfied 801 42.7%

3 Somewhat dissatisfied 158 8.4%

4 Very dissatisfied 40 2.1%

8 Refuse to answer 0

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is053006: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (6)The relationship
between you and your maternal grandparents

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 475 25.3%

1 Very satisfied 391 20.9%

2 Somewhat satisfied 850 45.3%

3 Somewhat dissatisfied 130 6.9%

4 Very dissatisfied 28 1.5%

8 Refusing to answer 0

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is054000: 54. How is your health condition in the recent two weeks?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very weak 58 3.1%

2 Weak 308 16.4%

3 Fair 917 48.9%

4 Good 463 24.7%

5 Excellent 129 6.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is055000: 55. Generally speaking, are you happy lately?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very happy 150 8.0%

2 Happy 518 27.6%

3 Somewhat happy 914 48.7%

4 Somewhat unhappy 258 13.8%

5 Very unhappy 35 1.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is05600a: 56. Your current height: ______ cm

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 139-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

997 Don't know 0

998 Refuse to answer 3 100.0%

999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is05600b: 56. Current weight: ______ kg

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 39-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is05600b: 56. Current weight: ______ kg

Value Label Cases Percentage

997 Don't know 8 72.7%

998 Refuse to answer 3 27.3%

999 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is057001: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (1)Appearance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very satisfied 256 13.7%

2 Somewhat satisfied 1305 69.6%

3 Somewhat dissatisfied 290 15.5%

4 Very dissatisfied 24 1.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is057002: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (2)Body figure

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very satisfied 160 8.5%

2 Somewhat satisfied 785 41.9%

3 Somewhat dissatisfied 762 40.6%

4 Very dissatisfied 168 9.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is057003: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (3)Gender

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very satisfied 781 41.7%

2 Somewhat satisfied 988 52.7%

3 Somewhat dissatisfied 82 4.4%

4 Very dissatisfied 24 1.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is057004: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (4)Temperament and charm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very satisfied 333 17.8%

2 Somewhat satisfied 1285 68.5%

3 Somewhat dissatisfied 237 12.6%

4 Very dissatisfied 20 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is057005: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (5)Personality

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]
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# is057005: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (5)Personality

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very satisfied 314 16.7%

2 Somewhat satisfied 1178 62.8%

3 Somewhat dissatisfied 336 17.9%

4 Very dissatisfied 47 2.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is057006: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (6)Family background

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very satisfied 375 20.0%

2 Somewhat satisfied 1237 66.0%

3 Somewhat dissatisfied 211 11.3%

4 Very dissatisfied 52 2.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is058001: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (1)I can not solve some personal
problems

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 89 4.7%

2 Agree 833 44.4%

3 Disagree 816 43.5%

4 Strongly disagree 137 7.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is058002: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (2)I can not control what happens
to me

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 128 6.8%

2 Agree 818 43.6%

3 Disagree 812 43.3%

4 Strongly disagree 117 6.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is058003: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (3)I feel weary and incapable of
solving some daily problems

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 80 4.3%

2 Agree 661 35.3%
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# is058003: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (3)I feel weary and incapable of
solving some daily problems

Value Label Cases Percentage

3 Disagree 982 52.4%

4 Strongly disagree 152 8.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is058004: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (4)I am optimistic about myself

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 342 18.2%

2 Agree 1201 64.1%

3 Disagree 309 16.5%

4 Strongly disagree 23 1.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is058005: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (5)I am a valuable/worthy person.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 344 18.3%

2 Agree 1241 66.2%

3 Disagree 268 14.3%

4 Strongly disagree 22 1.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is058006: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (6)I do not have many things to be
proud of.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 98 5.2%

2 Agree 877 46.8%

3 Disagree 784 41.8%

4 Strongly disagree 116 6.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is058007: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (7)I am satisfied with myself

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 169 9.0%

2 Agree 1091 58.2%

3 Disagree 581 31.0%

4 Strongly disagree 34 1.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is058008: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (8)Sometimes I feel useless

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 119 6.3%

2 Agree 888 47.4%

3 Disagree 725 38.7%

4 Strongly disagree 143 7.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is058009: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (9)Sometimes I feel that I don't
have any desirable qualities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 103 5.5%

2 Agree 579 30.9%

3 Disagree 882 47.0%

4 Strongly disagree 311 16.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059001: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(1)Headache

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1002 53.4%

2 Mild 567 30.2%

3 Moderate 256 13.7%

4 Serious 43 2.3%

5 Very serious 7 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059002: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(2)Dizziness

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1069 57.0%

2 Mild 510 27.2%

3 Moderate 254 13.5%

4 Serious 32 1.7%

5 Very serious 10 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059003: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(3)Loneliness

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is059003: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(3)Loneliness

Value Label Cases Percentage

1 No 1033 55.1%

2 Mild 487 26.0%

3 Moderate 270 14.4%

4 Serious 62 3.3%

5 Very serious 23 1.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059004: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(4)Depression

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 955 50.9%

2 Mild 567 30.2%

3 Moderate 262 14.0%

4 Serious 76 4.1%

5 Very serious 15 0.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059005: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(5)Excessive anxiety

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 876 46.7%

2 Mild 552 29.4%

3 Moderate 313 16.7%

4 Serious 100 5.3%

5 Very serious 34 1.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059006: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(6)Muscular soreness

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 760 40.5%

2 Mild 609 32.5%

3 Moderate 348 18.6%

4 Serious 126 6.7%

5 Very serious 32 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059007: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(7)Insomnia

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]
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# is059007: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(7)Insomnia

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1028 54.8%

2 Mild 423 22.6%

3 Moderate 273 14.6%

4 Serious 110 5.9%

5 Very serious 41 2.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059008: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(8)Numbness/tingling pain in certain parts of your body

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1428 76.2%

2 Mild 218 11.6%

3 Moderate 169 9.0%

4 Serious 51 2.7%

5 Very serious 9 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059009: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(9)Feeling like your throat is clogged

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1548 82.6%

2 Mild 182 9.7%

3 Moderate 114 6.1%

4 Serious 20 1.1%

5 Very serious 11 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059010: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(10)Weakness in certain parts of your body

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1065 56.8%

2 Mild 472 25.2%

3 Moderate 228 12.2%

4 Serious 87 4.6%

5 Very serious 23 1.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is059011: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(11)Desire to beat up or hurt somebody

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1665 88.8%

2 Mild 113 6.0%

3 Moderate 70 3.7%

4 Serious 15 0.8%

5 Very serious 12 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059012: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(12)Waking up too early in the morning and not falling asleep after you lay back down

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1484 79.1%

2 Mild 219 11.7%

3 Moderate 120 6.4%

4 Serious 36 1.9%

5 Very serious 16 0.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059013: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(13)Not sleeping well or waking up constantly throughout your sleep

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1293 69.0%

2 Mild 342 18.2%

3 Moderate 128 6.8%

4 Serious 81 4.3%

5 Very serious 31 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059014: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(14)Arguing frequently with others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1576 84.1%

2 Mild 183 9.8%

3 Moderate 94 5.0%

4 Serious 16 0.9%

5 Very serious 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 131 -

# is059015: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(15)Yelling/screaming or throwing things

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1722 91.8%

2 Mild 77 4.1%

3 Moderate 64 3.4%

4 Serious 8 0.4%

5 Very serious 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is059016: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(16)Losing the will to live

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 No 1732 92.4%

2 Mild 78 4.2%

3 Moderate 42 2.2%

4 Serious 11 0.6%

5 Very serious 12 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is060000: 60. Do you currently have physical or mental illness that makes working or moving inconvenient?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 75 4.0%

2 No 1800 96.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is061001: 61. Overall, how much important are the following matters? (1)Receiving university education

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very important 645 34.4%

2 Important 646 34.5%

3 Somewhat important 352 18.8%

4 Somewhat unimportant 199 10.6%

5 Very unimportant 33 1.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is061002: 61. Overall, how much important are the following matters? (2)Studying hard for good grades

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very important 316 16.9%
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# is061002: 61. Overall, how much important are the following matters? (2)Studying hard for good grades

Value Label Cases Percentage

2 Important 619 33.0%

3 Somewhat important 620 33.1%

4 Somewhat unimportant 265 14.1%

5 Very unimportant 55 2.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is061003: 61. Overall, how much important are the following matters? (3)Making much money

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very important 701 37.4%

2 Important 772 41.2%

3 Somewhat important 338 18.0%

4 Somewhat unimportant 58 3.1%

5 Very unimportant 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is061004: 61. Overall, how much important are the following matters? (4)Being outstanding

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very important 652 34.8%

2 Important 749 39.9%

3 Somewhat important 348 18.6%

4 Somewhat unimportant 113 6.0%

5 Very unimportant 13 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062000: 62. Do you currently live in home?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes (Answer Q62-1~62-3) 1057 56.4%

2 No (Answer Q62-4~62-12) 818 43.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062010: 62-1. How many days on average in a week do you eat dinner at home?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 899 47.9%

1 83 4.4%

2 130 6.9%

3 140 7.5%

4 119 6.3%

5 169 9.0%

6 75 4.0%

7 Don't know 260 13.9%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062200: 62-2. Would you like to move out?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is062200: 62-2. Would you like to move out?

Value Label Cases Percentage

0 Skip 818 43.6%

1 Not at all, I prefer staying at home as long as possible 200 10.7%

2 Not now, but maybe yes in the future 559 29.8%

3 I would a little like to move out 217 11.6%

4 I really want to move out 80 4.3%

7 Don't know 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062300: 62-3. Is your home located near your school/work place?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable(Skip to Q67) 913 48.7%

1 Yes (Skip to Q67) 384 20.5%

2 No (Skip to Q65) 574 30.6%

7 Don't know 0

9 Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062400: 62-4. Where do you live currently?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1057 56.4%

1 School/company dormitory 223 11.9%

2 Rent house, with whom? 537 28.6%

3 Living in a relative's house 19 1.0%

4 Other 39 2.1%

7 Don't know 0

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062402: 62-4. Rent house, with whom?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1338 71.4%

1 Me alone 238 12.7%

2 Classmates/colleagues 190 10.1%

3 Boyfriend/girlfriend 34 1.8%

4 Friend 53 2.8%

5 Sibling 6 0.3%

6 Other relative 5 0.3%

7 Other 10 0.5%

9 Missing 1 0.1%
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# is062402: 62-4. Rent house, with whom?
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062500: 62-5. What is the reason for you to move out? (select one)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1057 56.4%

1 Long distance to workplace/school from home 618 33.0%

2 School/company regulations 50 2.7%

3 Pursuing independent lifestyle 83 4.4%

4 Not wanting to live at home any longer 18 1.0%

5 Other reason 49 2.6%

7 Don't know 0

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062600: 62-6. How often did you go back home in the past year?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1057 56.4%

1 At least once a week 219 11.7%

2 1-2 times a month 399 21.3%

3 1-2 times half a year 187 10.0%

4 Only once 9 0.5%

5 Not going back home yet 4 0.2%

7 Don't know 0

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062700: 62-7. How often did you contact your family in the past year?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1057 56.4%

1 Almost everyday 116 6.2%

2 1-2 times a week 516 27.5%

3 1-2 times a month 168 9.0%

4 1-2 times every six months 16 0.9%

5 Never 2 0.1%

7 Don't know 0

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062800: 62-8. How often did your parents visit you in the past year?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is062800: 62-8. How often did your parents visit you in the past year?

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1057 56.4%

1 At least once a week 76 4.1%

2 1-2 times a month 93 5.0%

3 1-2 times every six months 248 13.2%

4 Never 401 21.4%

7 Don't know 0

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062900: 62-9. Which family member do you contact the most often? (Select one)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1057 56.4%

1 Mother 587 31.3%

2 Father 123 6.6%

3 Brother 28 1.5%

4 Sister 57 3.0%

5 Other family member 22 1.2%

7 Don't know 0

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062100: 62-10. According to your answer for the question above, does he/she contact you more or vice versa?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1057 56.4%

1 He/she contact me more 341 18.2%

2 I contact him/her more 145 7.7%

3 About the same 331 17.7%

7 Don't know 0

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062110_urban: 62-11. You currently live in __ county (city) _____ village (town, city, district)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1057 56.4%

1 Metropolitan core 149 7.9%

2 Industrialized township 280 14.9%

3 Newly developed township 258 13.8%

4 Traditional industry borough 30 1.6%

5 Less developed Township 59 3.1%

6 Aging borough 2 0.1%
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# is062110_urban: 62-11. You currently live in __ county (city) _____ village (town, city, district)

Value Label Cases Percentage

7 Remote borough 15 0.8%

8 Not enough information and Others 12 0.6%

93 Irregular 0

95 Overseas 9 0.5%

97 Don't know 1 0.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is062120: 62-12. Do you currently live near to your school/workplace?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1057 56.4%

1 Yes (Skip to Q65) 704 37.5%

2 No 113 6.0%

7 Don't know 0

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is063001: 63. Do the following experiences often happen regarding your current residence area? (1)You feel that
your current residence area is friendly and welcoming

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1761 93.9%

1 Often 16 0.9%

2 Sometimes 42 2.2%

3 Seldom 40 2.1%

4 Never 14 0.7%

7 Don't know 0

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is063002: 63. Do the following experiences often happen regarding your current residence area? (2)You often pay
attention to what happens around your current residence area

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1761 93.9%

1 Often 9 0.5%

2 Sometimes 34 1.8%

3 Seldom 53 2.8%

4 Never 16 0.9%

7 Don't know 0

9 Missing 2 0.1%
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# is063002: 63. Do the following experiences often happen regarding your current residence area? (2)You often pay
attention to what happens around your current residence area
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is063003: 63. Do the following experiences often happen regarding your current residence area? (3)You attend the
activities near you current residence area in the past year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1761 93.9%

1 Often 2 0.1%

2 Sometimes 7 0.4%

3 Seldom 30 1.6%

4 Never 73 3.9%

7 Don't know 0

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is064000: 64. Overall, are you satisfied with your current residence area?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1761 93.9%

1 Very satisfied 8 0.4%

2 Satisfied 78 4.2%

3 Somewhat dissatisfied 20 1.1%

4 Very dissatisfied 6 0.3%

7 Don't know 0

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is065001: 65. Do the following experiences often happen regarding the area near your school/workplace? (1)You feel
that the area near your school/workplace is friendly and welcoming

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 544 29.0%

1 Often 317 16.9%

2 Sometimes 625 33.3%

3 Seldom 317 16.9%

4 Never 67 3.6%

7 Don't know 0

9 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is065002: 65. Do the following experiences often happen regarding the area near your school/workplace? (2)You
often pay attention to what happens around the area near your school/workplace

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is065002: 65. Do the following experiences often happen regarding the area near your school/workplace? (2)You
often pay attention to what happens around the area near your school/workplace

Value Label Cases Percentage

0 Skip 544 29.0%

1 Often 287 15.3%

2 Sometimes 616 32.9%

3 Seldom 366 19.5%

4 Never 57 3.0%

7 Don't know 0

9 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is065003: 65. Do the following experiences often happen regarding the area near your school/workplace? (3)You
attend the activities near your school/workplace in the past year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 544 29.0%

1 Often 115 6.1%

2 Sometimes 351 18.7%

3 Seldom 464 24.7%

4 Never 396 21.1%

7 Don't know 0

9 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is066000: 66. Overall, are you satisfied with the area near your school/workplace

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 544 29.0%

1 Very satisfied 96 5.1%

2 Satisfied 948 50.6%

3 Dissatisfied 257 13.7%

4 Very dissatisfied 24 1.3%

7 Don't know 0

9 Missing 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is067001: 67. Do the following experiences often happen regarding to the area near your home? (1)You feel that the
area near you home is friendly and welcoming

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Often 745 39.7%

2 Sometimes 792 42.2%

3 Seldom 275 14.7%

4 Never 61 3.3%
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# is067001: 67. Do the following experiences often happen regarding to the area near your home? (1)You feel that the
area near you home is friendly and welcoming

Value Label Cases Percentage

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is067002: 67. Do the following experiences often happen regarding to the area near your home? (2)You often pay
attention to what happens around the area near your home

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Often 517 27.6%

2 Sometimes 794 42.3%

3 Seldom 489 26.1%

4 Never 73 3.9%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is067003: 67. Do the following experiences often happen regarding to the area near your home? (3)You attend the
activities near your home in the past year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Often 72 3.8%

2 Sometimes 230 12.3%

3 Seldom 615 32.8%

4 Never 956 51.0%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is068000: 68. Overall, are you satisfied with the area near your home?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very satisfied 221 11.8%

2 Satisfied 1311 69.9%

3 Somewhat dissatisfied 301 16.1%

4 Very dissatisfied 40 2.1%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is069000: 69. Would you like to work in your hometown after you graduate or when you change your job next time?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Definitely yes 310 16.5%

2 Probably yes 1050 56.0%

3 Probably not 438 23.4%

4 Definitely not 75 4.0%
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# is069000: 69. Would you like to work in your hometown after you graduate or when you change your job next time?

Value Label Cases Percentage

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is070001: 70. How often do you go to the following places to buy daily necessities? (1)Workplace area

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 927 49.4%

1 Often 227 12.1%

2 Sometimes 308 16.4%

3 Seldom 262 14.0%

4 Never 130 6.9%

9 Missing 21 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is070002: 70. How often do you go to the following places to buy daily necessities? (2)School area

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 492 26.2%

1 Often 425 22.7%

2 Sometimes 460 24.5%

3 Seldom 371 19.8%

4 Never 126 6.7%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is070003: 70. How often do you go to the following places to buy daily necessities? (3)Residence area

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Often 824 43.9%

2 Sometimes 719 38.3%

3 Seldom 287 15.3%

4 Never 45 2.4%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is071001: 71. How often do you go to the following places to shop? (1)Workplace area

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 927 49.4%

1 Often 170 9.1%

2 Sometimes 282 15.0%

3 Seldom 309 16.5%
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# is071001: 71. How often do you go to the following places to shop? (1)Workplace area

Value Label Cases Percentage

4 Never 166 8.9%

9 Missing 21 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is071002: 71. How often do you go to the following places to shop? (2)School area

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 492 26.2%

1 Often 237 12.6%

2 Sometimes 470 25.1%

3 Seldom 480 25.6%

4 Never 194 10.3%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is071003: 71. How often do you go to the following places to shop? (3)Residence area

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Often 480 25.6%

2 Sometimes 683 36.4%

3 Seldom 566 30.2%

4 Never 146 7.8%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is072001: 72. How often do you go to the following places to exercise or take a stroll? (1)Workplace area

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 927 49.4%

1 Often 86 4.6%

2 Sometimes 160 8.5%

3 Seldom 321 17.1%

4 Never 360 19.2%

9 Missing 21 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is072002: 72. How often do you go to the following places to exercise or take a stroll? (2)School area

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 492 26.2%

1 Often 297 15.8%

2 Sometimes 435 23.2%
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# is072002: 72. How often do you go to the following places to exercise or take a stroll? (2)School area

Value Label Cases Percentage

3 Seldom 446 23.8%

4 Never 203 10.8%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is072003: 72. How often do you go to the following places to exercise or take a stroll? (3)Residence area

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Often 354 18.9%

2 Sometimes 631 33.7%

3 Seldom 626 33.4%

4 Never 264 14.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is073001: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (1)You talk little

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 81 4.3%

2 Well 388 20.7%

3 Does not matter 430 22.9%

4 Not really 716 38.2%

5 Not at all 259 13.8%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is073002: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (2)You are
compassionate

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 303 16.2%

2 Well 1158 61.8%

3 Does not matter 333 17.8%

4 Not really 71 3.8%

5 Not at all 8 0.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is073003: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (3)You work until
something finishes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is073003: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (3)You work until
something finishes

Value Label Cases Percentage

1 Very well 227 12.1%

2 Well 1084 57.8%

3 Does not matter 430 22.9%

4 Not really 126 6.7%

5 Not at all 7 0.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is073004: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (4)You know how to
relax and handle stress

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 153 8.2%

2 Well 959 51.1%

3 Does not matter 474 25.3%

4 Not really 270 14.4%

5 Not at all 18 1.0%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is073005: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (5)You are interested
in somethings requiring more thinking

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 207 11.0%

2 Well 869 46.3%

3 Does not matter 495 26.4%

4 Not really 273 14.6%

5 Not at all 30 1.6%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is073006: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (6)You are outgoing
and you know how to socialize

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 196 10.5%

2 Well 707 37.7%

3 Does not matter 493 26.3%



- 145 -

# is073006: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (6)You are outgoing
and you know how to socialize

Value Label Cases Percentage

4 Not really 420 22.4%

5 Not at all 58 3.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is073007: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (7)You tend to point
out other people's problems/errors

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 74 3.9%

2 Well 514 27.4%

3 Does not matter 646 34.5%

4 Not really 568 30.3%

5 Not at all 72 3.8%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is073008: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (8)You are reckless
and clumsy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 146 7.8%

2 Well 834 44.5%

3 Does not matter 503 26.8%

4 Not really 352 18.8%

5 Not at all 39 2.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is073009: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (9)You are easily
nervous

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 192 10.2%

2 Well 869 46.3%

3 Does not matter 443 23.6%

4 Not really 335 17.9%

5 Not at all 35 1.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%
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# is073009: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (9)You are easily
nervous

Value Label Cases Percentage

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is073010: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (10)You are not
interested in new things

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 30 1.6%

2 Well 149 7.9%

3 Does not matter 444 23.7%

4 Not really 926 49.4%

5 Not at all 325 17.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is074001: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (1)I like to share with my friends

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 702 37.4%

2 Well 1078 57.5%

3 Not really 90 4.8%

4 Not at all 4 0.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is074002: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (2)I like to be free to go wherever I
want to

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 822 43.8%

2 Well 939 50.1%

3 Not really 112 6.0%

4 Not at all 1 0.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is074003: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (3)I like to be the center of
attention when I am in a group

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 197 10.5%

2 Well 748 39.9%

3 Not really 837 44.6%

4 Not at all 92 4.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is074004: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (4)I like to be free to do whatever I
want

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 746 39.8%

2 Well 1037 55.3%

3 Not really 88 4.7%

4 Not at all 3 0.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is074005: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (5)I prefer doing things together
with my friends rather than doing it myself

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 390 20.8%

2 Well 912 48.6%

3 Not really 540 28.8%

4 Not at all 32 1.7%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is074006: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (6)I like to join a warm and
friendly group/club

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 437 23.3%

2 Well 1057 56.4%

3 Not really 342 18.2%

4 Not at all 38 2.0%
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# is074006: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (6)I like to join a warm and
friendly group/club

Value Label Cases Percentage

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is074007: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (7)When I make plans, I hope to get
some advices from people I respect

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 586 31.3%

2 Well 1156 61.7%

3 Not really 125 6.7%

4 Not at all 7 0.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is074008: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (8)When I am in public, I like it
that people notice my appearance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 179 9.5%

2 Well 780 41.6%

3 Not really 817 43.6%

4 Not at all 98 5.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is074009: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (9)I like to make some comments
that others think clever or intelligent

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 213 11.4%

2 Well 818 43.6%

3 Not really 771 41.1%

4 Not at all 72 3.8%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is074010: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (10)I like to do things on my way
regardless of what other people think

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]
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# is074010: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (10)I like to do things on my way
regardless of what other people think

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very well 180 9.6%

2 Well 755 40.3%

3 Not really 838 44.7%

4 Not at all 101 5.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075101: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (1)Father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 960 51.2%

2 No 915 48.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075102: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (2)Mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1251 66.7%

2 No 624 33.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075103: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (3)Older brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 245 13.1%

2 No 1630 86.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075104: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (4)Younger brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 86 4.6%

2 No 1789 95.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is075105: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (5)Older sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 365 19.5%

2 No 1510 80.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075106: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (6)Younger sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 124 6.6%

2 No 1751 93.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075107: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (7)Relative

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 203 10.8%

2 No 1672 89.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075108: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (8)Classmate or senior students in my school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 639 34.1%

2 No 1236 65.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075109: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (9)Colleague

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 283 15.1%

2 No 1592 84.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075110: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (10)Friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is075110: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (10)Friend

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1227 65.4%

2 No 648 34.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075111: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (11)Boyfriend/girlfriend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 504 26.9%

2 No 1371 73.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075112: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (12)Teachers and elders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 539 28.7%

2 No 1336 71.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075113: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (13)Supervisor or boss

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 165 8.8%

2 No 1710 91.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075114: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (14)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 21 1.1%

2 No 1854 98.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075115: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (15)None for advice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 57 3.0%
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# is075115: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (15)None for advice

Value Label Cases Percentage

2 No 1818 97.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075116: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple
selections possible) (16)Never happened

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 36 1.9%

2 No 1839 98.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075201: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(1)Father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1004 53.5%

2 No 871 46.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075202: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(2)Mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1359 72.5%

2 No 516 27.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075203: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(3)Older brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 193 10.3%

2 No 1682 89.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075204: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(4)Younger brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 86 4.6%

2 No 1789 95.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is075205: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(5)Older sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 300 16.0%

2 No 1575 84.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075206: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(6)Younger sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 107 5.7%

2 No 1768 94.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075207: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(7)Relative

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 82 4.4%

2 No 1793 95.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075208: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(8)Classmate or senior students in my school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 128 6.8%

2 No 1747 93.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075209: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(9)Colleague

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 60 3.2%

2 No 1815 96.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075210: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(10)Friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is075210: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(10)Friend

Value Label Cases Percentage

1 Yes 476 25.4%

2 No 1399 74.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075211: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(11)Boyfriend/girlfriend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 270 14.4%

2 No 1605 85.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075212: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(12)Teachers and elders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 16 0.9%

2 No 1859 99.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075213: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(13)Supervisor or boss

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 38 2.0%

2 No 1837 98.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075214: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(14)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 15 0.8%

2 No 1860 99.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075215: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(15)None for advice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 68 3.6%
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# is075215: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(15)None for advice

Value Label Cases Percentage

2 No 1807 96.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075216: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible)
(16)Never happened

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 131 7.0%

2 No 1744 93.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075301: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (1)Father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 273 14.6%

2 No 1602 85.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075302: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (2)Mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 584 31.1%

2 No 1291 68.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075303: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (3)Older
brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 107 5.7%

2 No 1768 94.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075304: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (4)Younger
brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 87 4.6%

2 No 1788 95.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is075305: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (5)Older
sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 227 12.1%

2 No 1648 87.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075306: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (6)Younger
sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 160 8.5%

2 No 1715 91.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075307: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (7)Relative

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 56 3.0%

2 No 1819 97.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075308: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (8)Classmate
or senior students in my school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 486 25.9%

2 No 1389 74.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075309: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (9)Colleague

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 177 9.4%

2 No 1698 90.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075310: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (10)Friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1350 72.0%
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# is075310: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (10)Friend

Value Label Cases Percentage

2 No 525 28.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is075311: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible)
(11)Boyfriend/girlfriend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 618 33.0%

2 No 1257 67.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075312: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (12)Teachers
and elders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 54 2.9%

2 No 1821 97.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075313: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible)
(13)Supervisor or boss

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 27 1.4%

2 No 1848 98.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075314: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (14)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 19 1.0%

2 No 1856 99.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075315: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (15)None for
advice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 118 6.3%

2 No 1757 93.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is075316: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (16)Never
happened

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is075316: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (16)Never
happened

Value Label Cases Percentage

1 Yes 41 2.2%

2 No 1834 97.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is076001: 76. Among the people you know, who are you closest to?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 None 2 0.1%

1 Family member 1109 59.1%

2 Boyfriend/girlfriend 356 19.0%

3 Colleague 28 1.5%

4 Classmate in the same course or in the same major 154 8.2%

5 Friends in the same club 24 1.3%

6 Former classmates 159 8.5%

7 Teacher 5 0.3%

8 Supervisor/manager 0

9 Online friend 4 0.2%

10 Other 32 1.7%

99 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is076002: 76. Among the people you know, who are you the second closest to?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 21 1.1%

1 Family member 389 20.7%

2 Boyfriend/girlfriend 358 19.1%

3 Colleague 103 5.5%

4 Classmate in the same course or in the same major 396 21.1%

5 Friends in the same club 35 1.9%

6 Former classmates 473 25.2%

7 Teacher 16 0.9%

8 Supervisor/manager 9 0.5%

9 Online friend 16 0.9%

10 Other 58 3.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%

99 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is077001: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (1)I
sometimes give up for the lack of confidence in myself

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is077001: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (1)I
sometimes give up for the lack of confidence in myself

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1294 69.0%

2 No 581 31.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is077002: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (2)I
sometimes pretend to be sick to avoid some things

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 491 26.2%

2 No 1384 73.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is077003: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (3)I don't
mind if my efforts produce immediately result

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1032 55.0%

2 No 843 45.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is077004: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (4)I
sometimes take advantage of others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 838 44.7%

2 No 1037 55.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is077005: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (5)I am
always willing to admit it when I make mistakes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1499 79.9%

2 No 376 20.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is077006: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (6)I am
sometimes really envious or jealous of other people's good fortune

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1292 68.9%
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# is077006: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (6)I am
sometimes really envious or jealous of other people's good fortune

Value Label Cases Percentage

2 No 583 31.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is078001: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (1)Intentionally
vandalizing something not belonging to mine

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Never 1716 91.5%

2 1-2 times 131 7.0%

3 Sometimes 24 1.3%

4 Often 2 0.1%

5 Always 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is078002: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (2)Stealing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Never 1836 97.9%

2 1-2 times 34 1.8%

3 Sometimes 3 0.2%

4 Often 0

5 Always 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is078003: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (3)Cheating or deceiving

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Never 1486 79.3%

2 1-2 times 280 14.9%

3 Sometimes 93 5.0%

4 Often 15 0.8%

5 Always 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is078004: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (4)Playing mahjong

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Never 1010 53.9%

2 1-2 times 387 20.6%

3 Sometimes 365 19.5%

4 Often 100 5.3%
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# is078004: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (4)Playing mahjong

Value Label Cases Percentage

5 Always 13 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is078005: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (5)Drag racing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Never 1595 85.1%

2 1-2 times 154 8.2%

3 Sometimes 95 5.1%

4 Often 20 1.1%

5 Always 11 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is078006: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (6)Watching or reading
pornography

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Never 1206 64.3%

2 1-2 times 258 13.8%

3 Sometimes 326 17.4%

4 Often 65 3.5%

5 Always 20 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is078007: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (7)Taking illicit drugs (e.g.
all purpose adhesive, MDMA)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Never 1863 99.4%

2 1-2 times 8 0.4%

3 Sometimes 3 0.2%

4 Often 0

5 Always 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is078008: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (8)Chewing betel nut

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Never 1760 93.9%

2 1-2 times 57 3.0%

3 Sometimes 44 2.3%

4 Often 11 0.6%
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# is078008: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (8)Chewing betel nut

Value Label Cases Percentage

5 Always 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is078009: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (9)Illegally downloading
software or music

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Never 796 42.5%

2 1-2 times 300 16.0%

3 Sometimes 489 26.1%

4 Often 199 10.6%

5 Always 91 4.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079001: 79. Did any of the followings happen in the past year? (1)I got a promotion

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 118 6.3%

2 No 1757 93.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079002: 79. Did any of the followings happen in the past year? (2)I obtained a certificate

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 399 21.3%

2 No 1476 78.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079003: 79. Did any of the followings happen in the past year? (3)I got an award or scholarship

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 483 25.8%

2 No 1392 74.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079004: 79. Did any of the followings happen in the past year? (4)I have been granted admission to a Master's
program

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 165 8.8%

2 No 1710 91.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is079005: 79. Did any of the followings happen in the past year? (5)I broke up with my boyfriend/girlfriend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 331 17.7%

2 No 1544 82.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079006: 79. Did any of the followings happen in the past year? (6)My girlfriend/I got pregnant unexpectedly

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 37 2.0%

2 No 1838 98.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079007: 79. Did any of the followings happen in the past year? (7)I lost my job/quit school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 113 6.0%

2 No 1762 94.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079008: 79. Did any of the followings happen in the past year? (8)I quit school (dropout)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 55 2.9%

2 No 1820 97.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079009: 79. Did any of the followings happen in the past year? (9)I got engaged/married

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 31 1.7%

2 No 1844 98.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079010: 79. Did any of the followings happen in the past year? (10)I broke off an engagement/My spouse and I lived
separately / I got divorced

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 9 0.5%

2 No 1866 99.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is079011: 79. Did any of the followings happen in the past year? (11)I severed my relationship with a close friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 237 12.6%

2 No 1638 87.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079012: 79. Did any of the followings happen in the past year? (12)I did not get along with my colleagues/
classmates

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 257 13.7%

2 No 1618 86.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079013: 79. Did any of the followings happen in the past year? (13)I was seriously ill or injured

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 103 5.5%

2 No 1772 94.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079014: 79. Did any of the followings happen in the past year? (14)My pet died

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 113 6.0%

2 No 1762 94.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079015: 79. Did any of the followings happen in the past year? (15)My father or mother lost his/her job

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 177 9.4%

2 No 1698 90.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079016: 79. Did any of the followings happen in the past year? (16)My parents argued more often

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 102 5.4%

2 No 1773 94.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is079017: 79. Did any of the followings happen in the past year? (17)My father/mother was absent from home more
often

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 137 7.3%

2 No 1738 92.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079018: 79. Did any of the followings happen in the past year? (18)I argued with my parents more often

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 66 3.5%

2 No 1809 96.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079019: 79. Did any of the followings happen in the past year? (19)My parents separated or they were divorced

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 55 2.9%

2 No 1820 97.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079020: 79. Did any of the followings happen in the past year? (20)One of my family members passed away

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 210 11.2%

2 No 1665 88.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is079021: 79. Did any of the followings happen in the past year? (20)One of my family members passed away. Who?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1665 88.8%

1 Father 12 0.6%

2 Mother 2 0.1%

3 Other family member 195 10.4%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is080000: 80. How many cigarettes did you smoke in the past week?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is080000: 80. How many cigarettes did you smoke in the past week?

Value Label Cases Percentage

1 Did not smoke (proceed to question 81) 1557 83.0%

2 Less than 1 pack 42 2.2%

3 1 pack 23 1.2%

4 2 packs 37 2.0%

5 3 packs 42 2.2%

6 4 packs 38 2.0%

7 5 packs 31 1.7%

8 6 packs 34 1.8%

9 7 packs or more 71 3.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is080100: 80-1. How much does one pack of the cigarettes cost you smoked the most often in the past week?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-997] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1557 83.0%

30 1 0.1%

35 1 0.1%

40 28 1.5%

45 13 0.7%

50 39 2.1%

55 7 0.4%

60 99 5.3%

65 66 3.5%

68 1 0.1%

70 18 1.0%

75 29 1.5%

80 7 0.4%

85 1 0.1%

90 2 0.1%

120 2 0.1%

180 2 0.1%

300 1 0.1%

997 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is080200: 80-2. Have the Tobacco Hazards Prevention and Control Act influenced your smoking habits (such as the
amount of cigarettes) since it was effective on January 11th in ROC year 98?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1557 83.0%

1 No change (Skip to Q80-5) 199 10.6%

2 Decrease 113 6.0%

3 Increase 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is080300: 80-3. How many packs of cigarette smoked have been increased or decreased if there was a change of your
smoking habit?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1756 93.7%

1 1 pack 55 2.9%

2 2 packs 35 1.9%

3 3 packs 12 0.6%

4 4 packs 8 0.4%

5 5 packs 4 0.2%

6 6 packs or more 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is080401: 80-4. Why did you change the amount of cigarettes smoked after the implementation of Tobacco Hazards
Prevention and Control Act? (multiple selections possible) (1)Dwindling visibility of smoking areas in public

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1756 93.7%

1 Yes 72 3.8%

2 No 47 2.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is080402: 80-4. Why did you change the amount of cigarettes smoked after the implementation of Tobacco Hazards
Prevention and Control Act? (multiple selections possible) (2)Increasing cost of tobacco

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1756 93.7%

1 Yes 74 3.9%

2 No 45 2.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is080403: 80-4. Why did you change the amount of cigarettes smoked after the implementation of Tobacco Hazards
Prevention and Control Act? (multiple selections possible) (3)Reducing budget

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1756 93.7%

1 Yes 33 1.8%

2 No 86 4.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is080404: 80-4. Why did you change the amount of cigarettes smoked after the implementation of Tobacco Hazards
Prevention and Control Act? (multiple selections possible) (4)Increasing budget

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1756 93.7%

1 Yes 4 0.2%

2 No 115 6.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is080405: 80-4. Why did you change the amount of cigarettes smoked after the implementation of Tobacco Hazards
Prevention and Control Act? (multiple selections possible) (5)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1756 93.7%

1 Yes 11 0.6%

2 No 108 5.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is080500: 80-5. How much did the pack of cigarette cost you smoke the most often before the implementation of the
Tobacco Hazards Prevention and Control Act (e.g. last December)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-997] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1557 83.0%

30 2 0.1%

35 1 0.1%

40 35 1.9%

45 8 0.4%

50 43 2.3%

55 9 0.5%

60 133 7.1%

65 47 2.5%

68 1 0.1%

70 7 0.4%

75 20 1.1%

80 7 0.4%
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# is080500: 80-5. How much did the pack of cigarette cost you smoke the most often before the implementation of the
Tobacco Hazards Prevention and Control Act (e.g. last December)

Value Label Cases Percentage

120 2 0.1%

180 1 0.1%

200 1 0.1%

997 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is081000: 81. How often did you drink alcohol in the past month?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Did not drink 1104 58.9%

2 1-2 times 563 30.0%

3 3-4 times 125 6.7%

4 5-6 times 35 1.9%

5 7 times or more 46 2.5%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is082000: 82. Did you have experiences in sexual behaviors?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes (answer Q82-1 and 82-2) 743 39.6%

2 No (Skip to Q83) 1130 60.3%

8 Refuse to answer 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is082100: 82-1. How old were you when you first engage in sexual behaviors? ______ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1130 60.3%

13 3 0.2%

14 13 0.7%

15 18 1.0%

16 86 4.6%

17 85 4.5%

18 197 10.5%

19 90 4.8%

20 135 7.2%

21 61 3.3%

22 29 1.5%

23 5 0.3%

97 Don't know 5 0.3%

98 Refuse to answer 13 0.7%
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# is082100: 82-1. How old were you when you first engage in sexual behaviors? ______ years old

Value Label Cases Percentage

99 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is082200: 82-2. How often do you use any birth control methods?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1130 60.3%

1 Every time 305 16.3%

2 I usually do 321 17.1%

3 I usually don't 83 4.4%

4 Never 29 1.5%

8 Refuse to answer 4 0.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is083000: [Please skip to Q84 if you are married] 83. Do you currently have a boyfriend/girlfriend?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 30 1.6%

1 Yes (skip to Q84) 734 39.1%

2 No 1109 59.1%

8 Refuse to answer 2 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is083100: 83-1. Did you have a boyfriend/girlfriend?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 764 40.7%

1 Yes 476 25.4%

2 No (Skip to Q96) 633 33.8%

8 Refuse to answer 2 0.1%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is084000: 84. Which (order in number) boyfriend/girlfriend is your current boyfriend/girlfriend/spouse?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 633 33.8%

1 395 21.1%

2 289 15.4%

3 223 11.9%
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# is084000: 84. Which (order in number) boyfriend/girlfriend is your current boyfriend/girlfriend/spouse?

Value Label Cases Percentage

4 124 6.6%

5 83 4.4%

6 44 2.3%

7 26 1.4%

8 17 0.9%

9 7 0.4%

10 13 0.7%

11 3 0.2%

14 1 0.1%

15 3 0.2%

20 2 0.1%

23 1 0.1%

30 1 0.1%

97 Don't know 4 0.2%

98 Refuse to answer 5 0.3%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is085000: 85. What's the most number of boyfriends/girlfriends you dated at the same time?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 633 33.8%

1 1133 60.4%

2 77 4.1%

3 18 1.0%

4 7 0.4%

8 1 0.1%

97 Don't know 1 0.1%

98 Refuse to answer 4 0.2%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is086000: 86. How old is your boyfriend/girlfriend/spouse?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 633 98.6%

97 Don't know 2 0.3%

98 Refuse to answer 6 0.9%

99 Missing 1 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is087001: 87. How long have you and your boyfriend/girlfriend/spouse been in the relationship: ____ year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is087001: 87. How long have you and your boyfriend/girlfriend/spouse been in the relationship: ____ year

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1072 57.2%

1 294 15.7%

2 218 11.6%

3 147 7.8%

4 66 3.5%

5 39 2.1%

6 19 1.0%

7 9 0.5%

8 3 0.2%

97 Don't know 3 0.2%

98 Refuse to answer 4 0.2%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is087002: 87. How long have you and your boyfriend/girlfriend/spouse been in the relationship: ____ month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 855 45.6%

1 118 6.3%

2 122 6.5%

3 130 6.9%

4 84 4.5%

5 89 4.7%

6 208 11.1%

7 51 2.7%

8 68 3.6%

9 36 1.9%

10 58 3.1%

11 43 2.3%

97 Don't know 8 0.4%

98 Refuse to answer 4 0.2%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is088000: 88. Have you ever cohabitate with your boyfriend/girfriend/spouse?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 633 33.8%

1 Yes 242 12.9%

2 No 992 52.9%

8 Refuse to answer 4 0.2%

9 Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is089000: 89. How often do you engage in sexual behaviors?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 633 33.8%

1 Never 538 28.7%

2 Once a year 6 0.3%

3 Several times a year 49 2.6%

4 Once a month 76 4.1%

5 Several times a month 232 12.4%

6 Once a week 157 8.4%

7 Several times a week 172 9.2%

97 Don't know 0

98 Refuse to answer 10 0.5%

99 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is090000: 90. How did you first meet each other? (select one)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 633 33.8%

1 At the same class 292 15.6%

2 On campus club 82 4.4%

3 On campus 168 9.0%

4 Off campus club/organization 36 1.9%

5 Interschool activities 30 1.6%

6 We are relatives 3 0.2%

7 Through a family member 6 0.3%

8 At the same cram school 15 0.8%

9 Part-time job 162 8.6%

10 Online 110 5.9%

11 Through a friend 272 14.5%

12 We are pen pal 1 0.1%

13 We are neighbor 4 0.2%

14 Other 55 2.9%

97 Don't know 1 0.1%

98 Refuse to answer 4 0.2%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is091000: 91. Why are you attracted to her/him? (select one)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 633 33.8%

1 Her/his appearance 164 8.7%
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# is091000: 91. Why are you attracted to her/him? (select one)

Value Label Cases Percentage

2 Her/his personality 894 47.7%

3 Her/his intelligence/talent 104 5.5%

4 Her/his family background 2 0.1%

5 Her/his financial situation 14 0.7%

6 Other 51 2.7%

7 Don't know 8 0.4%

8 Refuse to answer 4 0.2%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is092000: 92. Are you satisfied with the romance relationship with her/him?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 633 33.8%

1 Very Satisfied 229 12.2%

2 Satisfied 813 43.4%

3 Dissatisfied 171 9.1%

4 Very Dissatisfied 25 1.3%

7 Don't know 0

8 Refuse to answer 3 0.2%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is093000: 93. Are you satisfied with your sexual relationship with her/him?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 633 33.8%

1 Very Satisfied 133 7.1%

2 Satisfied 515 27.5%

3 Dissatisfied 63 3.4%

4 Very Dissatisfied 9 0.5%

5 Never had sexual 513 27.4%

7 Don't know 0

8 Refuse to answer 8 0.4%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is094000: 94. Are you happy with your relationship/marriage?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 633 33.8%

1 Very happy 338 18.0%

2 Somewhat happy 785 41.9%
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# is094000: 94. Are you happy with your relationship/marriage?

Value Label Cases Percentage

3 Somewhat unhappy 102 5.4%

4 Very unhappy 13 0.7%

7 Don't know 0

8 Refuse to answer 3 0.2%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is095000: [For those who are married, please skip to Q96] 95. Do you want to get married with him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 664 35.4%

1 Yes 287 15.3%

2 No (Skip to Q96) 417 22.2%

3 Unsure (Skip to Q96) 503 26.8%

7 Don't know 0

8 Refuse to answer 3 0.2%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is095100: 95-1. When do you plan to get married?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1584 84.5%

1 After ____ years ____ months 78 4.2%

2 Unsure 208 11.1%

7 Don't know 0

8 Refuse to answer 3 0.2%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is095101: 95-1. When do you plan to get married?After ____ years

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1796 95.8%

1 7 0.4%

2 11 0.6%

3 19 1.0%

4 7 0.4%

5 6 0.3%

6 8 0.4%

7 6 0.3%

8 8 0.4%

9 1 0.1%
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# is095101: 95-1. When do you plan to get married?After ____ years

Value Label Cases Percentage

10 1 0.1%

98 Refuse to answer 3 0.2%

99 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is095102: 95-1. When do you plan to get married?After ____ months

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1852 98.8%

1 3 0.2%

3 2 0.1%

5 4 0.2%

6 9 0.5%

9 1 0.1%

98 Refuse to answer 3 0.2%

99 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096001: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (1)Cheating in tests

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 130 6.9%

2 A little wrong 522 27.8%

3 Definitely wrong 961 51.3%

4 No comment 262 14.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096002: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (2)Skipping class

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 191 10.2%

2 A little wrong 712 38.0%

3 Definitely wrong 671 35.8%

4 No comment 301 16.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096003: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (3)Cheating on his/her
girlfriend/boyfriend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 59 3.1%

2 A little wrong 242 12.9%
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# is096003: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (3)Cheating on his/her
girlfriend/boyfriend

Value Label Cases Percentage

3 Definitely wrong 1382 73.7%

4 No comment 192 10.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096004: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (4)Lying

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 57 3.0%

2 A little wrong 642 34.2%

3 Definitely wrong 885 47.2%

4 No comment 291 15.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096005: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (5)Driving car or
motorcycle without license

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 57 3.0%

2 A little wrong 368 19.6%

3 Definitely wrong 1241 66.2%

4 No comment 209 11.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096006: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (6)Using pirated software

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 151 8.1%

2 A little wrong 736 39.3%

3 Definitely wrong 545 29.1%

4 No comment 443 23.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096007: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (7)Cutting in line

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 27 1.4%

2 A little wrong 401 21.4%

3 Definitely wrong 1325 70.7%

4 No comment 122 6.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is096008: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (8)Disobeying traffic rules

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 30 1.6%

2 A little wrong 506 27.0%

3 Definitely wrong 1156 61.7%

4 No comment 183 9.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096009: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (9)Not yielding seat to
people in need

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 26 1.4%

2 A little wrong 384 20.5%

3 Definitely wrong 1307 69.7%

4 No comment 158 8.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096010: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (10)Not fulfilling filial
duties to his/her parents

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 12 0.6%

2 A little wrong 148 7.9%

3 Definitely wrong 1590 84.8%

4 No comment 125 6.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096011: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (11)Engaging in premarital
sexual intercourse

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 619 33.0%

2 A little wrong 387 20.6%

3 Definitely wrong 217 11.6%

4 No comment 652 34.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is096012: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (12)Being thoughtless

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Not wrong 80 4.3%
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# is096012: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (12)Being thoughtless

Value Label Cases Percentage

2 A little wrong 552 29.4%

3 Definitely wrong 858 45.8%

4 No comment 385 20.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is097000: 97. What will you do if you/your girlfriend get pregnant?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Abortion 527 28.1%

2 Delivering the baby before dealing with anything else 307 16.4%

3 Getting married 696 37.1%

4 Other 293 15.6%

7 Don't know 45 2.4%

8 Refuse to answer 6 0.3%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is098000: 98. What is your current religious belief?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Folk beliefs (worship different deities) 498 26.6%

2 Buddhism 252 13.4%

3 Taoism 142 7.6%

4 I-Kuan Tao 25 1.3%

5 Islam 0

6 Christianity-Catholic 8 0.4%

7 Christianity-Protestants 74 3.9%

8 Atheist (skip to Q101) 870 46.4%

9 Other 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is099000: 99. When did you start believing in that religion?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 870 46.4%

1 When I was young 836 44.6%

2 During elementary school 72 3.8%

3 During junior high school 28 1.5%

4 During high school/vocational high school/junior college 26 1.4%

5 During university 34 1.8%

6 Other 8 0.4%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is100000: 100. Do you argue with your parents for your religious beliefs?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 870 46.4%

1 Yes 31 1.7%

2 No 974 51.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is101000: 101. Generally speaking, how often do you attend religious activities?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Several times a week 30 1.6%

2 Once a week 43 2.3%

3 Several times a month 47 2.5%

4 Once a month 43 2.3%

5 Several times a year 162 8.6%

6 About once a year 204 10.9%

7 Rarely, almost never 547 29.2%

8 Never 799 42.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is102001: 102. How much do you agree with the following statements? (1)A soul still exist after a person dies

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 325 17.3%

2 Agree 1245 66.4%

3 Disagree 267 14.2%

4 Strongly disagree 37 2.0%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is102002: 102. How much do you agree with the following statements? (2)Our society is safer if there are more
religious people

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 103 5.5%

2 Agree 580 30.9%

3 Disagree 998 53.2%

4 Strongly disagree 192 10.2%

7 Don't know 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is102003: 102. How much do you agree with the following statements? (3)As long as a person is willing to put in
efforts, it is not necessary to rely on god

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]
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# is102003: 102. How much do you agree with the following statements? (3)As long as a person is willing to put in
efforts, it is not necessary to rely on god

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 527 28.1%

2 Agree 1123 59.9%

3 Disagree 193 10.3%

4 Strongly disagree 31 1.7%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is102004: 102. How much do you agree with the following statements? (4)Religion is very important to you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 82 4.4%

2 Agree 657 35.0%

3 Disagree 944 50.3%

4 Strongly disagree 191 10.2%

7 Don't know 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is103001: 103. How much do you agree with the following statements? (1)Young people should take more
responsibility for their decisions regarding politics

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 169 9.0%

2 Agree 1167 62.2%

3 Disagree 477 25.4%

4 Strongly disagree 62 3.3%

7 Don't know 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is103002: 103. How much do you agree with the following statements? (2)People should follow the directions of
government for every matter

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 23 1.2%

2 Agree 280 14.9%

3 Disagree 1225 65.3%

4 Strongly disagree 347 18.5%

7 Don't know 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is103003: 103. How much do you agree with the following statements? (3)Politics is male-dominated so the females
should stay away from it

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]
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# is103003: 103. How much do you agree with the following statements? (3)Politics is male-dominated so the females
should stay away from it

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 8 0.4%

2 Agree 63 3.4%

3 Disagree 895 47.7%

4 Strongly disagree 909 48.5%

7 Don't know 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is103004: 103. How much do you agree with the following statements? (4)The government serves as gatekeeper:
officers have the authority to control access to certain information and comments

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly agree 13 0.7%

2 Agree 206 11.0%

3 Disagree 1056 56.3%

4 Strongly disagree 600 32.0%

7 Don't know 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is104000: 104. Some people think that Taiwanese politics can be divided into two major parties: Pan-Green Coalition
and Pan-Blue Coalition.How about you? Are you leaning towards Pan-Green or toward Pan-Blue?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strongly leaning towards Pan-Green 40 2.1%

2 Leaning towards Pan-Green 227 12.1%

3 Neutral 1117 59.6%

4 Leaning towards Pan-Blue 418 22.3%

5 Strongly leaning towards Pan-Blue 73 3.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is105000: 105. Did you vote for the president last year (ROC year 97)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1433 76.4%

2 No 442 23.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is106002: 106. How many of the following things have you ever done?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Literal question How many of the following things have you ever done?
(1) Participating in street protest
(2) Traveling abroad
(3) Voting for candidates of neither Kuomintang nor Democratic Progressive Party
(4) Kissing your boyfriend/girlfriend in public (5) Reading extracurricular books or surfing the Internet during class
(6) Having sex with someone

Value Label Cases Percentage

0 255 13.6%

1 449 23.9%

2 626 33.4%

3 339 18.1%

4 143 7.6%

5 55 2.9%

6 8 0.4%
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# is106002: 106. How many of the following things have you ever done?
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is107000: 107. How many close friends do you currently have?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-998] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

996 Many 8 25.8%

997 Don't know 11 35.5%

998 Refuse to answer 12 38.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a02: 108-2. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Gender

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Male 843 45.0%

2 Female 928 49.5%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a03: 108-3. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Age

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 73.1%

97 Don't know 2 1.9%

98 Refuse to answer 23 21.3%

99 Missing 4 3.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a04: 108-4. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How did you first meet him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 We are elementary school classmate 201 10.7%

2 We are middle school classmate 256 13.7%

3 We are high school/vocational high school classmate 420 22.4%

4 We are 5-year junior college classmate 62 3.3%

5 We are university classmate 491 26.2%

6 We are cram school classmate 20 1.1%

7 We are colleague 110 5.9%

8 Online 14 0.7%

9 We are pen pal 2 0.1%

10 We are neighbor 46 2.5%
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# is108a04: 108-4. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How did you first meet him/her?

Value Label Cases Percentage

11 Other (please specify) 150 8.0%

98 Refuse to answer 21 1.1%

99 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a05: 108-5. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What is he/she currently doing?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Attending school 1203 64.2%

2 Helping with family business 46 2.5%

3 Working 408 21.8%

4 Attending mandatory military service 57 3.0%

5 Other 56 3.0%

7 Don't know 2 0.1%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a06: 108-6. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How long have you known him/
her? (Please answer in years)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 74.5%

97 Don't know 1 0.9%

98 Refuse to answer 23 21.7%

99 Missing 3 2.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a7a: 108-7a. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you meet up with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Many times a day 109 5.8%

2 Almost everyday 456 24.3%

3 1-2 times a week 437 23.3%

4 Once every 2-3 weeks 408 21.8%

5 Rarely 362 19.3%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is108a7b: 108-7b. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you call him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Many times a day 57 3.0%

2 Almost everyday 249 13.3%

3 1-2 times a week 670 35.7%

4 Once every 2-3 weeks 344 18.3%

5 Rarely 452 24.1%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a7c: 108-7c. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you contact him/
her online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Many times a day 87 4.6%

2 Almost everyday 375 20.0%

3 1-2 times a week 554 29.5%

4 Once every 2-3 weeks 190 10.1%

5 Rarely 566 30.2%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a7d: 108-7d. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What's your favorite method to
contact him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Meeting up 1142 60.9%

2 Via phone(cell phone) 331 17.7%

3 Via Internet 286 15.3%

4 Other 13 0.7%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a81: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (1)Going shopping

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]



- 188 -

# is108a81: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (1)Going shopping

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Yes 1257 67.0%

2 No 515 27.5%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a82: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (2)Watching movie or listening to concerts

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Yes 598 31.9%

2 No 1174 62.6%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a83: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you
usually do when you are together? (Multiple selections possible) (3)Playing Playing outdoor activities like basketball,
swimming, or mountain climbing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Yes 626 33.4%

2 No 1146 61.1%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a84: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (4)Playing video/online game

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Yes 426 22.7%

2 No 1346 71.8%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is108a85: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (5)Playing cards, mahjong

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Yes 305 16.3%

2 No 1467 78.2%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a86: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (6)Chatting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Yes 1475 78.7%

2 No 297 15.8%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a87: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (7)Discussing about assignments

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Yes 385 20.5%

2 No 1387 74.0%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a88: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (8)Smoking, drinking alcohol, or taking illicit drugs

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Yes 101 5.4%

2 No 1671 89.1%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is108a89: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (9)Dancing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Yes 65 3.5%

2 No 1707 91.0%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a80: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (10)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Yes 82 4.4%

2 No 1690 90.1%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a91: 108-9. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How many friends of his/hers do
you know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Almost all 240 12.8%

2 Most of them 438 23.4%

3 Half 510 27.2%

4 Few 445 23.7%

5 Almost none 139 7.4%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a92: 108-9a. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How many friends of yours does
he/she know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Almost all 271 14.5%

2 Most of them 401 21.4%

3 Half 476 25.4%
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# is108a92: 108-9a. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How many friends of yours does
he/she know?

Value Label Cases Percentage

4 Few 449 23.9%

5 Almost none 175 9.3%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108a10: 108-10. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Are your parents familiar with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 79 4.2%

1 Very familiar 273 14.6%

2 Familiar 315 16.8%

3 Know him/her, but not so familiar 671 35.8%

4 Do not know him/her 512 27.3%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b02: 108-2. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Gender

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Male 840 44.8%

2 Female 857 45.7%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b03: 108-3. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Age

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 84.5%

97 Don't know 1 0.6%

98 Refuse to answer 23 12.7%

99 Missing 4 2.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b04: 108-4. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How did you first meet him/
her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is108b04: 108-4. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How did you first meet him/
her?

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 We are elementary school classmate 129 6.9%

2 We are middle school classmate 194 10.3%

3 We are high school/vocational high school classmate 398 21.2%

4 We are 5-year junior college classmate 57 3.0%

5 We are university classmate 588 31.4%

6 We are cram school classmate 20 1.1%

7 We are colleague 99 5.3%

8 Online 17 0.9%

9 We are pen pal 1 0.1%

10 We are neighbor 38 2.0%

11 Other (please specify) 157 8.4%

98 Refuse to answer 21 1.1%

99 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b05: 108-5. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What is he/she currently doing?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Attending school 1170 62.4%

2 Helping with family business 37 2.0%

3 Working 399 21.3%

4 Attending mandatory military service 52 2.8%

5 Other 39 2.1%

7 Don't know 1 0.1%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b06: 108-6. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How long have you known him/
her? (Please answer in years)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 85.0%

97 Don't know 1 0.6%

98 Refuse to answer 23 12.8%

99 Missing 3 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b7a: 108-7a Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you meet up with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is108b7a: 108-7a Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you meet up with
him/her?

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Many times a day 100 5.3%

2 Almost everyday 435 23.2%

3 1-2 times a week 431 23.0%

4 Once every 2-3 weeks 347 18.5%

5 Rarely 385 20.5%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b7b: 108-7b Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you call him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Many times a day 28 1.5%

2 Almost everyday 194 10.3%

3 1-2 times a week 625 33.3%

4 Once every 2-3 weeks 356 19.0%

5 Rarely 495 26.4%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b7c: 108-7c Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you contact him/
her online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Many times a day 67 3.6%

2 Almost everyday 343 18.3%

3 1-2 times a week 506 27.0%

4 Once every 2-3 weeks 257 13.7%

5 Rarely 525 28.0%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b7d: 108-7d Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What's your favorite method to
contact him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%
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# is108b7d: 108-7d Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What's your favorite method to
contact him/her?

Value Label Cases Percentage

1 Meeting up 1055 56.3%

2 Via phone(cell phone) 329 17.5%

3 Via Internet 305 16.3%

4 Other 9 0.5%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b81: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together?(1)Going shopping

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Yes 1094 58.3%

2 No 604 32.2%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b82: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together?(2)Watching movie or listening to concerts

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Yes 564 30.1%

2 No 1134 60.5%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b83: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together?(3)Playing outdoor activities like basketball, swimming, or mountain cl

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Yes 597 31.8%

2 No 1101 58.7%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is108b84: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together?(4)Playing video/online game

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Yes 383 20.4%

2 No 1315 70.1%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b85: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together?(5)Playing cards, mahjong

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Yes 313 16.7%

2 No 1385 73.9%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b86: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together?(6)Chatting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Yes 1427 76.1%

2 No 271 14.5%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b87: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together?(7)Discussing about assignments

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Yes 395 21.1%

2 No 1303 69.5%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 196 -

# is108b88: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together?(8)Smoking, drinking alcohol, or taking illicit drugs

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Yes 76 4.1%

2 No 1622 86.5%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b89: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together?(9)Dancing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Yes 55 2.9%

2 No 1643 87.6%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b80: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together?(10)Other (please specify)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Yes 58 3.1%

2 No 1640 87.5%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b91: 108-9. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How many friends of his/hers do
you know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Almost all 172 9.2%

2 Most of them 411 21.9%

3 Half 447 23.8%

4 Few 499 26.6%

5 Almost none 169 9.0%

8 Refuse to answer 21 1.1%
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# is108b91: 108-9. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How many friends of his/hers do
you know?

Value Label Cases Percentage

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b92: 108-9a. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How many friends of yours
does he/she know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Almost all 202 10.8%

2 Most of them 360 19.2%

3 Half 454 24.2%

4 Few 499 26.6%

5 Almost none 183 9.8%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108b10: 108-10. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Are your parents familiar with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Very familiar 161 8.6%

2 Familiar 247 13.2%

3 Know him/her, but not so familiar 599 31.9%

4 Do not know him/her 689 36.7%

8 Refuse to answer 21 1.1%

9 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c02: 108-2. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-Gender

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Male 757 40.4%

2 Female 838 44.7%

8 Refuse to answer 23 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is108c03: 108-3. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-Age

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 89.1%

97 Don't know 3 1.1%

98 Refuse to answer 24 8.4%

99 Missing 4 1.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c04: 108-4. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How did you first meet him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 We are elementary school classmate 91 4.9%

2 We are middle school classmate 171 9.1%

3 We are high school/vocational high school classmate 336 17.9%

4 We are 5-year junior college classmate 45 2.4%

5 We are university classmate 586 31.3%

6 We are cram school classmate 10 0.5%

7 We are colleague 140 7.5%

8 Online 16 0.9%

9 We are pen pal 1 0.1%

10 We are neighbor 28 1.5%

11 Other (please specify) 172 9.2%

98 Refuse to answer 22 1.2%

99 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c05: 108-5. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What is he/she currently doing?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Attending school 1094 58.3%

2 Helping with family business 31 1.7%

3 Working 381 20.3%

4 Attending mandatory military service 46 2.5%

5 Other 41 2.2%

7 Don't know 3 0.2%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c06: 108-6. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How long have you known him/
her? (Please answer in years)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]
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# is108c06: 108-6. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How long have you known him/
her? (Please answer in years)

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 90.1%

97 Don't know 1 0.4%

98 Refuse to answer 24 8.5%

99 Missing 3 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c7a: 108-7a Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you meet up with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Many times a day 92 4.9%

2 Almost everyday 404 21.5%

3 1-2 times a week 393 21.0%

4 Once every 2-3 weeks 299 15.9%

5 Rarely 408 21.8%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c7b: 108-7b Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you call him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Many times a day 30 1.6%

2 Almost everyday 158 8.4%

3 1-2 times a week 521 27.8%

4 Once every 2-3 weeks 334 17.8%

5 Rarely 553 29.5%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c7c: 108-7c Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you contact him/
her online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Many times a day 70 3.7%

2 Almost everyday 262 14.0%

3 1-2 times a week 492 26.2%
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# is108c7c: 108-7c Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you contact him/
her online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?

Value Label Cases Percentage

4 Once every 2-3 weeks 242 12.9%

5 Rarely 530 28.3%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c7d: 108-7d Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What's your favorite method to
contact him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Meeting up 1014 54.1%

2 Via phone(cell phone) 290 15.5%

3 Via Internet 284 15.1%

4 Other 8 0.4%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c81: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together?(1)Going shopping

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Yes 986 52.6%

2 No 610 32.5%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c82: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together?(2)Watching movie or listening to concerts

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Yes 509 27.1%

2 No 1087 58.0%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is108c83: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together?(3)Playing outdoor activities like basketball, swimming, or mountain cl

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Yes 559 29.8%

2 No 1037 55.3%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c84: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together?(4)Playing video/online game

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Yes 336 17.9%

2 No 1260 67.2%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c85: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together?(5)Playing cards, mahjong

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Yes 268 14.3%

2 No 1328 70.8%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c86: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together?(6)Chatting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Yes 1310 69.9%

2 No 286 15.3%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is108c87: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together?(7)Discussing about assignments

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Yes 401 21.4%

2 No 1195 63.7%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c88: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together?(8)Smoking, drinking alcohol, or taking illicit drugs

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Yes 71 3.8%

2 No 1525 81.3%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c89: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together?(9)Dancing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Yes 44 2.3%

2 No 1552 82.8%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c80: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together?(10)Other (please specify)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Yes 55 2.9%

2 No 1541 82.2%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# is108c91: 108-9. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How many friends of his/hers do
you know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Almost all 166 8.9%

2 Most of them 323 17.2%

3 Half 426 22.7%

4 Few 508 27.1%

5 Almost none 173 9.2%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c92: 108-9a. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How many friends of yours
does he/she know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Almost all 177 9.4%

2 Most of them 287 15.3%

3 Half 410 21.9%

4 Few 523 27.9%

5 Almost none 199 10.6%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is108c10: 108-10. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-Are your parents familiar with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 254 13.5%

1 Very familiar 104 5.5%

2 Familiar 191 10.2%

3 Know him/her, but not so familiar 559 29.8%

4 Do not know him/her 741 39.5%

8 Refuse to answer 22 1.2%

9 Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is109100: 109-1. Are your first and second friend close?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# is109100: 109-1. Are your first and second friend close?

Value Label Cases Percentage

0 Skip 153 8.2%

1 Very close 862 46.0%

2 Know each other, but not very close 362 19.3%

3 Don't know each other 476 25.4%

8 Refuse to answer 19 1.0%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is109200: 109-2. Are your first and third friend close?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 244 13.0%

1 Very close 626 33.4%

2 Know each other, but not very close 365 19.5%

3 Don't know each other 617 32.9%

8 Refuse to answer 20 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is109300: 109-3. Are your second and third friend close?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 249 13.3%

1 Very close 702 37.4%

2 Know each other, but not very close 323 17.2%

3 Don't know each other 578 30.8%

8 Refuse to answer 20 1.1%

9 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# is110000: 110. Among your close friends, how many of them ever had sexual experience?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 61 3.3%

1 None 104 5.5%

2 Some of them 386 20.6%

3 Half did, half didn't 200 10.7%

4 Most of them 327 17.4%

5 All of them 163 8.7%

7 Don't know 625 33.3%

8 Refuse to answer 7 0.4%

9 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# isgender: Personal information: Gender

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Male 966 51.5%

2 Female 909 48.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# ismarry: Personal information: Marital status

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Married 30 1.6%

2 Single 1841 98.2%

3 Other 3 0.2%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isbirthy: Personal information: Birth year (ROC)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 9-76] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

9 Missing 2 0.1%

72 2 0.1%

73 1 0.1%

74 6 0.3%

75 537 28.6%

76 1327 70.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isfaedu: Personal information: Father's highest education achieved

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 9 0.5%

1 Elementary and below 69 3.7%

2 Elementary School 281 15.0%

3 Junior high school 466 24.9%

4 High school 244 13.0%

5 Vocational high school 301 16.1%

6 Junior college 220 11.7%

7 University 197 10.5%

8 Masters and above 67 3.6%

9 Other 1 0.1%

97 Don't know 11 0.6%

98 Refuse to answer 2 0.1%

99 Missing 7 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# ismaedu: Personal information: Mother's highest education achieved

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Not applicable 7 0.4%

1 Elementary and below 96 5.1%

2 Elementary School 297 15.8%

3 Junior high school 478 25.5%

4 High school 234 12.5%

5 Vocational high school 413 22.0%

6 Junior college 170 9.1%

7 University 136 7.3%

8 Masters and above 23 1.2%

9 Other 3 0.2%

97 Don't know 14 0.7%

98 Refuse to answer 2 0.1%

99 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isincome: Personal information: Average family income per month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Less than 30,000 TWD 298 15.9%

2 30,00-49,999 TWD 428 22.8%

3 50,000-59,999 TWD 317 16.9%

4 60,000-69,999 TWD 176 9.4%

5 70,000-79,999 TWD 134 7.1%

6 80,000-89,999 TWD 117 6.2%

7 90,000-99,999 TWD 89 4.7%

8 100,000-109,999 TWD 100 5.3%

9 110,000-119,999 TWD 41 2.2%

10 120,000-129,999 TWD 22 1.2%

11 130,000-139,999 TWD 17 0.9%

12 140,000-149,999 TWD 17 0.9%

13 150,000 TWD and more 68 3.6%

97 Don't know 43 2.3%

98 Refuse to answer 5 0.3%

99 Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# iszip: Personal information: Contact address

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 0

100 Zhongzheng Dist., Taipei City 45 2.4%
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# iszip: Personal information: Contact address

Value Label Cases Percentage

103 Datong Dist., Taipei City 17 0.9%

104 Zhongshan Dist., Taipei City 64 3.4%

105 Songshan Dist., Taipei City 39 2.1%

106 Da'an Dist., Taipei City 30 1.6%

108 Wanhua Dist., Taipei City 104 5.5%

110 Xinyi Dist., Taipei City 33 1.8%

111 Shilin Dist., Taipei City 7 0.4%

112 Beitou Dist., Taipei City 53 2.8%

114 Neihu Dist., Taipei City 49 2.6%

115 Nangang Dist., Taipei City 67 3.6%

116 Wenshan Dist., Taipei City 58 3.1%

117 Taipei City 0

199 Taipei City&New Taipei City 0

200 Ren'ai Dist., Keelung City 0

201 Xinyi Dist., Keelung City 0

202 Zhongzheng Dist., Keelung City 1 0.1%

203 Zhongshan Dist., Keelung City 0

204 Anle Dist., Keelung City 1 0.1%

205 Nuannuan Dist., Keelung City 0

206 Qidu Dist., Keelung City 2 0.1%

207 Wanli Dist., New Taipei City 13 0.7%

208 Jinshan Dist., New Taipei City 24 1.3%

209 Nangan Township, Lienchiang County 0

210 Beigan Township, Lienchiang County 0

211 Juguang Township, Lienchiang County 0

212 Dongyin Township, Lienchiang County 0

213 Lienchiang County 0

214 Keelung City 0

220 Banqiao Dist., New Taipei City 116 6.2%

221 Xizhi Dist., New Taipei City 20 1.1%

222 Shenkeng Dist., New Taipei City 15 0.8%

223 Shiding Dist., New Taipei City 25 1.3%

224 Ruifang Dist., New Taipei City 0

226 Pingxi Dist., New Taipei City 2 0.1%

227 Shuangxi Dist., New Taipei City 0

228 Gongliao Dist., New Taipei City 0

231 Xindian Dist., New Taipei City 42 2.2%

232 Pinglin Dist., New Taipei City 0

233 Wulai Dist., New Taipei City 0

234 Yonghe Dist., New Taipei City 85 4.5%

235 Zhonghe Dist., New Taipei City 87 4.6%

236 Tucheng Dist., New Taipei City 46 2.5%

237 Sanxia Dist., New Taipei City 0

238 Shulin Dist., New Taipei City 71 3.8%

239 Yingge Dist., New Taipei City 1 0.1%
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# iszip: Personal information: Contact address

Value Label Cases Percentage

241 Sanchong Dist., New Taipei City 108 5.8%

242 Xinzhuang Dist., New Taipei City 55 2.9%

243 Taishan Dist., New Taipei City 4 0.2%

244 Linkou Dist., New Taipei City 5 0.3%

247 Luzhou Dist., New Taipei City 13 0.7%

248 Wugu Dist., New Taipei City 2 0.1%

249 Bali Dist., New Taipei City 48 2.6%

251 Tamsui Dist., New Taipei City 51 2.7%

252 Sanzhi Dist., New Taipei City 0

253 Shimen Dist., New Taipei City 1 0.1%

254 New Taipei City 0

260 Yilan City, Yilan County 79 4.2%

261 Toucheng Township, Yilan County 2 0.1%

262 Jiaoxi Township, Yilan County 46 2.5%

263 Zhuangwei Township, Yilan County 60 3.2%

264 Yuanshan Township, Yilan County 8 0.4%

265 Luodong Township, Yilan County 50 2.7%

266 Sanxing Township, Yilan County 10 0.5%

267 Datong Township, Yilan County 1 0.1%

268 Wujie Township, Yilan County 69 3.7%

269 Dongshan Township, Yilan County 72 3.8%

270 Su'ao Township, Yilan County 49 2.6%

272 Nan'ao Township, Yilan County 0

273 Yilan County 0

290 Diaoyutai 0

300 Hsinchu City 0

302 Zhubei City, Hsinchu County 0

303 Hukou Township, Hsinchu County 0

304 Xinfeng Township, Hsinchu County 0

305 Xinpu Township, Hsinchu County 0

306 Guanxi Township, Hsinchu County 0

307 Qionglin Township, Hsinchu County 0

308 Baoshan Township, Hsinchu County 0

310 Zhudong Township, Hsinchu County 0

311 Wufeng Township, Hsinchu County 0

312 Hengshan Township, Hsinchu County 0

313 Jianshi Township, Hsinchu County 0

314 Beipu Township, Hsinchu County 0

315 Emei Township, Hsinchu County 0

316 Hsinchu Country 0

320 Zhongli City, Taoyuan County 0

324 Pingzhen City, Taoyuan County 0

325 Longtan Township, Taoyuan County 1 0.1%

326 Yangmei City, Taoyuan County 1 0.1%

327 Xinwu Township, Taoyuan County 0
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# iszip: Personal information: Contact address

Value Label Cases Percentage

328 Guanyin Township, Taoyuan County 1 0.1%

330 Taoyuan City, Taoyuan County 2 0.1%

333 Guishan Township, Taoyuan County 0

334 Bade City, Taoyuan County 1 0.1%

335 Daxi Township, Taoyuan County 0

336 Fuxing Township, Taoyuan County 0

337 Dayuan Township, Taoyuan County 1 0.1%

338 Luzhu Township, Taoyuan County 0

339 Taoyuan County 0

350 Zhunan Township, Miaoli County 0

351 Toufen Township, Miaoli County 0

352 Sanwan Township, Miaoli County 0

353 Nanzhuang Township, Miaoli County 0

354 Shitan Township, Miaoli County 0

356 Houlong Township, Miaoli County 0

357 Tongxiao Township, Miaoli County 0

358 Yuanli Township, Miaoli County 0

360 Miaoli City, Miaoli County 0

361 Zaoqiao Township, Miaoli County 0

362 Touwu Township, Miaoli County 0

363 Gongguan Township, Miaoli County 0

364 Dahu Township, Miaoli County 0

365 Tai'an Township, Miaoli County 0

366 Tongluo Township, Miaoli County 0

367 Sanyi Township, Miaoli County 0

368 Xihu Township, Miaoli County 0

369 Zhuolan Township, Miaoli County 0

370 Miaoli County 0

399 Hsinchu City&County 0

400 Central Dist., Taichung City 0

401 East Dist., Taichung City 0

402 South Dist., Taichung City 0

403 West Dist., Taichung City 0

404 North Dist., Taichung City 0

406 Beitun Dist., Taichung City 0

407 Xitun Dist., Taichung City 1 0.1%

408 Nantun Dist., Taichung City 1 0.1%

409 Taichung City 0

411 Taiping Dist., Taichung City 0

412 Dali Dist., Taichung City 0

413 Wufeng Dist., Taichung City 0

414 Wuri Dist., Taichung City 0

420 Fengyuan Dist., Taichung City 0

421 Houli Dist., Taichung City 0

422 Shigang Dist., Taichung City 0
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# iszip: Personal information: Contact address

Value Label Cases Percentage

423 Dongshi Dist., Taichung City 0

424 Heping Dist., Taichung City 0

426 Xinshe Dist., Taichung City 0

427 Tanzi Dist., Taichung City 0

428 Daya Dist., Taichung City 0

429 Shengang Dist., Taichung City 0

432 Dadu Dist., Taichung City 0

433 Shalu Dist., Taichung City 0

434 Longjing Dist., Taichung City 0

435 Wuqi Dist., Taichung City 0

436 Qingshui Dist., Taichung City 0

437 Dajia Dist., Taichung City 0

438 Waipu Dist., Taichung City 0

439 Da'an Dist., Taichung City 0

440 Taichung County 0

499 Taichung City&County 0

500 Changhua City, Changhua County 0

502 Fenyuan Township, Changhua County 0

503 Huatan Township, Changhua County 0

504 Xiushui Township, Changhua County 0

505 Lukang Township, Changhua County 0

506 Fuxing Township, Changhua County 0

507 Xianxi Township, Changhua County 0

508 Hemei Township, Changhua County 0

509 Shengang Township, Changhua County 0

510 Yuanlin Township, Changhua County 0

511 Shetou Township, Changhua County 0

512 Yongjing Township, Changhua County 0

513 Puxin Township, Changhua County 1 0.1%

514 Xihu Township, Changhua County 0

515 Dacun Township, Changhua County 0

516 Puyan Township, Changhua County 0

520 Tianzhong Township, Changhua County 0

521 Beidou Township, Changhua County 0

522 Tianwei Township, Changhua County 0

523 Pitou Township, Changhua County 0

524 Xizhou Township, Changhua County 0

525 Zhutang Township, Changhua County 0

526 Erlin Township, Changhua County 0

527 Dacheng Township, Changhua County 0

528 Fangyuan Township, Changhua County 0

530 Ershui Township, Changhua County 0

531 Changhua County 0

540 Nantou City, Nantou County 0

541 Zhongliao Township, Nantou County 0
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# iszip: Personal information: Contact address

Value Label Cases Percentage

542 Caotun Township, Nantou County 0

544 Guoxing Township, Nantou County 0

545 Puli Township, Nantou County 0

546 Ren'ai Township, Nantou County 0

551 Mingjian Township, Nantou County 0

552 Jiji Township, Nantou County 0

553 Shuili Township, Nantou County 0

555 Yuchi Township, Nantou County 0

556 Xinyi Township, Nantou County 0

557 Zhushan Township, Nantou County 0

558 Lugu Township, Nantou County 0

559 Nantou County 0

600 Chiayi City 0

602 Fanlu Township, Chiayi County 0

603 Meishan Township, Chiayi County 0

604 Zhuqi Township, Chiayi County 0

605 Alishan Township, Chiayi County 0

606 Zhongpu Township, Chiayi County 0

607 Dapu Township, Chiayi County 0

608 Shuishang Township, Chiayi County 0

611 Lucao Township, Chiayi County 0

612 Taibao City, Chiayi County 1 0.1%

613 Puzi City, Chiayi County 0

614 Dongshi Township, Chiayi County 0

615 Liujiao Township, Chiayi County 0

616 Xingang Township, Chiayi County 0

621 Minxiong Township, Chiayi County 1 0.1%

622 Dalin Township, Chiayi County 0

623 Xikou Township, Chiayi County 0

624 Yizhu Township, Chiayi County 0

625 Budai Township, Chiayi County 0

626 Chiayi County 0

630 Dounan Township, Yunlin County 0

631 Dapi Township, Yunlin County 0

632 Huwei Township, Yunlin County 0

633 Tuku Township, Yunlin County 0

634 Baozhong Township, Yunlin County 0

635 Dongshi Township, Yunlin County 0

636 Taixi Township, Yunlin County 0

637 Lunbei Township, Yunlin County 0

638 Mailiao Township, Yunlin County 0

640 Douliu City, Yunlin County 0

643 Linnei Township, Yunlin County 0

646 Gukeng Township, Yunlin County 0

647 Citong Township, Yunlin County 0
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# iszip: Personal information: Contact address

Value Label Cases Percentage

648 Xiluo Township, Yunlin County 0

649 Erlun Township, Yunlin County 0

651 Beigang Township, Yunlin County 0

652 Shuilin Township, Yunlin County 0

653 Kouhu Township, Yunlin County 0

654 Sihu Township, Yunlin County 0

655 Yuanchang Township, Yunlin County 0

656 Yunlin County 0

699 Chiayi City&County 0

700 West Central Dist., Tainan City 0

701 East Dist., Tainan City 1 0.1%

702 South Dist., Tainan City 0

704 North Dist., Tainan City 0

708 Anping Dist., Tainan City 0

709 Annan Dist., Tainan City 0

710 Yongkang Dist., Tainan City 0

711 Guiren Dist., Tainan City 1 0.1%

712 Xinhua Dist., Tainan City 0

713 Zuozhen Dist., Tainan City 0

714 Yujing Dist., Tainan City 0

715 Nanxi Dist., Tainan City 0

716 Nanhua Dist., Tainan City 0

717 Rende Dist., Tainan City 0

718 Guanmiao Dist., Tainan City 0

719 Longqi Dist., Tainan City 0

720 Guantian Dist., Tainan City 0

721 Madou Dist., Tainan City 0

722 Jiali Dist., Tainan City 0

723 Xigang Dist., Tainan City 0

724 Qigu Dist., Tainan City 0

725 Jiangjun Dist., Tainan City 0

726 Xuejia Dist., Tainan City 0

727 Beimen Dist., Tainan City 0

730 Xinying Dist., Tainan City 0

731 Houbi Dist., Tainan City 0

732 Baihe Dist., Tainan City 0

733 Dongshan Dist., Tainan City 0

734 Liujia Dist., Tainan City 0

735 Xiaying Dist., Tainan City 0

736 Liuying Dist., Tainan City 0

737 Yanshui Dist., Tainan City 0

741 Shanhua Dist., Tainan City 0

742 Danei Dist., Tainan City 0

743 Shanshang Dist., Tainan City 0

744 Xinshi Dist., Tainan City 0
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# iszip: Personal information: Contact address

Value Label Cases Percentage

745 Anding Dist., Tainan City 0

746 Tainan County 0

747 Tainan City 0

799 Tainan City&County 0

800 Xinxing Dist., Kaohsiung City 0

801 Qianjin Dist., Kaohsiung City 0

802 Lingya Dist., Kaohsiung City 0

803 Yancheng Dist., Kaohsiung City 0

804 Gushan Dist., Kaohsiung City 0

805 Qijin Dist., Kaohsiung City 0

806 Qianzhen Dist., Kaohsiung City 1 0.1%

807 Sanmin Dist., Kaohsiung City 1 0.1%

811 Nanzi Dist., Kaohsiung City 1 0.1%

812 Xiaogang Dist., Kaohsiung City 0

813 Zuoying Dist., Kaohsiung City 0

814 Renwu Dist., Kaohsiung City 0

815 Dashe Dist., Kaohsiung City 0

817 Dongsha Islands, Nanhai Islands 0

819 Nansha Islands, Nanhai Islands 0

820 Gangshan Dist., Kaohsiung City 0

821 Luzhu Dist., Kaohsiung City 0

822 Alian Dist., Kaohsiung City 0

823 Tianliao Dist., Kaohsiung City 0

824 Yanchao Dist., Kaohsiung City 0

825 Qiaotou Dist., Kaohsiung City 0

826 Ziguan Dist., Kaohsiung City 0

827 Mituo Dist., Kaohsiung City 0

828 Yong'an Dist., Kaohsiung City 0

829 Hunei Dist., Kaohsiung City 0

830 Fengshan Dist., Kaohsiung City 0

831 Daliao Dist., Kaohsiung City 0

832 Linyuan Dist., Kaohsiung City 0

833 Niaosong Dist., Kaohsiung City 0

840 Dashu Dist., Kaohsiung City 0

842 Qishan Dist., Kaohsiung City 0

843 Meinong Dist., Kaohsiung City 0

844 Liugui Dist., Kaohsiung City 0

845 Neimen Dist., Kaohsiung City 0

846 Shanlin Dist., Kaohsiung City 0

847 Jiaxian Dist., Kaohsiung City 0

848 Taoyuan Dist., Kaohsiung City 0

849 Namaxia Dist., Kaohsiung City 0

851 Maolin Dist., Kaohsiung City 0

852 Qieding Dist., Kaohsiung City 0

853 Kaohsiung County 0
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# iszip: Personal information: Contact address

Value Label Cases Percentage

854 Kaohsiung City 0

880 Magong City, Penghu County 0

881 Xiyu Township, Penghu County 0

882 Wang'an Township, Penghu County 0

883 Qimei Township, Penghu County 0

884 Baisha Township, Penghu County 0

885 Huxi Township, Penghu County 0

886 Penghu County 0

890 Jinsha Township, Kinmen County 0

891 Jinhu Township, Kinmen County 0

892 Jinning Township, Kinmen County 0

893 Jincheng Township, Kinmen County 0

894 Lieyu Township, Kinmen County 0

896 Wuqiu Township, Kinmen County 0

897 Kinmen County 0

899 Kaohsiung City&County 0

900 Pingtung City, Pingtung County 1 0.1%

901 Sandimen Township, Pingtung County 0

902 Wutai Township, Pingtung County 0

903 Majia Township, Pingtung County 0

904 Jiuru Township, Pingtung County 0

905 Ligang Township, Pingtung County 0

906 Gaoshu Township, Pingtung County 0

907 Yanpu Township, Pingtung County 0

908 Changzhi Township, Pingtung County 0

909 Linluo Township, Pingtung County 0

911 Zhutian Township, Pingtung County 0

912 Neipu Township, Pingtung County 0

913 Wandan Township, Pingtung County 0

920 Chaozhou Township, Pingtung County 0

921 Taiwu Township, Pingtung County 0

922 Laiyi Township, Pingtung County 0

923 Wanluan Township, Pingtung County 0

924 Kanding Township, Pingtung County 0

925 Xinpi Township, Pingtung County 0

926 Nanzhou Township, Pingtung County 0

927 Linbian Township, Pingtung County 0

928 Donggang Township, Pingtung County 0

929 Liuqiu Township, Pingtung County 0

931 Jiadong Township, Pingtung County 0

932 Xinyuan Township, Pingtung County 1 0.1%

940 Fangliao Township, Pingtung County 0

941 Fangshan Township, Pingtung County 0

942 Chunri Township, Pingtung County 0

943 Shizi Township, Pingtung County 0
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# iszip: Personal information: Contact address

Value Label Cases Percentage

944 Checheng Township, Pingtung County 0

945 Mudan Township, Pingtung County 0

946 Hengchun Township, Pingtung County 0

947 Manzhou Township, Pingtung County 0

948 Pingtung County 0

950 Taitung City, Taitung County 0

951 Ludao Township, Taitung County 0

952 Lanyu Township, Taitung County 0

953 Yanping Township, Taitung County 0

954 Beinan Township, Taitung County 0

955 Luye Township, Taitung County 0

956 Guanshan Township, Taitung County 0

957 Haiduan Township, Taitung County 0

958 Chishang Township, Taitung County 0

959 Donghe Township, Taitung County 0

961 Chenggong Township, Taitung County 0

962 Changbin Township, Taitung County 0

963 Taimali Township, Taitung County 0

964 Jinfeng Township, Taitung County 0

965 Dawu Township, Taitung County 0

966 Daren Township, Taitung County 0

967 Taitung County 0

970 Hualien City, Hualien County 1 0.1%

971 Xincheng Township, Hualien County 0

972 Xiulin Township, Hualien County 0

973 Ji'an Township, Hualien County 0

974 Shoufeng Township, Hualien County 0

975 Fenglin Township, Hualien County 0

976 Guangfu Township, Hualien County 0

977 Fengbin Township, Hualien County 0

978 Ruisui Township, Hualien County 0

979 Wanrong Township, Hualien County 0

981 Yuli Township, Hualien County 0

982 Zhuoxi Township, Hualien County 0

983 Fuli Township, Hualien County 0

984 Hualien County 0

997 Don't know 0

998 Refuse to answer 3 0.2%

999 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# iszip_urban: Personal information: Contact address(stratum)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]
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# iszip_urban: Personal information: Contact address(stratum)

Value Label Cases Percentage

0 Skip 0

1 Metropolitan core 798 42.6%

2 Industrialized township 546 29.1%

3 Newly developed township 329 17.5%

4 Traditional industry borough 3 0.2%

5 Less developed Township 156 8.3%

6 Aging borough 37 2.0%

7 Remote borough 1 0.1%

8 Not enough information and Others 0

93 Irregular 0

95 Overseas 0

97 Don't know 0

98 Refuse to answer 3 0.2%

99 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isspgend: Spouse's gender

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1845 98.4%

1 Male 19 1.0%

2 Female 10 0.5%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isspbiry: Spouse's birth year (ROC)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1845 98.4%

55 1 0.1%

65 1 0.1%

66 2 0.1%

67 1 0.1%

68 1 0.1%

69 3 0.2%

70 1 0.1%

71 2 0.1%

72 3 0.2%

73 2 0.1%

74 2 0.1%

75 1 0.1%

76 1 0.1%

77 4 0.2%
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# isspbiry: Spouse's birth year (ROC)

Value Label Cases Percentage

78 3 0.2%

79 1 0.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isspedu: Spouse's highest education achieved

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1845 98.4%

1 Elementary and below 0

2 Middle school 4 0.2%

3 High school 5 0.3%

4 Vocational high school 14 0.7%

5 Junior college 4 0.2%

6 University 2 0.1%

7 Masters and above 0

8 Other 0

98 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isspyear: Date of marriage: ROC year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1845 98.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

93 1 0.1%

94 1 0.1%

95 5 0.3%

96 7 0.4%

97 9 0.5%

98 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isspmonth: Date of marriage: month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1845 98.4%

1 2 0.1%

4 4 0.2%

5 5 0.3%

6 3 0.2%

7 3 0.2%

8 2 0.1%
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# isspmonth: Date of marriage: month

Value Label Cases Percentage

10 4 0.2%

11 1 0.1%

12 5 0.3%

98 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isspson: Number of children: boys

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1861 99.3%

1 12 0.6%

2 1 0.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isspdau: Number of children: girls

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1857 99.0%

1 16 0.9%

2 1 0.1%

98 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# isquform: What method do you prefer for the questionnaires to be sent to you?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1875 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Internet 626 33.4%

2 Paper format 240 12.8%

3 Anything is okay 954 50.9%

4 Refuse to be interviewed in the future 45 2.4%

8 Refuse to answer 5 0.3%

9 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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	is004003: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (03)Through a neighbor
	is004004: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (04)Through a former colleague
	is004005: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (05)Through someone coming from my hometown
	is004006: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (06)Through a teacher
	is004007: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (07)Through a relative
	is004008: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (08)Through a friend member
	is004009: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (09)Through a family
	is004010: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (10)Through a friend of relatives, and of colleague, etc.
	is004011: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (11)By career counseling and employment assistance provided by the government organizations
	is004012: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (12)By career counseling and employment assistance provided by private organizations
	is004013: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (13)Through assignment or appointment by government assessment examination
	is004014: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (14)By reading recruitment ad
	is004015: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (15)By taking recruitment exam of the company
	is004016: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (16)Through recruitment department of the company
	is004017: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (17)By starting my own business and investing it alone
	is004018: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (18)By starting my own business with my family's or friends' investment
	is004019: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (19)By working for the business of my family
	is004020: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (20)Other
	is004100: 4-1. Which of the options above is your main way to find the job?
	is005000_urban: 5. Where is your workplace?
	is006100: 6-1 What is your work schedule?
	is006200: 6-2. How many hours do you work on average in a week (overtime work included)?
	is007100: 7-1. What is your wage calculated based on?
	is007200: 7-2. How much do you get paid monthly for this job?
	is008001: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (01)Labor insurance
	is008002: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (02)Health insurance
	is008003: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (03)Government employees' and school staffs' insurance
	is008004: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (04)Group insurance
	is008005: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (05)Year-end allotment of shares
	is008006: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (06)Three-Chinese holiday bonus or year-end bonus
	is008007: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (07)Paid sick leave
	is008008: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (08)Paid annual leave
	is008009: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (09)In-service education/subsidy for advanced studies
	is008010: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (10)Child education subsidy
	is008011: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (11)Dormitory/housing subsidy
	is008012: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (12)Employment insurance
	is008013: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (13)Other
	is008014: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (14)None
	is009001: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (1)I am required to constantly learn latest technology and knowledge
	is009002: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (2)I am often doing the same routine
	is009003: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (3)I cannot decide the way to perform tasks
	is009004: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (4)I cannot often decided the progress of my work schedule
	is010000: 10. Overall, are you satisfied with this job?
	is011000: 11. For the last three years (January of ROC year 95), how many jobs have you had? (If only had one job, skip to Q13)
	is0123a1: 12-3. The 2nd job: When did you start doing this job? ROC year
	is0123a2: 12-3. The 2nd job: When did you start doing this job? month
	is0124a0: 12-4. The 2nd job:When did you quit doing this job?
	is0124a1: 12-4. The 2nd job:Ended ROC year
	is0124a2: 12-4. The 2nd job:Ended month
	is0125a0: 12-5. The 2nd job:How many hours do you work on average per week?
	is0126a0: 12-6. The 2nd job:What is your average hourly wage?
	is0123b1: 12-3. The 3rd job: When did you start doing this job? ROC year
	is0123b2: 12-3. The 3rd job: When did you start doing this job? month
	is0124b0: 12-4. The 3rd job:When did you quit doing this job?
	is0124b1: 12-4. The 3rd job:Ended ROC year
	is0124b2: 12-4. The 3rd job:Ended month
	is013010: 13. Do you currently attend school?
	is013020: 13. Do you currently attend school? (1) No
	is013031: 13. Do you currently attend school? (2)Yes
	is013032: 13. Do you currently attend school? Yes, University
	is013033: 13. Do you currently attend school? Yes, Technical institute
	is013034: 13. Do you currently attend school? Yes, Technical institute: Type
	is013038: 13. If you currently attend school, what grade are you in?
	is014000: 14. Were you satisfied with the course content you took in the past two years (96 and 97 academic year)?
	is015000: 15. Were you satisfied with the teachers in the course you took? (96 and 97 academic year)?
	is016000: 16. Are you satisfied with the students in your school?
	is017000: 17. Were you satisfied with your school life last semester?
	is018000: 18. Were you satisfied with your academic performance last semester?
	is019000: 19. What was your G.P.A for last semester?
	is020001: 20. You took __ credits in total last semester
	is020002: 20. You failed __ credits in total last semester
	is021000: 21. How much is your tuition fee this semester?(TWD)
	is021001: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (1)Parents pay ____ TWD
	is021002: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (2)Your salary from part-time job pays ____ TWD
	is021003: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (3)Financial aid for ____ TWD
	is021004: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (4)Scholarship for ____ TWD
	is021005: 21-1. What's your financial source to pay tuition? (5)Other ____ TWD
	is022001: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (01)To continue studying in Taiwan
	is022002: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (02)To work
	is022003: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (03)To take occupational or specialty training courses
	is022004: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (04)To take government employees examination
	is022005: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (05)To become housewife/househusband
	is022006: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (06)To study abroad (including China)
	is022007: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (07)To finish the mandatory military service
	is022008: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (08)Not to plan yet
	is022009: 22. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (09)Other
	is023000: 23. Have you made up your mind on what career to pursue after graduation?
	is024000: 24. If you work after graduation, how much will your monthly income approximately be?
	is025000: 25. What is your acceptable minimum of monthly wage?
	is026000: 26. Do you think it is easy to find a job corresponding to your major?
	is027001: 27. Will you graduate before the summer break in 2009?
	is027002: 27-1. What's the reason for you not to graduate before summer break in 2009?
	is028000: 28. Would you currently like to look for a job or to change job?
	is029000: 29. Have you started looking for a new job or for a better one?
	is030000: 30. What kind of job would you like to do for in the future?
	is031001: 31. What are your top three priorities when choosing a job? 1st
	is031002: 31. What are your top three priorities when choosing a job? 2nd
	is031003: 31. What are your top three priorities when choosing a job? 3rd
	is032001: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (1) Excellent pay
	is032002: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (2) A sense of accomplishment
	is032003: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (3) High autonomy
	is032004: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (4) Giving assistance to others
	is032005: 32. How important are the following factors for you as you are choosing a job? (5) Challenges and full of changes
	is033001: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (1) Rent (including utilities) __ TWD/month
	is033002: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (2) Food __ TWD/month
	is033003: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (3) Transportation __ TWD/month
	is033004: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (4) Clothes, shoes, hair salon, etc. __ TWD/month
	is033005: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (5) Leisure/entertainment (watch movie, go KTV, etc.) __ TWD/month
	is033006: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (6) Books, magazines, stationery, etc. __ TWD/month
	is033007: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (7) Phone bills and internet fees __ TWD/month
	is033008: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (8) Items for daily use __ TWD/month
	is033009: 33. How much do you spend on average on each of the following items every month? (9) Other__ TWD/month
	is034001: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (1)My salary pays ____ TWD/month
	is034002: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (2)Parents pay ____ TWD/month
	is034003: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (3)Siblings pay ____ TWD/month
	is034004: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (4)Other relatives pay ____ TWD/month
	is034005: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (5)Your own savings pay ____ TWD/month
	is034006: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (6)Scholarship for ____ TWD/month
	is034007: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (7)Other _____ TWD/month
	is035001: 35. Do you have the following high end goods? (Multiple selections possible) (1)Cosmetics or skin care products with the prices more than 5,000 TWD
	is035002: 35. Do you have the following high end goods? (Multiple selections possible) (2)Clothes or denim jeans with the prices more than 5,000 TWD
	is035003: 35. Do you have the following high end goods? (Multiple selections possible) (3)Cell phone with the prices more than 10,000 TWD
	is035004: 35. Do you have the following high end goods? (Multiple selections possible) (4)Handbag or bag pack with the prices more than 10,000 TWD
	is035005: 35. Do you have the following high end goods? (Multiple selections possible) (5)None of the above
	is036a01: 36. What time do you usually go to bed on weekday? ____ hour
	is036a02: 36. What time do you usually go to bed on weekday? ____ minute
	is036b01: 36. What time do you get up on weekday? ____ hour
	is036b02: 36. What time do you get up on weekday?____ minute
	is0361a1: 36-1. What time do you go to bed on weekend/holidays? ____ hour
	is0361a2: 36-1. What time do you go to bed on weekend/holidays? ____ minute
	is0361b1: 36-1. What time do you get up on weekend/holidays? ____ hour
	is0361b2: 36-1. What time do you get up on weekend/holidays? ____ minute
	is037001: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (1)Transfer examination for institute of technology/university
	is037002: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (2)Master's Program
	is037003: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (3)Studying abroad (TOEFL, GRE, GMAT, etc.)
	is037004: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (4)TOEIC
	is037005: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (5)Other language proficiency tests
	is037006: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (6)Senior civil service examination
	is037007: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (7)Other civil service examinations
	is037008: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (8)Technical license
	is037009: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (9)Professional license
	is037010: 37. Have you prepared for the following examinations for the recent two years? (10)Other
	is037101: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections possible) (01)Institute of technology/university transfer examination
	is037102: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections possible) (02)Masters program
	is037103: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections possible) (03)Senior civil service examination
	is037104: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections possible) (04)Other civil service examinations
	is037105: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections possible) (05)Technical license
	is037106: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections possible) (06)Professional license
	is037107: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections possible) (07)None of the above
	is037108: 37-1. What licenses have you obtained and what examinations have you passed? (multiple selections possible) (08)Other
	is038000: 38. How many books have you read for the past six months? (excludes textbooks, tool books, comics, magazines)
	is039001: 39. Do you plan to apply for master's program or study abroad? (multiple selections possible) (1)Neither (skip to Q40)
	is039002: 39. Do you plan to apply for master's program or study abroad? (multiple selections possible) (2)To apply for master's program
	is039003: 39. Do you plan to apply for master's program or study abroad? (multiple selections possible) (3)To study abroad
	is039101: 39-1. Do you plan to continue studying the same major or to change the major?
	is039201: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (01)Myself
	is039202: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (02)Parents
	is039203: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (03)Siblings
	is039204: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (04)Scholarship
	is039205: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (05)Relatives
	is039206: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (06)Loan
	is039207: 39-2. Who is going to be responsible to pay the tuition fee? (multiple selections possible) (07)Other
	is040001: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (1)Father
	is040002: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (2)Mother
	is040003: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (3)My spouse
	is040004: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (4)Children
	is040005: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (5)Grandfather (paternal)
	is040006: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (6)Grandmother (paternal)
	is040007: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (7)Grandfather (maternal)
	is040008: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (8)Grandmother (maternal)
	is040009: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (9)Single brothers
	is040010: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (10)Married brothers
	is040011: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (11)Single sisters
	is040012: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (12)Married sisters
	is040013: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (13)Single uncle (paternal)
	is040014: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (14)Married uncle (paternal) and his wife
	is040015: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (15)Single auntie (paternal)
	is040016: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (16)Married auntie (paternal) and her husband
	is040017: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (17)Single uncle (maternal)
	is040018: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (18)Married uncle (maternal) and his wife
	is040019: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (19)Single auntie (maternal)
	is040020: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (20)Married auntie (maternal) and her husband
	is040021: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (21)Other relative
	is040022: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (22)Friend (including parents' friend or other family member's friend)
	is040023: 40. Who do you currently live with? (multiple selections possible) (23)None of the above
	is041100: 41-1. How many children are there in your family?
	is0412a1: 41-2. The sequence of their birth order: 1st Relationship with you
	is0412b1: 41-2. The sequence of their birth order: 1st Birth year (ROC)
	is0412a2: 41-2. The sequence of their birth order: 2nd Relationship with you
	is0412b2: 41-2. The sequence of their birth order: 2nd Birth year (ROC)
	is0412a3: 41-2. The sequence of their birth order: 3rd Relationship with you
	is0412b3: 41-2. The sequence of their birth order: 3rd Birth year (ROC)
	is0412a4: 41-2. The sequence of their birth order: 4th Relationship with you
	is0412b4: 41-2. The sequence of their birth order: 4th Birth year (ROC)
	is0412a5: 41-2. The sequence of their birth order: 5th Relationship with you
	is0412b5: 41-2. The sequence of their birth order: 5th Birth year (ROC)
	is0412a6: 41-2. The sequence of their birth order: 6th Relationship with you
	is0412b6: 41-2. The sequence of their birth order: 6th Birth year (ROC)
	is042100: 42-1. Among your siblings, who are you closest with? (skip to Q44 if you are an only child)
	is042200: 42-2. Among your siblings, who is the most helpful to you?
	is042300: 42-3. Do you often spend time chatting with your siblings?
	is043001: 43. Who do your parents favor? Father
	is043002: 43. Who do your parents favor? Mother
	is044000: 44. In general, parents should pay for their child's educational expenses until.....?
	is045000: 45. Based on your current condition, your parents will pay for your educational expenses unti.....?
	is046000: 46. If the parents can provide their children financially support, should they help pay for a house for their adult children?
	is047000: 47. When you are going to buy a house in the future, will your parents help pay for you?
	is048001: 48. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (1)I always have confidence in my own decisions
	is048002: 48. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (2)I can make use of the surrounding situation to achieve my goal
	is048003: 48. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (3)I take the opinions of my parents, teachers, elders, and my own into consideration when making a decision
	is048004: 48. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (4)Taking the advice from my parents, teachers, and elders into consideration gives me more confidence when making a decision
	is04910a: 49-1. When would you like to get married?
	is04910b: 49-1. I am already married when I was ___  years old
	is04920a: 49-2. When would you like to have children?
	is04920b: 49-2. I already have children(when I was ____ years old
	is04930a: 49-3. When would you like to buy a house?
	is04930b: 49-3. I already bought a house when I was ____ years old
	is04940a: 49-4. When would you like to find your first full-time job?
	is04940b: 49-4. I already have a full-time when I was ___ years old
	is04950a: 49-5. When would you like to be financially independent?
	is04950b: 49-5. I have already been financially independent at __ years old
	is050000: 50. How much important is it to be independent and autonomous for you at this stage?
	is051001: 51. How much do you agree with the following statements? (1)I can do whatever I want to do at home
	is051002: 51. How much do you agree with the following statements? (2)I have my own perspectives and opinions; I am not influenced by my family
	is051003: 51. How much do you agree with the following statements? (3)I should do my best to support my family when they have financial difficulties
	is051004: 51. How much do you agree with the following statements? (4)I always take my family seriously as much as I do to myself
	is052a01: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (1)Between parents: Ignoring each other or silent treatment
	is052a02: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (2)Between parents: Arguing
	is052a03: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (3)Between parents: Throwing things, fighting, or hitting
	is052a04: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (4)Between parents: Scolding with harsh and vulgar language
	is052a05: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (5)Between parents: Making the other person scared and nervous
	is052b01: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (1)Between father/mother and children: Ignoring each other or silent treatment
	is052b02: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (2)Between father/mother and children: Arguing
	is052b03: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (3)Between father/mother and children: Throwing things, fighting, or hitting
	is052b04: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (4)Between father/mother and children: Scolding with harsh and vulgar language
	is052b05: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (5)Between father/mother and children: Making the other person scared and nervous
	is052c01: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (1)Between siblings: Ignoring each other or silent treatment
	is052c02: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (2)Between siblings: Arguing
	is052c03: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (3)Between siblings: Throwing things, fighting, or hitting
	is052c04: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (4)Between siblings: Scolding with harsh and vulgar language
	is052c05: 52. Did any of the following conditions happen in the past year within your family? (5)Between siblings: Making the other person scared and nervous
	is053001: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (1)The relationship between you and your father
	is053002: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (2)The relationship between you and your mother
	is053003: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (3)The relationship between your parents
	is053004: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (4)The relationship between you and your siblings
	is053005: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (5)The relationship between you and your paternal grandparents
	is053006: 53. Are you satisfied with the following relationships with your family members? (6)The relationship between you and your maternal grandparents
	is054000: 54. How is your health condition in the recent two weeks?
	is055000: 55. Generally speaking, are you happy lately?
	is05600a: 56. Your current height: ______ cm
	is05600b: 56. Current weight: ______ kg
	is057001: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (1)Appearance
	is057002: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (2)Body figure
	is057003: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (3)Gender
	is057004: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (4)Temperament and charm
	is057005: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (5)Personality
	is057006: 57. How much satisfied are you with the following characteristics of yourself? (6)Family background
	is058001: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (1)I can not solve some personal problems
	is058002: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (2)I can not control what happens to me
	is058003: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (3)I feel weary and incapable of solving some daily problems
	is058004: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (4)I am optimistic about myself
	is058005: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (5)I am a valuable/worthy person.
	is058006: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (6)I do not have many things to be proud of.
	is058007: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (7)I am satisfied with myself
	is058008: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (8)Sometimes I feel useless
	is058009: 58. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (9)Sometimes I feel that I don't have any desirable qualities
	is059001: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (1)Headache
	is059002: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (2)Dizziness
	is059003: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (3)Loneliness
	is059004: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (4)Depression
	is059005: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (5)Excessive anxiety
	is059006: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (6)Muscular soreness
	is059007: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (7)Insomnia
	is059008: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (8)Numbness/tingling pain in certain parts of your body
	is059009: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (9)Feeling like your throat is clogged
	is059010: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (10)Weakness in certain parts of your body
	is059011: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (11)Desire to beat up or hurt somebody
	is059012: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (12)Waking up too early in the morning and not falling asleep after you lay back down
	is059013: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (13)Not sleeping well or waking up constantly throughout your sleep
	is059014: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (14)Arguing frequently with others
	is059015: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (15)Yelling/screaming or throwing things
	is059016: 59. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (16)Losing the will to live
	is060000: 60. Do you currently have physical or mental illness that makes working or moving inconvenient?
	is061001: 61. Overall, how much important are the following matters? (1)Receiving university education
	is061002: 61. Overall, how much important are the following matters? (2)Studying hard for good grades
	is061003: 61. Overall, how much important are the following matters? (3)Making much money
	is061004: 61. Overall, how much important are the following matters? (4)Being outstanding
	is062000: 62. Do you currently live in home?
	is062010: 62-1. How many days on average in a week do you eat dinner at home?
	is062200: 62-2. Would you like to move out?
	is062300: 62-3. Is your home located near your school/work place?
	is062400: 62-4. Where do you live currently?
	is062402: 62-4. Rent house, with whom?
	is062500: 62-5. What is the reason for you to move out? (select one)
	is062600: 62-6. How often did you go back home in the past year?
	is062700: 62-7. How often did you contact your family in the past year?
	is062800: 62-8. How often did your parents visit you in the past year?
	is062900: 62-9. Which family member do you contact the most often? (Select one)
	is062100: 62-10. According to your answer for the question above, does he/she contact you more or vice versa?
	is062110_urban: 62-11. You currently live in __ county (city) _____ village (town, city, district)
	is062120: 62-12. Do you currently live near to your school/workplace?
	is063001: 63. Do the following experiences often happen regarding your current residence area? (1)You feel that your current residence area is friendly and welcoming
	is063002: 63. Do the following experiences often happen regarding your current residence area? (2)You often pay attention to what happens around your current residence area
	is063003: 63. Do the following experiences often happen regarding your current residence area? (3)You attend the activities near you current residence area in the past year
	is064000: 64. Overall, are you satisfied with your current residence area?
	is065001: 65. Do the following experiences often happen regarding the area near your school/workplace? (1)You feel that the area near your school/workplace is friendly and welcoming
	is065002: 65. Do the following experiences often happen regarding the area near your school/workplace? (2)You often pay attention to what happens around the area near your school/workplace
	is065003: 65. Do the following experiences often happen regarding the area near your school/workplace? (3)You attend the activities near your school/workplace in the past year
	is066000: 66. Overall, are you satisfied with the area near your school/workplace
	is067001: 67. Do the following experiences often happen regarding to the area near your home? (1)You feel that the area near you home is friendly and welcoming
	is067002: 67. Do the following experiences often happen regarding to the area near your home? (2)You often pay attention to what happens around the area near your home
	is067003: 67. Do the following experiences often happen regarding to the area near your home? (3)You attend the activities near your home in the past year
	is068000: 68. Overall, are you satisfied with the area near your home?
	is069000: 69. Would you like to work in your hometown after you graduate or when you change your job next time?
	is070001: 70. How often do you go to the following places to buy daily necessities? (1)Workplace area
	is070002: 70. How often do you go to the following places to buy daily necessities? (2)School area
	is070003: 70. How often do you go to the following places to buy daily necessities? (3)Residence area
	is071001: 71. How often do you go to the following places to shop? (1)Workplace area
	is071002: 71. How often do you go to the following places to shop? (2)School area
	is071003: 71. How often do you go to the following places to shop? (3)Residence area
	is072001: 72. How often do you go to the following places to exercise or take a stroll? (1)Workplace area
	is072002: 72. How often do you go to the following places to exercise or take a stroll? (2)School area
	is072003: 72. How often do you go to the following places to exercise or take a stroll? (3)Residence area
	is073001: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (1)You talk little
	is073002: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (2)You are compassionate
	is073003: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (3)You work until something finishes
	is073004: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (4)You know how to relax and handle stress
	is073005: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (5)You are interested in somethings requiring more thinking
	is073006: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (6)You are outgoing and you know how to socialize
	is073007: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (7)You tend to point out other people's problems/errors
	is073008: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (8)You are reckless and clumsy
	is073009: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (9)You are easily nervous
	is073010: 73. How much do you agree with the following descriptions about your personality? (10)You are not interested in new things
	is074001: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (1)I like to share with my friends
	is074002: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (2)I like to be free to go wherever I want to
	is074003: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (3)I like to be the center of attention when I am in a group
	is074004: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (4)I like to be free to do whatever I want
	is074005: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (5)I prefer doing things together with my friends rather than doing it myself
	is074006: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (6)I like to join a warm and friendly group/club
	is074007: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (7)When I make plans, I hope to get some advices from people I respect
	is074008: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (8)When I am in public, I like it that people notice my appearance
	is074009: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (9)I like to make some comments that others think clever or intelligent
	is074010: 74. How much do you agree with the following description of yourself? (10)I like to do things on my way regardless of what other people think
	is075101: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (1)Father
	is075102: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (2)Mother
	is075103: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (3)Older brother
	is075104: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (4)Younger brother
	is075105: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (5)Older sister
	is075106: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (6)Younger sister
	is075107: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (7)Relative
	is075108: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (8)Classmate or senior students in my school
	is075109: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (9)Colleague
	is075110: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (10)Friend
	is075111: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (11)Boyfriend/girlfriend
	is075112: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (12)Teachers and elders
	is075113: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (13)Supervisor or boss
	is075114: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (14)Other
	is075115: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (15)None for advice
	is075116: 75. Who do you go for help or advice when you face career plans for studying or finding a job? (multiple selections possible) (16)Never happened
	is075201: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (1)Father
	is075202: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (2)Mother
	is075203: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (3)Older brother
	is075204: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (4)Younger brother
	is075205: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (5)Older sister
	is075206: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (6)Younger sister
	is075207: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (7)Relative
	is075208: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (8)Classmate or senior students in my school
	is075209: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (9)Colleague
	is075210: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (10)Friend
	is075211: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (11)Boyfriend/girlfriend
	is075212: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (12)Teachers and elders
	is075213: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (13)Supervisor or boss
	is075214: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (14)Other
	is075215: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (15)None for advice
	is075216: 75. Who do you go for help or advice when you face financial difficulties ? (multiple selections possible) (16)Never happened
	is075301: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (1)Father
	is075302: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (2)Mother
	is075303: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (3)Older brother
	is075304: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (4)Younger brother
	is075305: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (5)Older sister
	is075306: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (6)Younger sister
	is075307: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (7)Relative
	is075308: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (8)Classmate or senior students in my school
	is075309: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (9)Colleague
	is075310: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (10)Friend
	is075311: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (11)Boyfriend/girlfriend
	is075312: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (12)Teachers and elders
	is075313: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (13)Supervisor or boss
	is075314: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (14)Other
	is075315: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (15)None for advice
	is075316: 75. Who do you go for help or advice when you face depression? (multiple selections possible) (16)Never happened
	is076001: 76. Among the people you know, who are you closest to?
	is076002: 76. Among the people you know, who are you the second closest to?
	is077001: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (1)I sometimes give up for the lack of confidence in myself
	is077002: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (2)I sometimes pretend to be sick to avoid some things
	is077003: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (3)I don't mind if my efforts produce immediately result
	is077004: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (4)I sometimes take advantage of others
	is077005: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (5)I am always willing to admit it when I make mistakes
	is077006: 77. Do the following descriptions of personal attitude and qualities reflect your characteristic? (6)I am sometimes really envious or jealous of other people's good fortune
	is078001: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (1)Intentionally vandalizing something not belonging to mine
	is078002: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (2)Stealing
	is078003: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (3)Cheating or deceiving
	is078004: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (4)Playing mahjong
	is078005: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (5)Drag racing
	is078006: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (6)Watching or reading pornography
	is078007: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (7)Taking illicit drugs (e.g. all purpose adhesive, MDMA)
	is078008: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (8)Chewing betel nut
	is078009: 78. How often did you engage in the following behaviors in the past whole year? (9)Illegally downloading software or music
	is079001: 79. Did any of the followings happen in the past year? (1)I got a promotion
	is079002: 79. Did any of the followings happen in the past year? (2)I obtained a certificate
	is079003: 79. Did any of the followings happen in the past year? (3)I got an award or scholarship
	is079004: 79. Did any of the followings happen in the past year? (4)I have been granted admission to a Master's program
	is079005: 79. Did any of the followings happen in the past year? (5)I broke up with my boyfriend/girlfriend
	is079006: 79. Did any of the followings happen in the past year? (6)My girlfriend/I got pregnant unexpectedly
	is079007: 79. Did any of the followings happen in the past year? (7)I lost my job/quit school
	is079008: 79. Did any of the followings happen in the past year? (8)I quit school (dropout)
	is079009: 79. Did any of the followings happen in the past year? (9)I got engaged/married
	is079010: 79. Did any of the followings happen in the past year? (10)I broke off an engagement/My spouse and I lived separately / I got divorced
	is079011: 79. Did any of the followings happen in the past year? (11)I severed my relationship with a close friend
	is079012: 79. Did any of the followings happen in the past year? (12)I did not get along with my colleagues/classmates
	is079013: 79. Did any of the followings happen in the past year? (13)I was seriously ill or injured
	is079014: 79. Did any of the followings happen in the past year? (14)My pet died
	is079015: 79. Did any of the followings happen in the past year? (15)My father or mother lost his/her job
	is079016: 79. Did any of the followings happen in the past year? (16)My parents argued more often
	is079017: 79. Did any of the followings happen in the past year? (17)My father/mother was absent from home more often
	is079018: 79. Did any of the followings happen in the past year? (18)I argued with my parents more often
	is079019: 79. Did any of the followings happen in the past year? (19)My parents separated or they were divorced
	is079020: 79. Did any of the followings happen in the past year? (20)One of my family members passed away
	is079021: 79. Did any of the followings happen in the past year? (20)One of my family members passed away. Who?
	is080000: 80. How many cigarettes did you smoke in the past week?
	is080100: 80-1. How much does one pack of the cigarettes cost you smoked the most often in the past week?
	is080200: 80-2. Have the Tobacco Hazards Prevention and Control Act influenced your smoking habits (such as the amount of cigarettes) since it was effective on January 11th in ROC year 98?
	is080300: 80-3. How many packs of cigarette smoked have been increased or decreased if there was a change of your smoking habit?
	is080401: 80-4. Why did you change the amount of cigarettes smoked after the implementation of Tobacco Hazards Prevention and Control Act? (multiple selections possible) (1)Dwindling visibility of smoking areas in public
	is080402: 80-4. Why did you change the amount of cigarettes smoked after the implementation of Tobacco Hazards Prevention and Control Act? (multiple selections possible) (2)Increasing cost of tobacco
	is080403: 80-4. Why did you change the amount of cigarettes smoked after the implementation of Tobacco Hazards Prevention and Control Act? (multiple selections possible) (3)Reducing budget
	is080404: 80-4. Why did you change the amount of cigarettes smoked after the implementation of Tobacco Hazards Prevention and Control Act? (multiple selections possible) (4)Increasing budget
	is080405: 80-4. Why did you change the amount of cigarettes smoked after the implementation of Tobacco Hazards Prevention and Control Act? (multiple selections possible) (5)Other
	is080500: 80-5. How much did the pack of cigarette cost you smoke the most often before the implementation of the Tobacco Hazards Prevention and Control Act (e.g. last December)
	is081000: 81. How often did you drink alcohol in the past month?
	is082000: 82. Did you have experiences in sexual behaviors?
	is082100: 82-1. How old were you when you first engage in sexual behaviors? ______ years old
	is082200: 82-2. How often do you use any birth control methods?
	is083000: [Please skip to Q84 if you are married] 83. Do you currently have a boyfriend/girlfriend?
	is083100: 83-1. Did you have a boyfriend/girlfriend?
	is084000: 84. Which (order in number) boyfriend/girlfriend is your current boyfriend/girlfriend/spouse?
	is085000: 85. What's the most number of boyfriends/girlfriends you dated at the same time?
	is086000: 86. How old is your boyfriend/girlfriend/spouse?
	is087001: 87. How long have you and your boyfriend/girlfriend/spouse been in the relationship: ____ year
	is087002: 87. How long have you and your boyfriend/girlfriend/spouse been in the relationship: ____ month
	is088000: 88. Have you ever cohabitate with your boyfriend/girfriend/spouse?
	is089000: 89. How often do you engage in sexual behaviors?
	is090000: 90. How did you first meet each other? (select one)
	is091000: 91. Why are you attracted to her/him? (select one)
	is092000: 92. Are you satisfied with the romance relationship with her/him?
	is093000: 93. Are you satisfied with your sexual relationship with her/him?
	is094000: 94. Are you happy with your relationship/marriage?
	is095000: [For those who are married, please skip to Q96] 95. Do you want to get married with him/her?
	is095100: 95-1. When do you plan to get married?
	is095101: 95-1. When do you plan to get married?After ____ years
	is095102: 95-1. When do you plan to get married?After ____ months
	is096001: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (1)Cheating in tests
	is096002: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (2)Skipping class
	is096003: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (3)Cheating on his/her girlfriend/boyfriend
	is096004: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (4)Lying
	is096005: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (5)Driving car or motorcycle without license
	is096006: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (6)Using pirated software
	is096007: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (7)Cutting in line
	is096008: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (8)Disobeying traffic rules
	is096009: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (9)Not yielding seat to people in need
	is096010: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (10)Not fulfilling filial duties to his/her parents
	is096011: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (11)Engaging in premarital sexual intercourse
	is096012: 96. What are your opinions if someone in your age has the following behavior? (12)Being thoughtless
	is097000: 97. What will you do if you/your girlfriend get pregnant?
	is098000: 98. What is your current religious belief?
	is099000: 99. When did you start believing in that religion?
	is100000: 100. Do you argue with your parents for your religious beliefs?
	is101000: 101. Generally speaking, how often do you attend religious activities?
	is102001: 102. How much do you agree with the following statements? (1)A soul still exist after a person dies
	is102002: 102. How much do you agree with the following statements? (2)Our society is safer if there are more religious people
	is102003: 102. How much do you agree with the following statements? (3)As long as a person is willing to put in efforts, it is not necessary to rely on god
	is102004: 102. How much do you agree with the following statements? (4)Religion is very important to you
	is103001: 103. How much do you agree with the following statements? (1)Young people should take more responsibility for their decisions regarding politics
	is103002: 103. How much do you agree with the following statements? (2)People should follow the directions of government for every matter
	is103003: 103. How much do you agree with the following statements? (3)Politics is male-dominated so the females should stay away from it
	is103004: 103. How much do you agree with the following statements? (4)The government serves as gatekeeper: officers have the authority to control access to certain information and comments
	is104000: 104. Some people think that Taiwanese politics can be divided into two major parties: Pan-Green Coalition and Pan-Blue Coalition.How about you? Are you leaning towards Pan-Green or toward Pan-Blue?
	is105000: 105. Did you vote for the president last year (ROC year 97)?
	is106002: 106. How many of the following things have you ever done?
	is107000: 107. How many close friends do you currently have?
	is108a02: 108-2. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Gender
	is108a03: 108-3. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Age
	is108a04: 108-4. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How did you first meet him/her?
	is108a05: 108-5. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What is he/she currently doing?
	is108a06: 108-6. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How long have you known him/her? (Please answer in years)
	is108a7a: 108-7a. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you meet up with him/her?
	is108a7b: 108-7b. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you call him/her?
	is108a7c: 108-7c. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you contact him/her online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?
	is108a7d: 108-7d. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What's your favorite method to contact him/her?
	is108a81: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (1)Going shopping
	is108a82: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (2)Watching movie or listening to concerts
	is108a83: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (3)Playing Playing outdoor activities like basketball, swimming, or mountain climbing
	is108a84: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (4)Playing video/online game
	is108a85: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (5)Playing cards, mahjong
	is108a86: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (6)Chatting
	is108a87: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (7)Discussing about assignments
	is108a88: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (8)Smoking, drinking alcohol, or taking illicit drugs
	is108a89: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (9)Dancing
	is108a80: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (10)Other
	is108a91: 108-9. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How many friends of his/hers do you know?
	is108a92: 108-9a. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How many friends of yours does he/she know?
	is108a10: 108-10. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Are your parents familiar with him/her?
	is108b02: 108-2. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Gender
	is108b03: 108-3. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Age
	is108b04: 108-4. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How did you first meet him/her?
	is108b05: 108-5. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What is he/she currently doing?
	is108b06: 108-6. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How long have you known him/her? (Please answer in years)
	is108b7a: 108-7a Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you meet up with him/her?
	is108b7b: 108-7b Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you call him/her?
	is108b7c: 108-7c Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you contact him/her online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?
	is108b7d: 108-7d Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What's your favorite method to contact him/her?
	is108b81: 108-8. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together?(1)Going shopping
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